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Nesoglasja med zapadnimi zavezniki
Vedno hujši odpor p ro ti s trem ljen ju  Z druženih d ržav , da bi po sta la  obnova nem ške in dustrije  k ljuč z a  obnovo Evrope

Pariz, 20. jul. (Reuter.) Delovni od- j 
bor pariške konference je prekinil svo- i 
jo snočnjo sejo, ker se mu ni posre-1 
čilo izdelati načrta za ugotavljanje go­
spodarskih potreb in možnosti v zvezi j 
z Marshallovim načrtom. Čeprav je bi­
lo pričakovati, da bo dosežen soglasen 
sporazum, se zastopnik Holandske ni 
strinjal s francoskim in britanskim 
predlogom o načinu, k^ko naj bi se 
opisale potrebe evropskih držav.

0 delu organov pariške konference 
na splošno poroča Associated Press, da 
so skandinavski krogi v Parizu mne­
nja, da njihovo sodelovanje pri daja­
nju navodil tehničnim odborom ni na­
predovalo in da je zdaj organizacija 
še vedno v svoji začetni fazi.

Včerajšnji sestanek koordinacijske­
ga komiteja pariške konference o 
Marshallovem planu za »pomoč« Evro­
pi je potekel v razpravljanju o obnovi 
nemške industrije. Francoski tisk po­
roča, da je napravila ameriška izjava, 
da pomeni obnova nemške proizvodne 
zmogljivosti »ključ« za obnovo Evro­
pe, zplo neugoden vtis na udeležence 
konference.

Associated Press poroča, da je med 
zapadnimi zavezniki že prišlo do neso­
glasij, bi groze, da bodo izpodkopala 
upanje v uspeh Marshallovega načrta. 
Velika Britanija je najprej sprejela 
ameriški predlog, da naj bi bila v za­
četku prihodnjega tedna konferenca o 
vprašanju povečanja proizvodnje pre­
moga v Porurju, pozneje pa ga je za­
vrnila. Prav tako je prišlo do neso­
glasij med Francijo, Veliko Britanijo 
in ZDA. ker se Franclja ni strinjala 

tem, da bi se povečala raven nem­
ške industrijske proizvodnje, kakor 
bi radi dosegli Angloameričani. Ven­
dar je prišel francoski protest prepoz­
no. ker so se Britanci in Američani 
v Berlinu že sporazumeli, da se mora 
v zapadnih conah Nemčije znatno po­
večati raven industrijske proizvodnje, 
čeprav sporazum še ni bil formalno 
objavljen.

»List Monde«, ki je blizu francoske­

mu ministrstvu za zunanje zadeve, na­
stopa z vso odločnostjo proti politiki 
favoriziranja Nemčije in pravi med 
drugim: »Ako hočejo Američani osno­
vati obnovo Evrope na obnovi Nemči­
je, potem bo Evropa odklonila Mar­
shallov načrt. Američani očitno dvomi­
jo v sposobnost svojih bivših zavezni­
kov in 6e hočejo nasloniti na dovče- 
rajšnjega neprijatelja, ker pričakujejo 
od njega boljši zaslužek.« Francija 
nasprotuje takšni politiki in tudi An­
gleži kažejo gotov odpor.

P o ru rje  —  kam en spo tike
Pariz. 20. julija. (AFP) Ves pariški 

tisk objavlja komentarje o sporu med 
Veliko Britanijo in ZDA glede vpra­
šanja premogovnikov v Porurju in 
pripominja, da je spor nastal v času, 
ko se pogajajo v Parizu o gospodar­
skem »sodelovanju«. Iz pisanja pari­
ških listov je razvidno, da je Porurje 
poprišče ogorčene borbe ameriškega 
in britanskega finačnega kapitala.

Glasilo ljudskega republikanskega 
gibanja »Aijbe« opisuje angloameri­
čki spor takole: »Američani ne odo­
bravajo socializacije rudnikov, za ka­
tero se zavzemajo Britanci in želijo, 
da bi se to vprašanje odložilo za pet 
let. Vrh tega želijo izročiti upravo 
Nemcem. Angleži hočejo nasprotno 
ostati gospodarji tega bazena in ne 
želijo, da bi zaradi združitve obeh 
con izgubili te položaje.«

Časopis centra »Combat« poudarja, 
da se Američani ne bodo sprijaznili 
z britansko odklonitvijo.

»Franetireur« ugotavlja, da se 
sedaj razvija borba med Londonom 
in Washingtonom. in pravi: >Ako se 
doseže glede Porurja soglasje med 
Francozi in Angleži, potem bodo 
'ahko vzdržali pritisk finančnega ka- 
njtala Wall Streeta. Njegovo izigra­
vanje teh dveh držav bi bilo potem 
zaman.«

»Humanite« opozarja na znane na­
črte ameriškega finančnega kapitala

glede milijonskih kreditov za dvig 
industrijskega potenciala zapadne 
Nemčije in piše: »Ali reakcionarni
in protisovjetski krogi,, ki 60 nas 
vkrcali na Trumanovo ladjo, verja­
mejo, da bodo lahko tudi nadalje 
Dostavljali svoje oeebng interese nad 
interese naroda? Mednarodno in 
francosko reakcijo obtožujemo, da 
kujeta zaroto. Ali mislijo oni. ki se 
spominjajo preteklosti, da bo Fran­
cija. ki je bila v četrt stoletja tri­
krat napadena, odobrila politiko, ki 
vodi k četrtemu napadu?«

» S rce«  am erišk e  zu n an je  
politike

Washington. 20. jul. (Reuter.) Pred­
sednik Truman je danes predložil Kon­
gresu svoje gospodarsko poročilo in 
izjavil, da je Marshallov načrt »srce« 
zunanje politike ZDA. Pozval je kon­
gres, naj nudi popolno podporo Mar­
shallovemu načrtu, ker grozi ZDA ne. 
varnost gospodarske krize in padca 
cen, kot po prvi svetovni vojni. Pri 
tem je pripomnil, da so se cene v 
ZDA od preteklega leta tako dvignile, 
da »povzroča to resno skrb«.

V nadaljevanju razlaganja gospo­
darskega položaja ZDA je Truman re­
kel: »V kolikor ne bi tuje države do­
bile nove dolarske pomoči, moremo 
pričakovati ob koncu leta padec ame­
riškega izvoza.«

»Daily W orker«  sv a ri Anglijo
London, 20. jul. (Tanjug.) »Daily 

Worker« je objavil uvodnik o pariški 
konferenci, kjer pravi med drugim:

Zapadne države kljub vsem pripo­
vedkam o hitrosti ne bodo dobile »ko­
lačev«, ker ho Amerika o dajanju po­
moči sklepala šele prihodnje leto. Med 
tem časom države vzhodne Evrope po­
spešeno razširjajo medsebojno gospo­
darsko sodelovanje. Celo Velika Brita­
nija, čeprav potrpežljivo čaka s klobu­
kom v roki na Marshallove dolarje, je

bila prisiljena, obrniti se na vzhod po 
hrano, žito in les. Zdi se, da bodo tr­
govinska pogajanja v Moskvi prinesla 
dobre rezultate.

Ozadje pariške konference, posebno 
negotovost glede obljubljenih dolarjev, 
pojasnjuje, zakaj je njeno delo tako 
jalovo.

Bevin se hvali, da so bili sklepi 
sprejeti z veliko naglico. Ali je moglo 
biti drugače? Delegati so morali samo 
izvoliti komisijo in se sporazumeti gle­
de obrazca vprašanj. Konferenci ni bi­
lo dovoljeno, da bi razpravljalo o go­
spodarskem položaju Evrope; vsa vpra­
šanja so poslana komisijam, oblast pa 
je osredotočena v rokah izvršnega od­
bora petorice, kateremu sta na čelu 
Velika Britanija in Francija.

Sovjetsko mišljenje, da pomeni ta 
organizacijski izhod pariške konferen­
ce vzpostavitev začasnih teles zapad- 
nega bloka, nikakor ne preseneča. 
Britanski minister za zunanje zadeve 
neprestano pripoveduje svetu, da se 
pariška konferenca ukvarja samo z go­
spodarskimi problemi. Njegova zaskrb­
ljenost, da bi prikril politično zamota­
nost gospodarske razdelitve Evrope, ni 
preveč prepričljiva.

Acheson je izjavil, de je obnova 
nemške proizvodnje temelj Marshallo­
vega načrta. Tisti Britanci, ki so tako 
naivni, da verjamejo, da ni politične 
oznake v tej izjavi, morajo vprašati 
Francoze, kaj oni mislijo o tem. Celo 
francoski minister za zunanje zadeve 
Bidault postaja zaskrbljen zaradi pred­
loga, ki bo vodil k obnovi nemške tež­
ke industrije in s tem tudi k obnovi 
nemške napadalne politike.

Napačno bi bilo, če bi britanski na­
rod stavil vse svoje nade na pariško 
konferenco. V najboljšem primeru bo 
pariška konferenca propadla, v nai- 
slabšem pa povzročila razdelitev Evro­
pe na dva dela in odrezala Veliko Bri­
tanijo od njenih najboljših prijateljev 
— Sovjetske zveze in novih demokra­
cij vzhodne Evrope.

U S T A N O V IT E V  M IN IST R ST V A  
Z A  E LEK TR O G O SPO D A R STV O  

V L A D E  F L R J
Inž. N. P e tro v ič  m in iste r z a  e lek tro g o sp o d ars tv o

Proslava petletnice udarne brigade  
Toneta Tom šiča

22. julija 1944. leta je bil 
/ Helmu postavljen Poljski 
komitet narodne osvobodit­
ve, ki je istega dne izdal Ju­
lijski manifest.

21. julija 1944. leta se je v prav­
kar osvobojenem Helmu na vzhod­
nem Poljskem sestal Poljski narod­
ni svet pod predsedstvom sedanje­
ga predsednika Republike Poljske 
Boleslava Bieruta k svoji prvi jav­
ni seji. N a tej seji je Poljski na­
rodni svet prevzel komando nad 
novo regularno Poljsko armado, ki 
je bila ustanovljena iz L poljske 
armije, vračajoče se skupaj z Rde­
čo armado na poljsko ozemlje, in 
iz Narodne armije, ki se je borila 
v okupirani Poljski. Za vrhovnega 
komandanta nove Poljske armade 
je imenoval sedanjega maršala 
Poljske Mihaela Rolo žimjerskega. 
Na isti seji je Poljski narodni svet 
postavil Poljski komitet narodne 
osvoboditve kot začasno izvršno 
oblast za vodstvo narodno osvobo­
dilne borbe, za dosego neodvisnosti 
in izgradnjo poljske države. Že na­
slednji dan, 22. julija, je Poljski 
komitet narodne osvoboditve izdal 
zgodovinski Julijski manifest.

V Manifestu je Poljski komitet 
narodne osvoboditve javil vsem Po­
ljakom, da bo delal po ustavi od
21. marca 1921. leta, ker je bila ta  
ustava pravno sprejeta — s tem  
je zavrgel fašistično ustavo iz leta
1935., po kateri se je ravnala be­
gunska poljska vlada v Londonu, 
— pozval poljsko ljudstvo, naj so­
deluje z Rdečo armado, kateri naj 
nudi vso pomoč, — priznal načelo, 
naj se nova poljsko-sovjetska meja 
določi po narodnostnem načelu, — 
proglasil za osnovno načelo zunanje 
politike nove Poljske prijateljstvo 
in sodelovanje z neposrednima sose­
doma, s  Sovjetsko zvezo in Češko­
slovaško, — odločil, da preide ta­
koj vsa uprava na Poljskem na po­
krajinske in krajevne narodne od­
bore, ki naj takoj ustanove svojo 
Narodno milico, — proglasil vrni­
tev vseh demokratičnih svoboščin, 
enakopravnost vseh državljanov 
brez razlike v rasi, veri in narod­
nosti, svobodo političnih in stro­
kovnih organizacij, svobodo tiska 
in vesti, — objavil prehod vseh 
velikih industrijskih, trgovskih, 
bančnih in transportnih podjetij 
ter gozdov pod začasno državno 
upravo, — objavil agrarno refor­
mo, povišanje plač delavcev in na­
meščencev, ureditev socialnega za­
varovanja, izgraditev šolstva in 
brezplačno šolanje, — pozval polj­
sko ljudstvo, naj čim preje osvo­
bodi svojo domovino in uniči oku­
patorja.

Tako sta postala 21. in 22. julij
1944. leta rojstna dneva nove polj­
ske vojske in nove demokratične 
poljske države, tako je bil v zgo­
dovinskih julijskih dneh 1944. leta 
za poljski narod, za slovanske na­
rode in vse miroljubne narode sve­
ta postavljen eden od granitnih, 
neomajnih temeljev, na katerih si 
miroljubno človeštvo gradi svoj 
svobodni svet.

Dvoje razlogov je, da si je nova 
Poljska v velikih julijskih dneh ta­
ko jasno začrtala svojo pot: prvi 
razlog je v njenem narodno osvo­
bodilnem boju v okupirani domovi­
ni, drugi v  njeni naslonitvi na 
bratsko Sovjetsko zvezo.

Do julijskih dni 1944. leta je bila 
Poljska v vojni že skoraj pet let. 
V septembru 1939 se je sicer Hit- 
iferjevim «rmadam junaško uprla, 
toda napada ni mogla vzdržati. Po 
bombardiranju Varšave je bil zlom­
ljen redni vojaški odpor. Tako se 
je nad poljskim narodom kot prvim 
slovanskim narodom najprej začel 
izvajati Hitlerjev načrt, ki je bil 
namenjen vsem Slovanom: suženj­
stvo in smrt. Nemci so naredili vse, 
da bi ta načrt nad Poljaki čim prej 
izvršili. Tako ima Poljska do ju­
lija 1944. leta že čez 5 in pol mili­
jona človeških žrtev, pri čemer je 
treba vedeti, da je v istem času 
sto in sto tisoče Poljakov delalo v 
najtežjih nemških tovarnah, umi­
ralo v najhujših taboriščih, ki jih 
je bilo največ na poljski zemlji, da 
so do takrat Nemci uničili toliko 
poljskega narodnega premoženja, 
kolikor so mogli in izropali ali raz­
bili toliko poljskih kulturnih spo­
menikov, kolikor so utegnili, da so 
načrtno zastrupljali in uničevali 
odporno moč poljskega naroda, ko 
so posebno mladini nudili kar naj­
več alkohola skoraj zastonj. Toda 
kljub vsemu temu odporna moč 
poliskesra naroda ni bila strta. Že 
maja 1942 leta se je borila proti 
okupatorju v zasedeni Poljski Na­
rodna garda, ki je predvsem napa­

dala nemške transporte in rušila 
nemške železnice. Ob Narodni gar­
di se je borila Delavska milica, 
Kmečki bataljoni in tudi posamez­
ni odredi Domovinske vojske. V 
1943. letu je partizanski odpor že 
tako narasel, da je bila v domovini 
sami organizirana partizanska Na­
rodna armada pod enotnim vod­
stvom. Upor se je prenesel tudi v 
Varšavo, kjer so pokale puške dan 
in noč, okrog Lublina, Radomja in 
Kiele pa so se vodile bitke velikih 
obsegov. Narodna armada v domo­
vini je bila najtrdnejše, osnovno 
jamstvo nove Poljske.

Sovjetska zveza je nudila Poljski 
vso dobo okupacije izredno pomoč. 
Že kmalu po septemberskem zlomu 
je iz Poljakov in delov poljske voj­
ske, ki so se umaknili v Sovjetsko 
zvezo, opremila več poljskih divi­
zij, ki pa zaradi spletk poljske be­
gunske vlade niso odšle na vzhod­
no fronto. Na pobudo poljske de­
mokratične emigracije v  Sovjetski 
zvezi je na spomlad 1943. leta po­
novno dala najmodernejšo opremo 
za nove poljske enote, ki so se že 
v oktobru 1943 borile skupaj z 
Rdečo armado. Iz teh enot se je 
razvila slavna I. poljska armija, je­
dro nove Poljske armade, ki se je 
skupaj z Rdečo armado borila na 
vsem zmagoslavnem pohodu do 
Berlina.

22. julij, ko je Poljski komitet 
narodne osvoboditve izdal zgodo­
vinski Julijski manifest, spada v 
obdobje velike poletne ofenzive 
Rdeče armade, ki se je začela dne
22. junija 1944 pri Vitebsku. Silni 
udarci Rdečearmejcev so tiste ted­
ne razbijali stotisoče Hitlerjevih 
tolp in drobili tisoče nemških tan­
kov, topov in minometov. Hitlerje­
va drhal je takrat že izgubljala tla 
in iskala naslednje oporišče onkraj 
Visle. Pet dni po Julijskem mani­
festu so bili osvobojeni istega dne 
Lvov, Bialistok, Stanislavov, Šavli 
in Rečica. V prihodnjih dneh je bil 
svoboden velik del Poljske. V smi­
slu Julijskega manifesta so se na 
tem ozemlju že formirale nove polj­
ske divizije, da ob Rdeči armadi 
osvobode vso svojo domovino, da 
čim prej razbijejo nemškega oku­
patorja.

V naslednjih bojih je Poljska še 
mnogo pretrpela. Izgubila je Var­
šavo, ki so jo porušili Nemci po 
zločinskem uporu Bora Komarov- 
skega, izgubila je Gdansk, v kate­
rem je pod udarci Rdeče armade 
končala ena najbolj zagrizenih sku­
pin nemške vojske, Nemci so ji 
razstrelili gdinjsko pristanišče, na 
svojem umiku požgali in zminirali 
sto in sto mest in vasi. Toda pri­
hodnjo spomlad po Julijskem ma­
nifestu je bila Republika Poljska 
svobodna in njena vojska je stala 
na novih zapadnih mejah, na Odri 
in Nisi.

Smernice, ki jih je dal Julijski 
manifest, pa so se takoj začele 
uresničevati tudi na političnem in 
gospodarskem področju. Narodni 
odbori so nudili že napredujočim 
armadam na osvobojenem in oku­
piranem področju vso pomoč po­
sebno pri transportih. Izvedba 
agrarne reforme in podržavljenje 
velikih industrijskih in bančnih 
podjetij sta bistveno spremenili od­
nose v gospodarskem in socialnem 
življenju. Poljski delavec in kmet 
sta prvič v svoji zgodovini začela 
delati v svoji tovarni in na svoji 
zemlji. Nacionalna enakopravnost 
in novi položaj v družbenem živ­
ljenju sta preusmerila delavnost 
največje poljske manjšine — Ži­
dov, ki so postali dobri delavci v 
industriji, obrti in tudi na kmetih. 
Julijski manifest je postavil trdne 
temelje notranji rasti in razvoju 
nove Poljske, ustvaril možnosti, da 
je nova Poljska že skoraj do kraja 
naselila vso vrnjeno zemljo, tretji­
no svoje nove države, dal tisti de­
lovni polet in materialne pogoje, 
da se z izrednimi uspehi obnavlja 
porušena domovina in izgrajuje bo­
gata poljska industrija. Po Julij­
skem manifestu so se ustvarjali 
pogoji, da je mogla Poljska orga­
nizirati svoje plansko gospodar­
stvo. V novo Poljsko se tako v sto- 
in stotisočih vračajo Poljaki iz vse­
ga sveta, ker je ustvarila možnosti 
za razvoj polnega političnega, go­
spodarskega in kulturnega živ­
ljenja.

Nova Poljska je med tistimi dr­
žavami, ki so si poiskale in določile 
svojo pot v  najusodnejšem času 
zgodovine svojih narodov. V takem 
času ni bilo mogoče izbirati polo­
vičnih rešitev, treba je bilo dolo­
čiti smer in pot, ki je razumljiva 
milijonom delovnih ljudi: pot de-

Beograd, 20. ju l Na predlog vlade 
FLRJ in na podlagi 74. člena 15. toč­
ke ustave FLRJ je predsedstvo Pre- 
zidija Ljudske skupščine FLRJ odlo­
čilo. da se iz ministrstva za industri­
jo FLRJ izločijo posli elektrifikacije 
in da se ustanovi ministrstvo za elek­
trogospodarstvo vlade FLRJ kot zvez- 
no-republiško ministrstvo.

Ustroj in pristojnost ministrstva za 
elektrogospodarstvo bo predpisala z 
uredbo vlada FLRJ.

Na predlog vlade FLRJ in na pod­
lagi 74. člena 13. točke ustave FLRJ 
je predsedstvo Prezidija Ljudske

Sofija, 20. jul. (Tanjug). Objavljeno 
je bilo naslednje poročilo:

Preganjajoč manjši oddelek grške 
demokratične armade, ki je — po po­
ročilih iz Grčije — zbežal na bolgar­
sko področje, so grške vladne čete, 
razdeljene v tri skupine, ob zori 13. 
t. m. prekoračile pri obmejni stražnici 
št. 3 na desni obali reke Marice bol­
garsko mejo. Pričeli so streljati na 
delavce, ki so delali na poljih, pose­
stvih in tobačnih poljih, ujele tri de­
lavce in jih odpeljale na grško ozem­
lje. Dvojici je uspelo pobegniti, med­
tem ko so tretjega Petra Arandjelova 
iz Svilengrada odvedli na grško po­
dročje, in se še do danes na vrnil, 
čeprav je v zvezi z njegovo odvedbo 
prišlo še istega dne do sestanka med 
bolgarskim in grškim oficirjem. Za­
radi grobe kršitve nedotakljivosti 
našega ozemlja in napada na naše mir­
ne državljane, se je bolgarska vlada 
obrnila na Varnostni svet in ga opo­
zorila, da bolgarska vlada pri ponav­
ljanju podobnih izzivanj ne more no­
siti odgovornosti za morebitne posle­
dice.

Eamova poslanica velesilam
Atene, 20. jul. (Tanjug). Zaradi mno­

žičnih aretacij je poslal centralni ko­
mite Eama vladam ZDA, Anglije, So­
vjetske zveze in Francije ter Varnost­
nemu svetu, šefom političnih strank in

mokracije, sodelovanja med narodi, 
miru. Države, ki so imele in imajo 
tako pot, so si priborile svobodo. 
V času miru imajo vse možnosti, 
da si z lastnimi silami in sredstvi 
in medsebojno pomočjo izgrade 
svoje življenje. Nova Poljska ima 
v miru izredno velike naloge. Te 
naloge častno izvršuje, ker nada­
ljuje pot, ki jo je privedla k svo­
bodi.

skupščine FLRJ odločilo, da se dose­
danji minister za zunanjo trgovino 
vlade FLRJ ing. Nikola Petrovič raz­
reši te dolžnosti ter imenuje za mi­
nistra za elektrogospodarstvo vlade 
FLRJ.

šnž. M. Popovič novi m in ister 
za  zunanjo  trgov ino  FLRJ
Na predlog vlade FLRJ in na pod­

lagi 74. člena 13. točke ustave FLRJ 
je predsedstvo Prezidija Ljudske 
skupščine FLRJ odločilo, da se za 
ministra za zunanjo trgovino vlade 
FLRJ imenuje ing. Milentije Popo­
vič, dosedanji predsednik planske 
komisije vlade LR Srbije.

svetovni sindikalni federaciji nasled­
njo brzojavko.

»Na grške otoke je bilo izgnanih 
približno 15.000 demokratov, ki so jih 
zaprli samo zaradi njihovih demokra­
tičnih nazorov. Na otokih nimajo ne 
brane ne strehe, obenem pa se je za­
radi njihovega prihoda poslabšalo že 
sicer kritično stanje prejšnjih pregnan­
cev. Nevarnost je, da bo vsak dan 
umrlo za lakoto več sto ljudi. Njihovo 
življenje je pravi pekel.

Protestiramo pred vsem civilizira­
nim svetom in prosimo za moralno 
podporo vse, da bi se že enkrat kon­
čala nesreča grškega naroda. Sedanji 
položaj v Grči ji je sramota za civiliza­
cijo, ker takega divjaštva in zverin­
skega početja niso poznali niti v naj­
temnejši dobi človeštva.«

Val aretacij na Kreti
Atene, 20. jul. (Tanjug). Val areta­

cij ije zajel tudi otok Kreta. Pretekli 
teden so skupine oboroženih monar- 
hofašističnih banditov obkrožile demo­
kratično usmerjene vasi v okraju Mi- 
lopotamos na Kreti in zagrozile, da 
bodo pobile prebivalce, ker pomagajo 
demokratični armadi. Kmetje so odgo­
vorili, da se jim bo vse prebivalstvo 
uprlo, ako bodo poizkusili vdreti v va­
si. Vojaškemu sodišču v Caneji so bili 
izročeni voditelji EAM-a pod obtožbo, 
da so pomagali partizanom.

V zvezi s preseljevanjem demokra­
tičnih državljanov na otok lkarijo ob­
javlja »Rizospastis« pismo interniranih 
demokratov, ki pravijo, da so morali 
stati dva dni na pekočem soncu brez 
vode. predno so odšli na lkarijo. Ra­
zen tega prinaša »Rizospastis« vest 
fašističnega lista »Embros«, da je mo- 
marhofašiste v Janjini zajela panika 
in da se pripravljajo za beg na jug.

»Vinia< poroča, da so iz Soluna pre- 
oeljali 800 demokratov na Egejske 
otoke.

Preteklo nedeljo je prva udarna 
brigada Toneta Tomšiča praznovala pe­
to obletnico ustanovitve. Praznik naj- 
starejše slovenske brigade, ki je zma­
govito šla skozi nešteto slavnih bitk 
v osvobodilnem boju je bil obenem tu­
di praznik četrte obletnice XIV. udar­
ne divizije.

Dopoldne je bil na travniku zraven 
vojašnice pregled enot Tomšičeve bri­
gade, h kateremu so se zbrali poleg 
vojaških predstavnikov in zastopnikov 
ljudske oblasti tudi nekateri stari bor­
ci iz brigade in štirinajste divizije Vo­
jaška godba je zaigrala partizansko ko­
račnico, borci in oficirji so pozdravili 
staro zastavo Tomšičevcev, ki je vodila 
brigado od njene ustanovitve 16. ju­
lija 1942. 6kozi toliko težkih bojev in 
slavnih zmag na vseh bojiščih naše 
ožje domovine po Dolenjskem in No­
tranjskem, od slavnega pohoda štiri­
najste divizije na Štajersko pozimi
1944. pa vse do zmagovitega zaključ­
ka osvobodilne vojne, ki je našel Tom­
šičevo brigado pri osvobajanju naše 
koroške zemlje. Pregled čet je opravil 
podpolkovnik Rade Bulak v spremstvu 
podpolkovnika Rata Gliša. Potlej so 
bila pred slavnostno tribuno, kjer so 
se zbrali komandantje in gostje izro­
čena odlikovanja in nagrade ter izre­
čene pohvale najboljšim borcem, pod­
oficirjem in oficirjem brigade.

Nato je pozdravil brigado v imenu 
vlade LRS ter v imenu bivših borcev 
Tomšičeve brigade in XIV. divizije 
bivši komisar iste divizije podpolkov­
nik tov. Matevž Hace. Tomšičeva bri­
gada je bila ustanovljena v najtežjih 
dneh osvobodilnega boja. Borila se je 
in zmagala. Danes se demobilizirani

P eti predor na
V nedeljo ob drugi uri zjutraj je

VI. udairni minerski brigadi uspelo 
prebiti 144 m dolgi predor »Online» 
na področju IV. sekcije, severno od 
Maglaja. S tem so dosegli novo veli­
ko delovno zmago, saj je predor Or- 
line za Vrandukom in Bistričkom naj­
daljši predor na mladinski progi ob­
enem pa peti predor, ki so ga doslej 
prebili. 2e 15. maja so prebili 154 m 
dolg predor »Bistričak« pri Vrandu- 
ku. 5. junija 103 m dolgi predor »Si­
ko!« pri Maglaju. 28. junija 1528 m 
dolgi predor »Vramduk« in 6. julija 
126 m dolg predor »Osjel« pri Amav- 
tovičih v bližini SaTajpva.

Pri prebijanju predora »Orline« so 
morali graditelji predora premagati 
številne težave. Z vzhodne strani so 
kopali spodnji podkop. z vzhodne 
strani pa zgornji podikop. Prebitje so 
dosegli na ta način, da so prebili rov 
iz zgornjega v spodnji podkop. Pri 
prebijanju predora z vzhodne strani 
so morali kopati v peščenem mate­
rialu. rov dobro podpirati, da se ma­
terial ni vsipal. Z druge strani pa so 
prebijali predor v skali. Šele 16. ju­
lija so pri prebijanju z vzhodne stra­
ni dobili kompresor, lcar je pospeši­
lo delo Težave so imeli tudi zaradi 
noro»nB- -nja električne raz?'.-'l jave v 
novu in zaradi pomanjkanja ventila-

borci s prav tolikšno požrtvovalnostjo, 
s kakršno so se prej borili za svobo­
do domovine s puško v roki, — bore 
za obnovo in izgradnjo naše države, 
za uresničenje petletnega plana. Polet 
Tomšičevcev pa mora ostati v brigadi 
tudi še naprej, borci in oficirji morajo 
posvetiti vse sile izpopolnjevanju voja­
škega znanja, da bodo v resnici postali 
mojstri svojega orožja, da bodo skup­
no z vsemi ostalimi enotami Jugoslo­
vanske armade naši ljudski državi Ju­
goslaviji v veličino in ponosi

V imenu II. armije je brigadi česti­
tal k njenemu prazniku podpolkovnik 
Rade Bulak. V imenu XIV. udarne di­
vizije je brigado pozdravil in ji česti­
tal podpolkovnik Rate Gliša. ki ie v 
svojih besedah očrtal svetli lik narod­
nega heroja Toneta Tomšiča, poi ka­
terega imenom se je za njegove ideale 
brigada tako častno in zmagovito bo­
rila vsa leta osvobodilnega boja

Slavnostni obed po končani prosla­
vi je ijzvenel v prisrčni tovariški po­
vezanosti sedanjih oficiriev brigade in 
gostov, v obujanju spominov ter v 
iskrenih navdušenih zdravicah, ki so 
iih izrekli poleg današnjih voditeliev 
brigade tudi nekateri bivši člani XIV. 
divizije in Tomšičeve brigade: Jože
Lampret, Matevž Hace in podpolkov­
nik Jože Lepin-Ris. Popoldne je bil 
na telovadišču fizkulturni nastop, na 
katerem so borci in oficirji izvajali 
vaje s puškami ter pokazali svojo iz­
urjenost v odbojki, nogometu in ribki 
atletiki. Proslavo pete obletnice Tom­
šičeve brigade ie zvečer zaključila sve­
čana akademija v dvorani doma kul­
ture.

mladinski progi
torjev. Nedavno pa so dob® električ­
ni agregat za 2.5 kilovata, ki omogo­
ča razsvetljavo in zračenje v predoru.

Tudi graditelji predora »Osjel« pri 
Amavtovičih so te dni slavili nov 
uspeh. Po prebitju predora v spod­
njem podkopu, ki je bilo doseženo
5. junija, so v petek opoldne prebili 
predor tudi v zgornjem podkopu in 
sedaj pospešeno delajo pri razširje­
nju rovov.

Dr. Mladen Ivekovič poslanik  
FLRJ v Rimu

BeogTad, 20. juL Včeraj je odpo­
toval v Rim pooblaščeni minister 
FLRJ v Italiji dr. Mladen Ivekovič 
z osebjem poslaništva. Na postaji 
se je poslovil od dr. Ivekoviča med 
drugimi tudi pooblaščeni minister 
republike Italije v Beogradu g. En­
rico Martino.
Odstop meriškega vojnega 

ministra
Washington. 20. jul. (Reuter). Ame­

riški vojni minister Robert Patterson 
je podal ostavko, ki io je predsednik 
Trman sprejel in imenova1 na njego- 
vo mesto dosedanjega pomočnika mi­
nistra vojske brisadnega general* 
Canneta Royalla.

G rške fašistične čete so vdrle  
na bolgarsko ozem lje



Z asedan je  V arnostnega sv e ta

Govor našega delegata dr. Jožeta Vilfana
Ju g o slav ija  je  ob vsak i prilik i d okazala , da želi ž iveti v dobrih  odnošajih  s sosedi

New York. 20. jul. Pri nadaljevanju 
razpravljanja o grškem vprašanju v 
Varnostnem svetu sta zastopnika Polj­
ake in Jugoslavije znova dokazala, da 
■S grška vlada odgovorna za položaj v 
državi. Zahtevala sta, naj «e tuje čete 
umaknejo iz Grčije.

Poljski delegat za odpoklic 
tujih čet iz Grčije

Predsednik Varnostnega sveta, polj­
ski delegat Lange, je podprl stališče 
sovjetskih zastopnikov v anketni komi­
siji za Grčijo in izjavil:

»Sklepi večine v komisiji se opirajo 
na politične cilje, ne pa na prave re­
zultate preiskave. Varnostni svet naj 
posveti posebno pozornost ukrepom za 
zagotovitev pomirjenja. Predstavnika 
Bolgarije in Jugoslavije sta bila pri­
pravljena sprejeti predloge za pogaja­
nja o novih dvostranskih sporazumih z 
Grčijo. Varnostni svet nai zavrne glav­
no grško obtožbo, da se severni sosedi 
vmešavajo v notTanje grške zadeve, ker 
te obdolžitve niso podprte s prepriče­
valnimi dokazi, kakor tudi predlog o 
ustanovitvi komisije, ki naj bi opazo­
vala meje v prihodnjih dveh letih. 
Ustanovitev take komisije bi namreč 
spravila balkanske države pod nekako 
skrbništvo Združenih narodov, kar bi 
samo oviralo, ne pa podprlo rešitve 
problemov. Varnostni svet naj poizku­
ša doseči, da se bodo tuje čete in voja­
ški svetovalci umaknili iz Grčije in ta­
ko se bo omogočilo grškemu narodu 
vse potrebno za demokratično obnovo 
narodne enotnosti. Grčijo je treba re­
šiti iz mreže mednarodne politike na­
silja,«

Jugoslavija proti ustanovitvi 
šfaine obmejne komsije

Jugoslovanski delegat dr. Jože Vil­
fan je v svojem govoru predvsem gra­
jal komisijo, ker ni izvedla potrebnih 
sklepov na podlagi preiskave, ki je bi­
la izvedena na Balkanu in na podlagi 
številnih dokazov o junaških naporih 
grških demokratov in o izgubi neod­
visnosti Grčije. Poudaril je, da je ve­
čina članov komisije popolnoma prezr­
la vlogo in vpliv tujih čel. Komisija ie 
prezrla dokaze, da je Grčija ena izmed 
maloštevilnih držav, ki ni poklicala na 
odgovornost ne majhnih ne velikih so­
delavcev okupatorja in kvizlingov in

da ti ljudje sedaj zavzemajo vodilne 
položaje v vojaškem in upravnem apa­
ratu.

Dr. Vilfan ie pozval Varnostni svet, 
naj zavrne priporočila večine v komi­
siji. ker temelje na napačnih sklepih, 
zavrne pa naj tudi priporočila, ki ima­
jo v sebi elemente zastraševanja. Var­
nostni svet naj hi omogočil grškemu 
narodu ustanoviti neodvisno demokra­
tično Grčijo. Dr. Vilfan je končno po­
zval Varnostni svet, naj sprejme pri­
poročilo Sovjetske zveze, po katerem 
naj bi se grška vlada obvezala, da bo 
z narodnostnimi manjšinami ravnala 
enako kakor z ostalimi državljani. Po­
novno je tudi obsodil priporočilo za 
ustanovitev komisije, ki naj hi opazo­
vala meje, ker bi bilo to neutemeljeno 
vmešavanje v suverene pravice države.

Na večerni seji Varnostnega sveta je 
govoril sovjetski zastopnik Gromiko. 
Dejal je, da se ZDA trudijo ustanoviti 
komisijo za opazovanje, da bi se na ta 
način zakrilo vmešavanje v grške za­
deve. Po njegovih besedah ima pred­
log ZDA namen, omogočiti sestavo 
močnejših obtožb, češ da Albanija, Ju­
goslavija in Bolgarija ogražajo splošni 
mir. Sprejetje ameriškega predloga bi 
bilo v nasprotju z načeli Ustanovne li­
stine Združenih narodov.

Na petkovi seji Varnostnega sveta je 
bila zaključena razprava o poročilu ko­
misije za raziskovanje incidentov na 
severnih grških mejah.

Bolgarski, jugoslovanski in albanski 
zastopniki so v svojih govorih znova 
razkrili krivičnost in politične predsod­
ke. ki so našli izraza v sklepih večine 
v komisiji, in so izrazili iskreno željo, 
da bi prišlo do mirne ureditve polo­
žaja na Balkanu.

Francoski zastopnik si je nadel vlo­
go posredovalca in ie predlagal, naj 
bi se nesoglasja izgladila na račun 
balkanskih demokratičnih držav.

Sklep anketne komisije je 
neosnovan

Ko se je dotaknil izjave francoske­
ga delegata Parodija, češ da Jugosla­
vija ni pokazala dobre volje za rešitev 
problema, ki ga proučujejo, je jugo­
slovanski predstavnik dr. Vilfan izja­
vil:

»Nisem imel namena ponovno govo­
riti; ker pa ie francoski delegat po- 
zvai mojo državo in rekel, da priča­

kujejo izjavo o dobri volji tudi z naše 
strani, sem 6matral za potrebno, da 
zopet spregovorim. V resnici ne vem, 
kaj pričakujete od Jugoslavije. Upam, 
da ne dvomite v to, da želi Jugosla­
vija živeti v miru in v dobrih odnosih 
z drugimi narodi, posebno pa s svo­
jimi sosedi, in da dela za 6plošno 
stvar. Moja domovina je dela mnogo 
dokazov o svoji težnji v tem pogledu, 
ne samo med borbo, ko so Jugoslova­
ni umirali za to prepričanje, temveč 
tudi po vojni. Hotel bi sam« spomni­
ti, da je morala Jugoslavija mnogo 
popustiti na mirovni konferenci v Pa­
rizu in da je kljub temu podpisala mi­
rovno pogodbo. Zato je naša dobra 
volja tako očitna, da je ni treba po­
novno poudarjati. Ali pričakujete od 
nas, da bomo sprejeli sklepe večine, 
in celo s hvaležnostjo? Na to ne mo­
remo pristati. Postavili smo vpraša­
nja. na katera nismo dobili odgovora, 
in zato smatramo sklep anketne ko­
misije za neosnovan, kakor tudi reso­
lucijo, ki je zasnovana na teh sklepih. 
Teh vprašanj ni mogoče ignorirati, ker 
ni naloga Varnostnega sveta, da po­
novno opravlja posel, ki ga je komi­
sija že dokončala. Dolkler ne bodo 
sklepi kritično proučeni, menim, da 
bo tudi v bodoče obstajala nevarnost, 
da bi sprejel Varnostni svet kot doka­
ze ne dejstva, ampak to, ker sploh ni 
bilo dokazano.«

Bolgarski zastopnik Mevorah je 
poudaril, da daje poročilo podlago za 
sklep, da je nemire v Grčiji povzro­
čilo preganjanje demokratičnih ele­
mentov, resolucija ZDA pa nima ni- 
kakega tozadevnega predloga.

Albanski zastopnik Kerendzi je na­
glasil. da komisija ni upoštevala že­
lje Albanije, da bi uvedla preiskavo 
na podlagi izjav, ki obtožujejo Grčijo. 
Znova je poudaril, da grške obtožbe 
proti Albaniji niso v skladu z dejan­
skim stanjem in da jih je še nadalje 
šteti za izzivanje.

Nato ie predsednik Lange izjavil, 
da bo Varnostni svet začel obravnava­
ti ameriško in sovjetsko resolucijo, če 
je lista govornikov izčrpana.

Varnostni svet je nato sklenil, od­
ložiti razpravo do 22. julija. Pred kon­
cem seje je Lange rekel, da bo grško 
vprašanje ostalo na dnevnem redu 
prihodnjih sej. dokler ne bo popolno­
ma izčrpano.

Waliaceovi odgovori dopisniku Tanjuga
P rija te ljs tv o  med Združenim i d ržavam i A m erike in Jugoslav ijo  bi zelo  mnogo

pripom oglo k svetovnem u m iru
New York. 20. jul. (Tanjug) Bivši 

podpredsedenik Združenih držav 
Amerike in urednik revije »New 
Republic« Henry Wallace je danes 
sprejel dopisnika Tanjuga in mu od­
govoril na naslednja vprašanja:

»Ali bi nam lahko pojedali o 
notranjem položaju v ZDA: o po­
litičnem razvoju, o razvoju zako­
nodaje (predvs.em delavske zako­
nodaje) ter o gospodarskem in 
kulturnem razvoju?«

»Na vaše prvo vprašanje ne bom 
odgovoril. Odgovor lahko dobite v 
drevnem tisku. Na kratko lahko po­
vem. da ima ameriško gospodarstvo 
zelo visoko proizvodnjo, da je več 
ljudi zaposlenih pri proizvajanju 
mirnodobnega blaga kot kdaj koli 
poprej, da so se življenjski stroški 
lan; dvignili približno za tretjino in 
da se bo verjetno v letu 1948. začelo 
veliko nezadovoljstvo zaradi visokih 
življenjskih stroškov. Delavstvo se 
sirer očitno zelo upira Taft-Hartle- 
yevemu zakonu, vendar se v resnici 
ne bo uprlo, dokler ne bo zelo na­
rasla brezposelnost.«

»Ka* mislite o Marshallovem 
načrtu?«

«Odgovarjajoč na to vprašanje, mo­
ram rečj. da sem bil za ta načrt, ko 
je bil prvič objavljen. Toda za ta 
načrt ne morem biti. če bo delil svet 
v dva dela. Če je glavni čili Marshal­
lovega načrta obnova Nemčije, da hi 
io uporabili za boj proti Sovjetski

zvezi, sem proti načrtu. Nihče ne mo­
re še reči. kaj je prav za prav bistvo 
Marshallovega načrta, dokler ne bo 
prišel dokončen predlog pred Kon­
gres. Verjetnost velikih kreditov na 
podlagi Marshallovega načrta je po 
mojem mnenju zavlekla nastop gospo­
darske depresije v ZDA. Če Kon­
gres ne bo sprejel kreditov za iz­
vedbo Marshallovega načrta, bi se 
lahko depresija začela v letu 194”. V7 
nasprotnem primeru bo odložena do 
leta 1950 ali 1951.«

»Del ameriškega tiska nastopa 
sovražno zoper bivše ' zaveznike 
ZDA. piše na dolgo i-n široko o 
vojni -in trdi, da je vojna neiz­
ogibna. Kakšno je vaše mnenje 
o tem?«

»Na to vprašanje vam bom odgo­
voril to. kar sem že ponovno po­
udaril na svojem nedavnem potova­
nju po 14 državah, da je bil namreč 
cilj mojega potovanja boj zoper vse, 
ki mislijo, da je vojna neizogibna. 
Večkrat sem že rekel, da štejem za 
zločince zoper splošno blagostanje na 
svetu vse. ki prerokujejo neizogib­
nost vojne.«

»Ameriški tisk je objavil razne 
vesti in članke o tako imenovani 
bodoči tretji stranki v ZDA. Ali 
bi nam lahko kaj povedali o tem?« 

»Večina tako imenovanih napred­
nih ljudi se zanima za spremenitev 
demokratske stranke v pravo libe­
ralno stranko. Če se to ne bo po­

srečilo v letu 1947, se bomo začeli 
ukvarjati z možnostmi za ustanovitev 
Iretje stranke.«

»Dobro so znani odnosi med 
narodi Jugoslavije in ZDA med 
vojno, vloga, ki jo je Jugoslavija 
odigrala med vojno, in njena da­
našnja vloga: po našem mnenju so 
v stališču ZDA nasproti Jugosla­
viji po vojni nastale spremembe. 
Kaj mislite o tem? Kakšno je va­
še mnenje o vzrokih teh spre­
memb?«

»Na to vprašanje moram reči', da 
v ZDA morda nobene države niso 
ocenili v celoti tako napačno kot 
Jugoslavijo. Ko sem bil v aprilu v 
Parizu, sem govoril z dopisnikom 
londonskega »Timesa« mladim An­
gležem Basilom Davidsonom, ki je 
napisal knjigo »Partizanska slika«. 
Slika Jugoslavije v tej knjigi se tako 
zelo razlikuje od prevladujočega 
mnenja v ZDA. da bi bilo po mojem 
mnenju treba to knjigo izdati v 
ZDA. Doslej se mi še ni posrečilo, 
da bi koga pridobil za izdajo te 
knjige. Knjiga ne opisuje samo opa­
zovani objektivnega opazovalca o 
iunaških naporih jugoslovanskih an- 
rndov med vojno, ampak riše tudi 
veltčasSen način, kako danes Jugo­
slovani rešuiejo svoje probleme. Zelo 
obžalujem, dt med ZDA in Jugosla­
vijo ni globljega prijateljstva. Zdi se 
mi. da bi tako prijateljstvo zelo mno­
go pripomoglo k svetovnemu miru.«

Mr? lf»jsfi!ji* In Bolgarijo bo kmalu 
sklc&jena m v & z n n k a  pogodba

Bukarešta. 20. lulija. (Tanjug) Oh 
povratku romunskih državnikov iz 
Bolgarije ie bilo v Bukarešti zboro­
vanje. na katerem so govorili pred­
sednik romunske vlade Petru Groza, 
minister za gospodarstvo Georgiu Dez 
in minister za zunanje zadeve Tata­
re«™.

Petru Groza ie obisk romunskih 
državnikov v Bolgariji imenoval do­
godek. ki »odpira noro stran v zgo­
dovini romnnsko-bolgarskih odnosov".

Skinuti interesi romunskega in bol­
garskega naroda — ie rekel v svo­
jem »»' oru Georgiu Doz — nas za-

!zs8 'j™ *n ip  Nemcev iz 
Madžarske

Budimpešta. 20. jul. (Tanjug). Ker
so z odWkom ameriških okupacijskih 
oblastev Nemčiji ob koncu decembra 
pr. leta prenehalo z izseljevanjem 
Nemcev iz Madžarske v ameriško co­
no Nemčije, je madžarska vlada 17. 
maja 1947 poslala v svojj noti sovjet­
ski vladi opisala težek položaj, v ka­
terega je prišla zaradi prekinitve iz­
seljevanja Nemcev in prosila zaradi 
hitre rešitve problema za podporo so­
vjetske vlade. Poslanik Sovjetske zve­
ze v Budimpešti je 17. julija sporočil 
madžarski vladi, da bo sovjetska vla­
da podprla madžarsko prošnjo pri 
ZDA. da se nadaljuje z izseljevanjem, 
kakor tudi, da se strinja s tem, da 
se 50.000 Nemcev, ki so bil; že preje 
določeni za izseljevan Je. preseli v 
sovjetsko cono Nemčije. Madžarska 
vlada bo v prvi vrsti izselila tište

vezujejo. da se skupno borimo za utr­
ditev naših demokratičnih režimov, 
za blagostanje in kulturni razvoj na­
ših napodov. Kmalu bo sklenjen spo­
razum e prijateljstvu, sodelovanju in 
vzajemni pomoči med romunskim in 
bolgarskim narodom.«

Tatarescn je v svojem govoru po­
udaril. da se bo narodna liberalna 
stranka skupno z drugimi strankami 
bloka z vsemi silami borila za zma­
go ciljev tega bloka in ciljev naše 
države. Zagotavljam vam. da smo bili 
smo ib bomo enotni.

Nemce, ki živijo v vaseh, v katere so 
že prišli madžarski kolonisti.

Šestim zaranističnim po­
slancem odvzeta imuniteta
Bnkareša. 20. jul. (Taniug). Na 

predlog pravosodnega ministra Patra- 
scana je parlament odvzel imuniteto 6 
caranističnim poslancem s predsedni­
kom stranke Julijem Maniom na čelu. 
in sicer za njihove soudeležbe pri ak­
ciji za odstranitev obstoječe demokra­
tične ureditve v državi.
inittinmilililtminnnnnitnmtmimmtmnmttiimiimtiimiiiiiitnnmniniiniHiiiimiiiuttimm"

Pogreb ge. Katarine Erjavec v Sta­
rt vasi pri Grosupljem bo 23. t. m. 
ob 9. dopoldne in ne popoldne, kakor 
je objavljeno v osmrtnici na zadnji 
strani.

VREMENSKA NAPOVED 
za to rek  22 ju lija

ZD utraj m egla , n e to  ja sn o . ,popoldm.« 
m o ž n o st m a n jš in  k ra je v n ih  n e v ih t.

Odhod brigad p rv e  skupine 
t r e t je  izm ene na m ladinsko 

progo
Centralni svet Ljudske mladine Ju­

goslavije je skupaj s prometnim mi­
nistrstvom izdelal prevozni načrt za 
odhod mladinskih delovnih brigad 
prve skupine tretje izmene na mla­
dinsko progo. V času od 30. julija do
9. avgusta bo odšlo na mladinsko pro­
go nad 100 novih brigad, ki bodo na­
domestile „vračajoče se brigade prve 
skupine druge izmene.

Iz Vodniana v Istri bo 1. avgusta 
ob 6.06 odpotovala XII. istrska bri­
gada. ki se ji bosta v Pazinu priklju­
čili X. in XI. brigada, v Postojni pa 
ob 7.23 VI. primorska brigada. Z 
istim vlakom bosta iz Ljubi iane od­
potovali ob 14.30 XII. ljubljanska bri­
gada in dolomitska brigada. VI. pri­
morska brigada bo prispela 2. avgu­
sta oh 7. uri v Maglaj za delo na IV. 
sekciji, XII. ljubljanska brigada ob
8. zjutraj v Doboj za delo na II. sek­
ciji in dolomitska brigada prav tako 
v Doboj za delo na III. sekciji.

Dne 2. avgusta bo iz Maribora ob 
13.25 odpotovala mariborska brigada, 
ki se j;i bo v Pragerskem priključila 
ptujska brigada (ta bo odpotovala iz 
Ptuja ob 12.48), v Celju pa celjska 
brigada ob 15.17. Z istim transportom 
se bo peljala tudi gorjanska brigada, 
ki bo krenila, iz Novega mesta ob
13.40. Gorjanska brigada bo prispela
3. avgusta ob 8 v Doboj za tretjo 
sekcijo, mariborska brigada ob 9. v 
Nemilo za VI. sekoijo. ptujska bri­
gada pa bo ostala v Samcu za dejo 
na prvi sekciji.

Dne 7. avgusta pa bosta ob 9.25 
odpotovali z Reke IX. in X. primor 
ska brigada.

Inozemske mladinske brigade odgovarjajo na klevete 
reakcionarnega tujega tiska

Zenica, 19, julija. V okviru kam­
panje, ki jo vodi reakcionarni tisk 
v inozemstvu proti novi Jugoslaviji 
so se v zadnjem času pojavili član­
ki o mladinski progi, ki so polni iz­
mišljotin, laži in klevet. Tako je
n. pr. reakcionarni angleški list 
ki je bil pred kratkim objavljen, 
»Daily Telegraph« v nekem članki}, 
pisal, da se baje inozemske delovne 
brigade, ki delajo na mladinski pro­
gi, vežbajo z orožjem, da bi se mo­
gle udeležili državljanske vojne v 
Grčiji- Znani švicarski reakcionar­
ni list_ »Baseler Nachrichten« je ob­
javil članek, ki po svojih lažeh in 
klevetah prav nič ne zaostaja za 
člankom »Daily Telegrapha«.

Ti poizkusi reakcionarnih kro­
gov, da bi z izmišljotinami prika­
zali mladinsko progo v lažni luči, 
so izzvali veliko nezadovoljstvo v 
inozemskih delovnih brigadah na 
mladinski progi. Tako je bila včeraj 
popoldne konferenca komandantov 
vseh inozemskih brigad, ki so na 
mladinski progi šamac—Sarajevo. 
Na tej konferenci so komandanti 
delovnih brigad iz inozemstva naj­
ostreje obsodili laži, ki klevetajo 
nje in novo Jugoslavijo

Proti tem lažnim vestem ino­
zemskih listov so poveljniki inozem­
skih delovnih brigad na mladinski 
progi dali iz jaw e za radio »Mladin­
ska proga« in za list »Borba na 
omladinskoj pruzi«.

Tako je Hazy Vencel, komandant 
madžarske študentske mladine 
»Vashvarv« je v svoji izjavi med 
drugim dejal, da nikjer na svetu ne 
najdemo primera da bi se zavestna 
m disciplinirana demokratična mla­
dina iz vsega'sveta tako prijatelj­
sko združila v znamenju bratstva 
kakor prav tu na mladinski progi. 
To bi moral vedeti list »Baseler 
Nachrichten«, vedeti bi moral, da 
z objavljanjem izmišljotin ne meče 
klevet samo na jugoslovansko mla­
dino, temveč tudi na inozemsko 
mladino, ki dela na mladinski pro­
gi-r

Komandant poljske mladinske de­
lovne brigad eSigmund Hanowsky 
je protestiral proti lažem in kleve­
tam omenjenih listov in drugih or­
ganov mednarodne reakcije na de­
želo delovnih junakov.

Komandant delovne skupine biv­
ših izseljencev v Kanadi Nikola 
Uremovič je dejal, da je kanadski 
tisk že ponovno prinesel laži in kle­
vete o  naši državi. Kako zlonamer­
no izmišljene so te vesti, so se mla­
dinci iz Kanade najbolje prepričali 
sami na progi.

Komandant švicarske brigade 
Hans Stabler je poudaril, da je švi­

carska  brigada, ki pripada društvu 
»M: - z izgraditvijo«, našla v Jugo­
slaviji ono, kar je njeno geslo: med­
narodno prijateljstvo in solidarnost. 
S protestom je odbil gnusne kleve­
te reakcionarnega švicarskega ti­
ska zlasti lista »Baseler Nachrich­
ten«. čigar laži hudo žalijo jugoslo­
vanske narode jn njihovo čast- Kle­
vete tega lista so v popolnem na­
sprotju s tem, kar dnevno vidi švi­
carska brigada z lastnimi očmi in 
kar dnevnri sliši. Jugoslovanska 
mladina grad; tu na progi z velikim 
navdušenjem svojo bodočnost. Vsi 
Prihajam na progo prostovoljno in 
no končanem delu z veseljem sode­
lujejo v kulturnem življenju.

Predstavnik angleške brigade 
Trevor Taylor je dejal, da je kot 
član britanske brigade že štiri ted­
ne na progi, kjer je demokratična 
mladina Jugoslavije in drugih dr­
žav pokazala enotnost stremljenj in 
želje, okrepiti prijateljske zveze. 
Prečital je poročilo lista »Daily Te­
legraph«, da se angleška brigada 
vojaško vežba in da bo poslana v 
Grčijo. Proti takemu lažnivemu 
podtikanju in proti drugim izmišljo­
tinam v tisku mora ostro protesti­
rati. Taka lažnjiva poročila so tem 
bolj škodljiva, ker ima le majhen 
del mladincev v Veliki Britaniji 
možnost, sestati se z mladino drugih 
dežel in spoznati njihove življenj 
ske pogoje in probleme. Če bi jim 
bilo to omogočeno, bi takoj spozna­
li, da ni mogoče zlomiti enotnosti 
mednarodne mladine v naporih za 
izgraditev in -v  borbi za ohranitev 
miru. Spoznali bi, da je mladina na 
mladinski progi pri prostovoljnem 
in skupnem delu ob izmenjavi misli 
in ob prosvetnem delu ustvarila p ri­
jateljske zveze, ki ne bodo nikoli 
prekinjene.

Končno je komandant druge trža­
ške brigade »Bratje Pe-traco« Sil­
vano Saccini poudaril, da take iz­
mišljotine in klevete, kakor jih ob 
javljajo »Baseler Nachrichten« in 
»Daily Telegraph« za Tržačane ni­
so nič novega. Pisci teh člankov 
pač ne morejo razumeti, da mladinci 
Jugoslavije delajo na progi brez 
plače, med tem ko oni za svoje ne­
umne izmišljotine prejemajo zvene­
če zlato. Ne morejo razumeti, kaj 
lahko vse ustvari svobodna mladina.

Resolucija
Na sestanku poveljnikov brigad 

v glavnem štabu mladinskih delov­
nih brigad Zenici je bila v zvezi 
s pisanjem inozemskega reakcio­
narnega tiska o mladinski progi in 
njenih graditeljih sprejeta naslednja 
resolucija:

Poveljniki inozemskih brigad na 
mladinski progi, tako poveljniki an­
gleške, švicarske, poljske, danske, 
češkoslovaške, švedske, madžarske, 
albanske, tržaške in grške mladin­
ske udarne delovne brigade ter iz­
seljeniške skupine iz Kanade, ki so 
prišle na delo, da bi z brigadami ju­
goslovanske mladine sodelovale »ri 
graunji proge Šamac—Sarajevo in 
s tem še bolj utrdile mednarodno 
sodelovanje in solidarnost mladine 
po svetu na temelju načel Svetovne 
federacije demokratične mladine, 
moramo nastopiti proti nagnusnim 
klevetam reakcionarnega svetovne­

ga tiska o jugoslovanski mladini in 
o njenem velikem delovnem podvi­
gu pri gradnji mladinske proge Ša­
mac—Sarajevo in najostreje obsoja­
mo spletke mednarodne reakcije 
proti solidarnosti in prijateljstvu 
demokratične mladine vsega sveta.

P rišli smo sem, da navežemo pri­
jateljstvo z jugoslovansko mladino- 
Tu smo se srečali z demokratično 
mladino, ki gradi svojo bodočnost, 
bodočnost svoje domovine, ko dela 
pri gradnji mladinske proge Šaniac 
—Sarajevo. Mladeniči in mladenke 
vseh narodnosti Jugoslavije, Srbi, 
Hrvatje, Slovenci, Makedonci in Čr­
nogorci delajo ramo ob ram i za 
svojo domovino Federativno ljudsko 
republiko Jugoslavijo. Od tu bomo 
ponesli domov novo skovano prija­
teljstvo in pravo resnico o Jugosla­
viji. Našim tovarišem v domovini 
bomo govorili o tem, kar smo videli 
na lastne oči, in jih prepričali, ka­
ko lažnivi so članki reakcionarnega 
tiska o mladinski progi Šamac — 
Sarajevo. „

Prepričali smo se .da prihajajo 
mladinci in mladinke iz vse Jugo­
slavije prostovoljno in s pesmijo na 
delo, da gradijo mladinsko progo. 
Z našim delom in bivanjem na mla­
dinski progi smo se prepričali, da 
ni na tej progi nikakšnih vojaških 
vežb domačih ali inozemskih bri­
gad z namenom vojaške intervenci­
je proti kateri koli državi, o čemer 
dnevno razglašajo in širijo najbolj 
smešne laži in klevete listi kakor 
»Basler Nachrichten« in »Daily 
Telegraph«.

Te klevete in laži. o katerih ne­
smiselnosti se prepričujemo vsak 
dan pri delu na mladinski progi 
Šamac—Sarajevo, niso naperjene 
samo proti jugoslovanski mladini, 
ampak žalijo demokratično mladino 
vsega sveta, ko žalijo mladino Ju ­
goslavije. Mladina, drugih držav je 
pohitela., da pomaga mladim poko- 
lenjpm nove Jugoslavije pri izgra­
ditvi njihove v vojni tako težko pri­
zadete države. Naši protesti so tem­
bolj odločni ker smo prežeti s pri­
jateljstvom in idejo o mirnem so­
delovanju med narodi, ker smo na 
mladinski progi spoznali herojstvo 
Ljudske mladine Jugoslavije, ker 
smo spoznali, da jugoslovanska 
mladina s svojim napornim delom 
izraža nezlomljivo željo po miru in 
sodelovanju demokratične mladine 
sveta.

Naši vtisi z dela na mladinski 
progi Šamac—Sarajevo so popolno­
ma v nasprotju s tem, kar pišejo 
reakcionarni časopisi. Videli smo 
resnično navdušenje tisočev mladih 
Jugoslovanov in Jugoslovank v 
stoterih delovnih brigadah. Prepri­
čali smo se. kako vedro in ustvar­
jalno je njihovo kulturno in sooiglno 
delo na progi, kako široka in ne­
uklonljiva je njihova volja in želja, 
da v skupnem delu z nami razvijejo 
čim večje medsebojno sodelovanje 
in trdno prijateljstvo ter enotnost 
demokratične mladine vsega sveta. 
0 tem govorijo ševilna dejstva in 
vtisi, ki jih bomo odnesli v svoje 
dežele te r na ta način kljub mrač­
nim obrekovanjem reakcionarnih 
časopisov našim narodom povedali,

kje je ona divna resnica o junaški 
mladini in narodih Jugoslavije.

Že sedaj lahko rečemo, da smo se 
pri skupnem delu z mladino Jugo­
slavije marsičesa naučili, da nam 
bo naša dragocena izkušnja odlič­
no služila, tako da bomo lahko še 
bolj pomagali svojim narodom v 
borbi za napredek človeštva in ure­
sničenje lepšega življenja, v borbi 
proti sovražnikom miru in mto d in e, 
kakor onim iz tabora »Daily Tele­
grapha« in »Basler Nachrichten« 
»Weltwoche« in drugih reakcionar­
nih časopisov. Naše izkušnje pri 
skupnem delu z ljudsko mladino 
Jugoslavije na mladinski progi Ša­
mac—Sarajevo jasno dokazujejo, da 
mladina in narodi Jugoslavije res­
nično delajo med pesmijo in pro­
stovoljno, da delajo samo za sebe, 
za svojo novo neodvisno domovino. 
V tem je moč in veličina nove Ju­
goslavije, ustvarjene na pridobitvah 
slavne osvobodilne borbe narodov 
Jugoslavije pod vodstvom m aršala 
Tita, ki je številnim narodom Evro­
pe služila kot svetal vzgled v borbi 
proti fašizmu. Te slavne tradicije 
se ustvarjajo tudi danes pri delu 
na mladinski progi šamac — Sara­
jevo.

Tudi v drugih krajih, skozi katere 
smo šli pri potovanju na progo, smo 
videli tako množično in resnično 
navdušenje, kakršnega še nismo ni­
koli srečali. Kljub pisanju reakcio­
narnih časopisov je resnica o veli­
kem ustvarjanju ljudske mladine 
Jugoslavije prodrla v svetovno de­
mokratično javnost. Po svoji vrni­
tvi v  domače dežele bomo prispeva­
li. da se bodo razbile vse laži in 
klevete, naperjene proti jugoslovan­
ski mladini in naši demokratični 
mladini, ki nas je poslala na mla­
dinsko progo šamac—Sarajevo. Na 
podlagi tega. kar smo dosedaj vi­
deli na mladinski progi in kar ima­
mo vsak dan pred očmi. smo pre­
pričani. da bo zmaga resnice o Ju ­
goslaviji prav tako veličastna in 
dokončna, kakor je velika stvarnost 
nove Jugoslavije.

S. J. Masson, namestnik koman­
danta britanske brigade, Hans Stab­
ler. komandant švicarske brigade. 
Zigmund Hanowsky. komandant 
brigade »General Valter«, ran i Isen. 
komandant II  danske študentske 
brigade, Us Petersen, namestnik 
komandanta I. danske brigade. Vla­
dislav Narek, komandant II. češko­
slovaške delovne brigade »Zvpza 
prijateljev Titove Jugoslavije«, 
Esten Johansen, namestnik koman­
danta švedske brigade, Haszv Ven­
cel. komandant madžarske študent­
ske brigade »Vashvarv«, Knrris 
Györgyo. namestnik komandanta 
udarne madžarske brigade »Sandor 
Petöfi«. Klimi Misi, komandant tri­
krat udarne albanske brigade »Ke- 
mal Štaba«. Silvano Barini. koman­
dant II. tržaške brigade »Bratje 
Petaco«. Slavko Gidenov. komadant 
bolgarske mladinske delovne bri­
gade »Georgii Dimitrov« Georgius 
Gazulas. komandant grške mladine 
delovne brigade »Siandos«. in Ni­
kola Uremovič. komandant «knnine 
jugoslovanskih izseljencev iz Ka­
nade.

Graditelji mladluifce prage 
so proslavili začetek svetovnega 
mladinskega festivala v Frasi

t
V nedeljo je bilo v Zenici veliko 

zborovanje mladinskih brigad v pro­
slavo začetka svetovnega mladinske­
ga festivala v Pragi, ki predstavlja 
veliko manifestacijo bratstva in enot­
nosti demokratične mladine vsega 
sveta. Poleg 35 mladinskih brigad
VII. sekcije so zborovanju prisostvo­
vale tudi vse inozemske mladinske 
delovne brigade, ki delajo na mla­
dinski progi.

V imenu centralnega sveta Ljudske 
mladine Jugoslavije je zbrane mla­
dince pozdravil Brana Perovič, ki je 
poudaril, da se ideja enotnosti demo­
kratične mladine vsega sveta prav 
najbolj uveljavlja na mladinski progi. 
Noben poskus mednarodne reakcije, 
da nas razdvoji, ne bo uspel. Na zbo­
rovanju so govorili komandanti vseh 
inozemskih delovnih brigad. Vsi so v 
svojih govorih poudarjali potrebo 
bratstva in enotnosti demokratične 
mladine sveta in utrditve miru. Ob­
enem so protestirali proti poskusom 
mednarodne reakcije in imperialistov, 
da bi širili vesti o ustanavljanju med­
narodne brigade za napad na Grčijo. 
Govornike je mladina stalno preki­
njala z vzkliki demokratični mladini 
sveta in svetovnemu mladinskemu fe­
stivalu.

R esolucija inozem skih brigad
Na predlog mladinskih inozemskih 

brigad je bila na koncu sprejeta re­
solucija, naslovljena na svetovni mla­
dinski festival v Pragi. V tej resolu­
ciji pošiljajo mladinci inozemskih bri­
gad iz Velike Britanije, Švice, Polj­
ske, Danske, češkoslovaške, švedske. 
Madžarske, Albanije, Trsta. Bolgarije, 
Grčije in skupin jugoslovanskih izse­
ljencev Iz Kanade, Belgije in Westfa- 
lije, ki so prišle na mladinsko progo 
na poziv Svetovne federacije demo­
kratične mladine, plamteče pozdrave 
mladincem iz vseh dežel, ki so zbrani 
na svetovnem mladinskem festivalu v 
Pragi.

Resolucija poudarja, da je mladin­
ska proga šamac—Sarajevo prvi ve­
liki del Titovega velikega plana. Ve­
liko delo, ki ga poleg skora j 2 0 0 .0(10 
elanov Ljudske mladine Jugoslavije 
uresničujejo tudi mladinci iz 15 dru­
gih držav. Mladinska proga je lep 
primer, kako lahko mladto-» sndelnie 
in sj vzajemno pomaga. Inozemski 
mladinci nosijo ponosno udarniške

znake, ker je mladinska proga tudi 
njihova proga, ker ne veže samo ša­
mac in Sarajevo, temveč vso demo­
kratično mladino, ki dela na tej pro­
gi in ki stremi za tem. da se okre­
pita mir in demokracija na vsem sve­
tu. Ogromno navdušenje in brezpri- 
merni delovni polet mladih Jugoslo- 
vanov potrujujeta, da sta moč in ve­
ličina Jugoslavije v trdni zavesti mla­
dine in ljudstva, da dela samo za 
sebe, za neodvisno in svobodno domo­
vino, pa tudi za splošni napredek in 
mir na vsem svetu.

Resolucija nadalje poudarja, da 
prihaja mladina iz vseh krajev Jugo­
slavije prostovoljno in s pesmijo na 
delo. Mladinci inozemskih brigad so 
se prepričali, da na mladinski progi 
ni vojaških vežb $ radi kake inter­
vencije proti Grči j 1 ali kaki drugi dr­
žavi. Prepričali so sc, da so vse toži 
in klevete, ki jih širijo listi tipa »Ba­
seler Nachrichten«, »IVeitp-oohe« in 
»Daily Telegraph« samo poskus med­
narodnih imperialističnih krogov in 
vojnih hujskačev, da bi očrnili noro 
Jugoslavijo in Ljudsko mladino -Jugo­
slavije, da bi izzvali nezaupanje preti 
Jugoslaviji, da bi ustvarili prepad 
med svetov no demokratično mladino 
in Ljudsko mladino Jugoslavije in da 
bi na ta način ovirali veliko delo za 
utrditev miru v svetu.

Nadalje poudarja resolucija, da so 
mladinci inozemskih brigad priče za 
neresničnost in tendencioznost pisa­
nja navedenih listov, obenem pa pri­
če resničnega in brezprimernega na­
vdušenja ter delovne požrtvovalnosti 
jugoslovanske mladine, priče velikega 
konstruktivnega dela, ki ga opravlja 
svobodna mladina Jugoslavije v svo­
bodni državi. Mladinci inozemskih 
brigad na progi Samac—Sarajevo po­
udarjajo v svoji resoluciji, da bodo po 
povratku v svoje dežele storili vse, 
da bo vsakdo zvedel resnico o Jugo­
slaviji in mladinski progi, resnico o 
delovnem junaštvu narodov in mladi­
ne Jugoslavije. Stremeli bodo za tem, 
da onemogočijo vse napore medna­
rodne reakcije skaliti prijateljstvo 
med narodi, storile bodo vse, da bo 
zmagala resnica, da bo zmagala ideja 
solidarnosti in sodelovanja. Ko po­
zdravljajo predstavnike demokratične 
mladine iz vsega sveta zbrane na 
svetovnem mladinskem festivalu v 
Pragi, se zavedajo, ds predstavlja 
skupno delo n? ir.iadinski progi važen 
prispevek k učvrstitvi mednarodne 
solidarnosti mladine in miru v svetu.
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Naj živi naša bratsaa Republika Poljska!
Naseljevanje zapadnih poljskih  

pokrajin
Predvojna Poljaka je bila v agrar­

nem pogledu prenaseljena dežela, 
Okrog 2 milijona kmečkih družin je 
živelo na posestvih, katerih površina 
je znašala skupno 8 milijonov 178.000 
hektarov. Ker je potrebno za zdravo 
kmečko gospodarstvo okrog 10 ha zem­
lje, bi bilo moglo živeti in ee gospo­
darsko razvijati na tej zemlji le 
okrog 817.000 družin. Ostalih 1183 
družin je bilo torej odvisno prebival­
stvo, ki se je moglo obdržati na tej 
zemlji le z vedrtim zniževanjem živ­
ljenjske ravni. K temu je treba pri­
šteti še okrog 400.000 družin kmečke­
ga proletariata brez zemlje. Praktično 
je bilo lopej leta 1939 na Poljskem 
1,583.000 družin brez lastne zemlje. 
Če računamo na vsako družino štiri 
do pet članov, znese to okrog 6.3 do 
7.9 milijona ljudi.

V vzhodnih predelih predvojne 
Poljske, ki so pripadli po vojni po 
etničnem načelu Sovjetski zvezi, je ži­
velo od tega števila približno 530.000 
družin. Vendar pa je optiralo za Polj­
sko približno 300.000 kmečkih družina 
tega ozemlja, tako da. je to število zo­
pet povišalo število kmečkih družin brez 
zemlje v novi Poljski na 1,355.000. 
Pokolji, ki so jih povzročali Nemci 
med poljskim prebivalstvom, števila 
kmečkih družin brez zemlje niso zni­
žali, ker so Nemci množično iztreblja­
li prebivalstvo v glavnem po mestih, 
doeim so zaradi potreb svojega gospo­
darstva pustili kmečko prebivalstvo, 
v kolikor ga niso izselili iz pokrajin, 
ki so jih priključili direktno k nem­
ški državi, ter odgnali na delo v Nem- ■ 
čijo, relativno v miru.
Poljski kmečki proletariat je dobil 

zemljo v zapadnih pokrajinah
Gladu po zemlji teh 1,355.000 polj­

skih kmečkih družin brez lastne zem­
lje je v veliki meri zadostilo naselje­
vanje v zahodnih pokrajinah, ki jih 
je dobila Poljska nazaj od Nemčije. 
V načrtu je bila preselitev 600.000 teh 
družin v te nove pokrajine. Okrog 
16Ü.OÖO kmečkih družin brez zemlje 
pa je dobilo zemljo z agrarno refor­
mo. Vsaka družina je dobila približno 
10 ha- 75.000 družin je bilo ali pa še 
bo naseljenih na ukrajinskih in belo­
ruskih posestvih, katerih lastniki so 
optirali za Sovjetsko zvezo. 30.000 dru­
žin bo dobilo delo na državnih pose­
stvih v zapadnih pokrajinah. Na ta 
način je dobilo zemljo ali pa jo bo v 
kratkem dobilo okrog 865.000 družin 
kmečkega proletariata. Ostalih 500.000 
družin brez zemlje bo našlo delo v in­
dustriji. Poljski gospodarski načrt do­
loča vključitev 350.000 novih indu­
strijskih delavcev v poljsko industrijo.
Prebivalstvo razrušenih poljskih mest 
je dobilo nov dom t mestih zapadnih 

pokrajin
Mnoga poljska mesta so bila med 

voino strahovito porušena. Na stotiso- 
če in sfotisoče ljudi je ostalo brez 
strehe. Ti ljudje so dobili zdaj mož­
nost naselitve v mestih zapadnih po­
krajin. Vendar so bila tudi ta mesta 
precej porušena, tako da je bila njih 
stanovanjska površina zmanjšana za 
45 °,o. Največji kontingent mestnih na­
seljencev je prišel iz Varšave in Po­
znanja. V teh mestih se je naselilo tu­
di mnogo industrijskega delavstva, ki 
je iskalo delo v obnovljenih ali ohra­
njenih tovarnah.

Tako je ves čas po vojni drl v za­
padne pokrajine pravi veletok nase­
ljencev. bodisi v organiziranih valo­
vih ali na lastno pest, in se razlival 
po zemlji med Odro in Nejso. Tempo 
preseljevanja je postajal vedno hitrej­
ši. V manj kakor poldrugem letu se 
je preselilo v nove poljske pokrajine 
na zapadu kljub izredno težavnim 
prevoznim razmeram okrog 3.5 mili­
jona ljudi.

Trije naselitveni pasovi
Nanovo kolonizirana ozemlja na za­

padu se dele v glavnem v tri različne 
pasove. V prvem pasu so ozemlja, ki 
so bila že od nekdaj naseljena s Po­
ljaki. Tega starega poljskega prebival 
siva je nad en milijon ljudi. Priseljen­
cev je tu le okrog tretjina vsega pre­
bivalstva in še ti so se naselili pred­
vsem v mestih. To so po večini urad­
niki in inteligenti. Lastna posestva v 
tem pasu pa je dobilo okrog 75.000 
družin iz vrst kmečkega proletariata, 
ki je doma v tem pasu. V drugem pa­
su so pokrajine, kjer so novi nase­
ljenci večina prebivalstva in ki meje 
na stare agrarno naseljene pokrajine 
Poljske. Tako je sledil sam po sebi 
odliv agrarnega prebivalstva v novi 
prazni prostor na zapadu. Tako se-je 
tudi prvi val preseljencev izza Buga, 
z ozemlja, ki ga je odstopila Poljska 
Sov*6ski zvezi, ustavil v teh novih ob­
robnih pokrajinah. Ti preseljenci se 
v manjšem številu tudi še sedaj pri- 
sel uip.jo v ta pas, toda predvsem v 
mesta.

Tretji pas obsega ozemlje ob Odri 
ter re-H OJ-i Vi Nejso. V tem pasu
mss? •

Predsednik Poljske republike 
Boleslav B ienit

predstavljajo repatriiranci z vzhoda 
okrog tri četrtine prebivalstva. Vseh 
repatriirancev v tem pasu je nad mi­
lijon. Poleg teh pa se naseljujejo v 
teh krajih tudi ljudje iz porušenih in 
agrarno prenaseljenih krajev central­
nih poljskih pokrajin. Tu so prišli zo­
pet do strehe in dela.

Poleg teh treh velikih pasov, kate­
rih naselitveni značaj se med seboj 
bistveno razlikuje, pa se odražata še 
dva manjša pasova zaradi posebnega 
značaja svoje kolonizacije. To je nase­
litveni pas na severu olštinskega voj­
vodstva, kjer so se preseljenci izza 
Buga naseljevali najbolj strnjeno, ker 
je bila ta pokrajina v primeri z ozem­
lji dalje na jugu najbolj prazna. Drugi

o ti  obsega oaemlj-i aabžihovskega m 
d zeržooovsk ega okrožja, v katerem 
prevladujejo naseljenci i* centralne 
Poljske. Poseben značaj nna ta nase­
litveni pas zaradi načrtnosti in orga­
niziranosti kolonizacije. Vlada je se­
lila v ta pas predvsem prebivalstvo iz 
razrušenih industrijskih središč cen­
tralna Poljske.

Počasno reševanje nemškega vpraša­
nja podpihuje nemško propagando
Obotavljanje zapadnih zaveznikov 

pri urejanju nemškega vprašanja je 
opogumilo Nemce, da so začeli novo 
propagando proti poljskim mejam ob 
Odri in ob lužiški Nejsi. Ne glede na 
ilegalno propagando hitlerjanskili 
skupin so se postavili v službo te pro­
pagande tudi predstavniki in voditelji 
tako imenovanih demokratičnih strank. 
V intervjuvih in političnih govorih se 
zavzemajo za to, da bi te pokrajine 
zopet priključili Nemčiji, češ da Polj­
ska nima dovolj ljudi za naselitev. V 
teh izjavah je mnogo hudobije in iaži, 
za njimi se skriva stari nemški impe­
rializem. Res je, da je morala Nemči­
ja pred vojno pripeljati v svoje agrar­
ne pokrajine vzhodno od Elbe vsako 
leto’ 600 do 800 tisoč sezonskih delav­
cev iz Poljske, Slovaške, Madžarske in 
Jugoslavije, da je lahko obdelala to 
zemljo. Na drugi strani pa se je nem­
ško kmečko prebivalstvo vedno bolj 
preseljevalo v mesta, in siceor na nem­
škem zapadu. Poljska nima strahu, da 
bi ji primanjkovalo ljudi Trenutno 
šteje Poljska 24 milijonov prebivalcev, 
a do konca leta jih bo imela zaradi 
stalnega dotoka repatriirancev in ve­
likega naravnega prirastka 25 milijo­
nov. Letni naravni prirastek znaša 
okrog 300.000 ljudi. V 15 letih bo pre­
bivalstvo Poljske naraslo na 30 milijo­
nov. Vendar je človeški potencial no­
ve Poljske že sedaj tako močan, da bo 
brez težave in brez oškodovanja cen­
tralnih poljskih pokrajin naselila vr­
njena ozemlja na zapadu in jih trdno 
vključila v novo poljsko državo.

do vaj Nemci izseljeni njihovo 
mesto pa bodo prišli poljski rudar­
il iz Franoije, Belgije in Vestfalije. 
Doslej je prispelo ns Poljsko 32 
transportov Poljakov - repatriiran­
cev iz Francije, skupno 18-56 ljudi. 
Izmed teli se jih je vključilo v pre­
mogovno proizvodnjo okrog 5300. 
Večji del teh dela sedaj v Balbži- 
hovskem premogovnem bazenu. Le­
ta 1947. se je vrnilo ali pa se bo 
še vrnilo iz Francije 10.000 rudar­
jev z družinami, skupno približno 
50.000 ljudi. Iz Vestfalije se bo vr­
nilo 15.000 rudarjev. Kakor hitro bo 
mogoče nadomestiti v rudnikih 
Nemce, se bo proizvodnja povečala, 
prav tako tudi z nadomestitvijo 
ostarelih rudarjev z mladimi, kakor 
je v načrtu .

Doslej so organizirali šole za 7000 
otrok rudarjev z oddelki za pouk o 
rudarstvu in za upravljanje strojev-

V-premogovni industriji so osno­
vali 54 takih šol. Po končanem šo­
lanju gredo učenci delat v  industri- 
;o kot različno kvalificirani delavci 
ali pa preidejo v strokovne šole. 
slične tehnikam.

Starejše delavce poučujejo v po­
sebnih tečajih, ki trajajo približno 
po tri mesece. Stari delavci, ki so

Velike vodne poti povezujejo poljske pokrajine z velikima poljskima 
pristaniščima Gdanskom in Ščečinom

Poljska premogovna Industrija
Težki položaj evropskega premo­

govnega tržišča in vrsta glavnih 
nalog, ki so nastale v zvezi z njim, 
so vzrok vse večjega zanimanja 
sveta za uspehe poljske premogov­
ne industrije. To je bil ludi povod, 
da so Poljsko pozvali k sodelova­
nju v evropski premogovni organi­
zaciji, tako imenovani ESO (Euro- 
pen Šool Organisation), in ponudili 
poljskemu delegatu mesto namest­
nika predsednika v njej.

Spodaj navedeni pregled pridobi­
vanja premoga v preteklem letu 
primerja celotno proizvodnjo pre­
mogovnih področij, ki pripadajo 
sedaj Poljski, s predvojnimi leti.

1929. leta je bilo leto največje 
proizvodnje premoga v teh področ­
jih.

1933. leto kaže proizvodnjo pre­
moga v letih gospodarske krize.

1938. 1- služi kol osnova primer­
janja, ker je v poslednjih letih pred 
vojno premogovna industrija znatno 
narasla.
V milij. ton
Rudniška podr. 1929 1933 1938 1946 
Poljska v mejah

1. 1938 46,2 27,3 38,1 32,8
Obpoljska Slez. 22,0 15,6 26,0 11,6
Spodnja Slezija 6,1 4,4 5,3 2,9

1933. leto je bilo leto krize. Ne­
kako srednja mera med maksimal­
nim in minimalnim pridobivanjem 
med letoma 1929. in 1933- je 60,8 mi­
lijonov ton.

Na ta način se poljska premogov­
na industrija približuje k tej sred­
nji številki. Pridobivanje premoga 
v decembru 1946. leta so vzeli za 
osnovo pri letnih računih (pridobi­
vanje premoga v decembru X12) in 
tako je v letu 1946. znašala pro­
izvodnja premoga:
V milijonih ton 
Rudniška področja

Poljska v mejah 
iz 1. 1938 

v Gornji Sk ji 
v Spodnji Šleziji

Skupaj 74,3 47,3 69,4 47,3 
iz pregleda je razvidno, da je bilo 

pridobivanje premoga v letu 1946. 
enako letu 1933.

Poljska v dneh nemške okupacije

1931 1946
%

38.1 100 37.4 98
26.0 100 14.5 56

5.3 100 3.1 58

69.4 100 55.0 79skupno
Te številke podajajo sliko dinamu 

ke v pridobivanju kamenega pre­
moga v različnih rudniških nodroč 
jih. Premogovna področja stare 
Poljske iz 1. 1938. so že dosegla 
predvojno proizvodnjo, premogov­
niki v zapadnih pokrajinah Poljske 
pa so dosegli 60 odst. predvojne 
proizvodnje. Ti uspehi so bili dose­
ženi z večjo delovno storilnostjo.
V aprilu 1945. je odpadlo na vsa 
kega delavca v premogovniku po­
vprečno 486 kg premoga, a na vsa­
kega kopača 1043 kg. Septembra 1946 
pa je odpadlo na vsakega delavca 
že 1053 kg. na vsakega Kopača pa 
1580 kg.

Triletni gospodarski načrt določa 
naslednji porast premogovne pro­
izvodnje.
V milijonih ton 
Rudniška področja . 1947 1948 1949 
Poljska v mejah

iz 1. 1938 38.8 43.4 49.0
v Gornji Šleziji 16.2 20.0 23.8
v Spodnji Šleziji 3.5 4.1 4.7

skupno 57.5 67.5 77-5 
Premogovna proizvodnja v za­

padnih pokrajinah se bo vzdignila 
od 14.5 milijonov ton v letu 1946 na 
i8.5 milijonov Ion v letu 1939.. to je 
za 100 odstotkov.

Dosedanje delavce v rudnikih za­
menjavajo novi strokovni kadri. 
Doslej je delalo -  rudnikih 30.000 
nemških ujetnikov. 14.000 nemških 
rudarjev, 8000 žensk in 26.000 starih 
rudarjev in invalidov, število vseh 
teh je znašalo 40 odstotkov vsega 
delavstva premogovne proizvodnje 
v letu 1946. V bližnja bodočnosti bo-

ceiaT. v rovih ie  dolga leta. morejo 
obiskovati i es trne sečne tečaje, o r­
ganizirane v industrijskih šolah, po 
katerih se nastavijo kot inšpektor­
ji v svojih strokah

Minister za vrnjene zapadne 
pokrajine Vladislav Gomnlka

Kultmno  življenje v nov! P o ljsk i
Popotnik, ki si ogleduje razvaline 

Varšave, 6e začuden sprašuje, ali bo 
pač moglo na teh ruševinah še kdaj 
nastati novo življenje. Če pa pogleda 
malo natančneje, odkrije med očrne- 
limi in zoglenelimi ostrešji, med sivi­
mi kupi porušenih btf rdeče strehe 
obnovljenih domov.

Sploh pa vidiš v Varšavi izredno 
veliko cvetja. Prodajajo ga skoraj na 
vsakem križišču. Kdo ga pač kupuje? 
Kupci so prebivalci razvalin. Te gore 
bezga, narcis, tulp in vrtnic so simbol 
življMijske energije ljudi, ki ustvar­
jajo v težko preizkušeni Poljski novo 
življenje. Sredi razvalin in cvetlic gra­
de stanovanjske hiše, tovarne in elek­
trične centrale. Tudi poljska kultura, 
šole, zavodi, univerze in akademije 
doživljajo svoje vstajenje.

Hitlerjevski fašisti so si prizadeva­
li, da bi do kraja uničili poljsko zna­
nost. Toda poljski znanstveniki so tu­
di med okupacijo nadaljevali svoje 
delo in so v najtežjih okoliščinah pri­
pravili vrsto znanstvenih del za tisk.

Letos 6'lavi poljska Akademija zna­
nosti v Krakovu 751elnico svojega ob­
stoja. Objavila je številna znanstvena 
dela, med drugim »Poljsko enciklope­
dijo«, »Poljsko bibliografijo« in »Polj­
ski bibliografski priročnik«. V šestih 
knjigah je že izšel »Besednjak polj­
skih narečij«. Filološki oddelek je iz­
dal »Gradivo in delo jezikovne komi­
sije«, nadalje 13 zvezkov »Letnika za 
raziskovanje slovanstva« ter nad 20 
zvezkov popularnega dela »Poljski je­
zik«. Čitatelji so dobili tudi »Biblio­
teko poljskih pisateljev« in »Zgodovin­
ski arhiv za literaturo in prosveto::. 
Z etnografskega področja je treba 
omeniti dva zvezka »Ljudske kulture 
Slovanov« profesorja Kamoszynskega 
in »Ljudstvo, njegovi običaji in nava­
de« Oskarja Kolberga. Izšla so tudi 
zbrana dela najstarejših humanističnih 
pesnikov.

Lani je bila objavljena vrsta del s 
področja zgodovine, med drugim spis 
zgodovinske komisije »Poročilo Ibra­
hima Ibn Jakuba o njegovem potova­
nju po slovanskih deželah« s predgo- 

oroin prof. Tadeusa Kowalskega. Ta- 
deus Lehr-Spla\vinski je izdal knjigo 
pod naslovom »0  izvoru in pradomo­
vini Slovanov«. Zanimanje za razisko­
vanje slovanskih problemov je poseb­
no značilno za znanost nove Poljske.

Poljska Akademija znanosti ima 
svoje podružnice v Parizu in Rimu. 
Njena knjižnica obsega nad 190.000 
knjig, 200 rokopisov in okrog 1500 
starih tiskov (iz dobe pred 1600).

Škoda, ki so jo povzročili s svojim 
napadom nemški fašisti poljski kultu­
ri, je ocenjena na 4.7 milijarde zlotov 
(predvojne vrednosti). V poljskih 
knjižnicah je bilo uničenih okrog 15 
milijonov knjig. Škoda, povzročena .v 
muzejih, presega 450 milijonov zlotov, 
v gledališčih pa — ne računajoč po­
rušena gledališka poslopja — nad 92 
milijonov zlotov.

Nacistični barbari so zaprli skoraj 
vse poljske učne zavode. Vlada polj­
ske republike je izvršila z obnovo 
ljudske prosvete izredno delo. Obno­
vila in nanovo ustanovila je celo mre­
žo šol. Samo v zapadnih pokrajinah je 
bilo ustanovljenih 4000 osnovnih šol s 
približno 10.000 učitelji in 420.000 
učenci. 177 srednjih sol s 27.000 dijaki 
ter 50 pedagoških licejev in seminar­
jev, ki vzgajajo bodoče učitelje. Nada­
ljevalne šole za odrasle obiskuje okrog 
20.000 slušateljev. V državnem prora­
čunu je določenih za ljudsko prosveto 
nad 18 milijonov zlotov.

Razen znane jagelonske univerze v 
Krakovu se je pričel pouk tudi že na 
univerzah v Vroclavu in Torunu. V 
Varšavi in Gdansku sta bila ustanov­
ljena politehnična instituta. Že leta 
1945 je bila ustanovljena medicinska 
akademija. Poleg tega je bila ustanov­
ljena še vrsta novih zavodov, tako n. 
pr. Državni pomorski zavod in Aka­
demija za zunanjo trgovino v Gdinji, 
Zavod za raziskavo slovanstva v Pu­
cku, Zapadni inštitut v Poznanju, ki 
se bavi z raziskavo zgodovine odnosov 
med Poljsko in Nemčijo. Ta zavod je 
že objavil več zanimivih del, tako na 
pr. »Poljska pod nemškim pravom« K. 
Pospieszelskega, »Okupacije Poljske 
po Nemcih v luči mednarodnega pra- 
va« A. Klawkowskega in »Zemljevid 
zemljepisnih označk slovanskega za- 
padnega področja« S. Kozierowskega. 
V Katovicah je bil ustanovljen Šlezij- 
ski zavod, ki raziskuje zgodovino in 
prebivalstvo Šlezije. V kulturnem po­
gledu je opravilo važno delo Društvo 
delavskih univerz. V vsej deželi je 
ustanovilo nadaljevalne šole za odra­
sle, ki služijo izpopolnitvi splošne izo­
brazbe.

V vseh mestih so bile obnovljene 
knjižnice, ki so jih nemški fašisti izro­
pali. V novo priključenih pokrajinah 
je bilo ustanovljenih 800 knjižnic, od 
teh 323 po vaseh. Živahno delovanje 
razvija Društvo za medicino in Dru­
štvo prijateljev znanosti. Poljska jav­
nost kaže naraščajočo zanimanje za 
vprašanja slovanske kulture v najšir­
šem smislu, kar se vidi že iz tega, da 
število podružnic Društva poljsko-so- 
vjetskih, poljsko-čeških in poljsko-ju- 
goslovanskih prijateljstev stalno na­
rašča.

Varšava je ponosna na svoj Naoio- 
nalni muzej, čigar sodelavci so z ve­
liko požrtvovalnostjo rešili številne 
dragocene muzejske predmete pred 
hitlerjevskimi roparji. V tem muzeju 
je med drugim tudi krasna galerija 
slik z deli poljskih umetnikov kot so 
Michalowski, Gottker, Kosak, Siemi- 
radski, Chelmonski, Malczewski itd. 
Dela znamenitega poljskega slikarja 
Matejka so razstavljena v posebni 
dvorani. Nameščenci tega muzeja so 
rešili iz galerije kraljevskega gradu 
slike Canaletta, ki prikazujejo staro 
Varšavo. Razen umetniške imajo te 
slike zdaj tudi neprecenljivo zgodovin­
sko vrednost in so zato vsakemu Po­
ljaku še prav posebno pri srcu. Nacio­
nalni muzej je vedno dobro obiskan.

Neprestano naraščanje tiska v Polj­
ski je značilno merilo za vedoželjnost, 
ki je zajela po 13 letih sanacijskih re­
žimov in petih letih fašistične okupa­
cije vso deželo. Razen dnevnikov, 
glasil strank in sindikatov ter znan­
stvenih in tehničnih strokovnih listov 
izhaja na Poljskem nad 20 literarnih 
in umetniških časopisov.

V literarnih in umetniških časopi- 
ih se zrcali borba, ki jo vodijo na­

predni predstavniki poljske kulture, 
da bi umetnost približali življenju in 
ljudskim množicam in da bi pospeše­
vali tisto literarno in umetniško snov, 
ki osvetljuje probleme najširših ljud­
skih množic.

Na drugem kongresu poljskih pisa­
teljev so največ razpravljali o novih 
nalogah poljske literature. Bila so 
predavanja o položaju literature in pi­
sateljev na Poljskem in o poklicnem 
položaju pisateljev. Resolucija, ki jo 
je sprejel kongres, poziva poljske pi­
satelje, naj čim bolj aktivno sodelu­
jejo pri pospeševanju kulture in ob­
ravnavajo probleme, ki se nanašajo 
na veliki socialni in ekonomski na­
predek povojne Poljßke.

Med novimi deli poljskih pisateljev 
je posebno zanimiva knjiga »Jerihon­
ski zidovi« Tadeusa Breze, ki je do­
bila lani kot najboljše delo poljske po­
vojne proze literarno nagrado časopi­
sa »Odrodzenie«. Literarni in umet­
nostni tednik »Odra«, ki izhaja v Ka­
tovicah, je razpisal posebno nagrado 
za pisatelje, ki obravnavajo v svojih 
delih probleme zopet osvobojenih in 
priključenih poljskih pokrajin.

Kako zelo se zanima poljska javnost 
za rusko literaturo, se vidi po števil­
nih prevodih ruskih klasikov in del 
sovjetskih pisateljev. V zadnjih dveh 
letih so izšle nove izdaje Gogoljevih 
»Mrtvih duš«, »Moja otroška leta« in 
»Moje univerze« Gorkega, Majakov- 
skega, »Dobro in lepo«, Šolohova »Ti­
hi Don« itd.

Založniški strokovnjaki imajo svojo 
organizacijo, »Knjižni svet«. Med oku­
pacijo je bilo uničenih 60°/o tiskarn, 
tako da je izdajanje knjig zelo otež- 
kočeuo. Kljub temu pa so storili od­
govorni činitelji vse za obnovo .založ­
ništva. Važno vlogo ima pri tem za­
ložniška zadruga »Czytelnik«, ki je 
bila osnovana oktobra 1944. Ta za­
druga izdaja 12 listov, ki imajo skup­
no mesečno naklado nad 22 milijonov 
izvodov. Do kraia lanskega leta ie iz­

dat »Czytelnik« nad sto knjig ter ]0 
organizira! prodajo knjig 00 vsej de­
želi. Tudi mana »oljska založba 
»Arct«, ki obstaja i» nad 116 je 
obnovila sva;« poslovanje. Sadni kida 
ja zanimive knjige, tako s. pr ,Z<v?~ 
stveno biblioteko o Poljski--. Ajvu' 
no obnovitveno biblioteko-* 
besednjake ir  leksikone

Bad ruševinami Varšave s« atiskak* 
med zidovjem napol porušenih poslo­
pij gledališča, katerih skromni prosto­
ri *0 dan za dnem prenapolnjeni. Polj­
ska ima zdaj štiri državna gledališča: 
Poljsko državno gledališče v Varšavi, 
Državno gledališče poljske vojske v 
Lodau, Državno gledališče Wyspian- 
skega v Katovicah in Poljsko državno 
gledališče v Poznanju. Poleg teh je še 
30 gledališč s poklicnimi -igralci, 20 
mladinskih gledališč in 40 gledališč, 
v katerih nastopajo amaterji. Ustanov­
ljenih je bilo 12 gledaliških in balet­
nih šol, kar je toliko bolj važno, ker je 
izgubila Poljska v vojni in v dobi na­
cistične okupacije zelo mnogo gledali­
ških umetnikov.

V Varšavi je bila lani ustanovljena 
prva gledališka visoka šola Poljske, 
ki jo vodi znameniti poljski režiser 
L. Szilier. Ker v Varšavi za to šolo ni 
bik» prostorov, je nameščena začasno 
v Lodzu. Druga državna gledališka 
šola je bila ustanovljena v Krakovu. 
Izhajajo tudi tri gledališke revije, in 
sicer »Teatr«, »Teatralna Lodz« in 
»Listy z Teatru« (Pisma iz gledališča).

Poljski komponisti in godbeniki so 
dosegli tudi izven Poljske velike 
uspehe. Poljska pevka Eva Bandrov- 
ska-Turska je dobro znana tudi v So­
vjetski zvezi. V Franciji, Angliji, na 
Švedskem, Danskem in Norveškem sta 
gostovala z velikim uspehom dirigent 
Fitelberg in violinistka Uminska. Na 
mednarodnem festivala v Ženevi sta 
bila odlikovana mlada poljska violi­
nistka Vanda Vilkom-irska in poljska 
pevka Irena Levinska. Velik uspeh je 
dosegla moderna poljska muzika na 
londonskem festivalu mednarodne 
družbe za moderno muziko, kier sta 
bila predvajana koncert poljskega 
komponista Romana Palestra in vio­
linski kvartet J. Fiteiberga. Poljske 
koncertne dvorane so vselej prenapol­
njene. V Krakovu, Katovicah, Vrocla­
vu, Torunu, Lublinu in Bydgcszczu so 
simfonični orkestri pod vodstvom zna­
nih dirigentov Fiteiberga, Berdiajeva, 
G.užinskega, Latoszevskega in Vilko- 
mirskega.

Značilen dogodek v gledališkem živ­
ljenju Poljske je bila krstna predsta­
va opere »Chlopska krew« (Kmečka 
kri), delo kmetov Vladislava Kurbeia 
in Alojza Lazareka. Opero so izvajali 
v Jelenji Gori (Šlezija) v amaterskem 
gledališču. Središče poljskih glasbenih 
amaterjev je zavod za ljudsko glasbo 
v Lodzu.

Prvi povojni poljski film »Prepove­
dane pesmice«, ki so ga predvajali v 
začetku letošnjega leta, izpričuje, ko­
likšnega pomena je bila glasba za 
poljsko ljudstvo v težki dobi fašistič­
ne okupacije. S smrtno nevarnostjo so 
prirejali ljubitelji glasbe koncerte v 
zasebnih stanovanjih. Mogočni akordi 
Chopina so navduševali osvobodilne 
borce. Vse ljudstvo je prepevalo pre­
povedane poljske pesmi. Drzni var­
šavski mladinci so prepevati protihi. 
tlerjevske pesmi, ne da bi se zmenili 
za bes SSovcev.

Kljub vsem težavam je poljsko kul­
turno življenje ne samo v obnovi, mar­
več se krepko razvija in stopa v mno­
go obetajočo dobo vsestranskega pro- 
cvita. To pa ni samo slučaj. To je po­
sledica temeljitih preosnov, ki jih je 
izvršil resnično demokratični režim 
nove Poljske. V fašistični predvojni 
PoLjski so bile kultura, znanost, pro­
sveta in umetnost ljudskim množicam 
zaprte. Vladajoča klika ni imela inte­
resa za dvig Ljudske prosvete, ker je 
stremela za tem, da bi ljudske mno­
žice vzgojila v pohlevne sužnje. Šele 
uničenje fašizma in korenite socialne 
in ekonomske reforme na Poljskem so 
odprle pot za vsestranski družbeni, 
politični in kulturni razvoj. Resnično 
demokratični režim in resnična ljud­
ska oblast ustvarjajo osnove za razvoj 
ustvarjajočih sil ljudskih množic, tako 
da je vse ljudstvo v vedno večji meri 
deležno kulturnih dobrin.

S. Marchtewska

šole v Varšavi. V varšavskem šol­
skem okraju je danes 381 šol za pred­
šolsko mladino. Od 171.600 otrok v le­
tih med četrtim in šestim letom je v 
teh šolah 12 %, medtem ko jih je bilo 
v začetku šolskega leta 8 %. Otrok za 
osnovne šole je 412.400, od katerih jih 
šolo more obiskovati 371.500. Po pri­
bližni cenitvi bo v prihodnjem šolskem 
letu v Varšavi sami okrog 75.000 otrok, 
medtem ko je v 665 učilnicah prostora 
le za 42.000 otrok. Vseh šol je v var­
šavskem okrožju 2174. Šol s štiri ali 
več učitelji je 639, s tremi učitelji 219, 
z dvema 456 in z enim učiteljem 734 
Vseh učiteljev je tu 8260, med temi 
2286 nekvalificiranih. To priča o ve­
likih nalogah, ki iih tnora izvršiti polj­
ska prosveta

Prenlog je v poljskih lokah najbolj pogost in najbolj dragocen tovor



Dosedanji rezultati prostovoljnega dela o Ljubljani
Dobra 'evidenca In sprejemanje konkretnih obveznosti bosta dvignili uspehe dela

Na Javni seji izvršnega odbora OF 
za mesto Ljubljano, ki je bila v so­
boto v Mladinski dvorani, je sekre­
tar Aleš Jelenc podal obširen pregled 
letošnjega prostovoljnega dela, ki so 
ea doslej opravili posamezni rajoni, 
kraji in ustanove. Ravil 6e je kritič­
no tudi z raznimi napakami in po­
manjkljivostmi, ki so tu in tam ovi­
rale -večie uspehe in ki jih je treba 
v bodoče odpraviti, da bodo s pro­
stovoljnim delom izvršene vse ob­
veznosti, ki jih je prevzela Ljublja­
na. S temi napakami so se v raz- 
pravili bavili zborovalci, ki so iznesli 
rvoie misli in predloge.

Prva obveznost, ki jo je prevzela 
Ljubljana, je izvršitev zaključnih del 
na betonski cesti Podsmreka—Vrhni­
ka v dolžini 12 km. Obvezala se je, 
da bodo v ta namen prostovoljci de­
lali 100.000 delovnih ur. Doslej je 
delalo 8507 prostovoljcev 38.100 ur. 
Rajon Center je dal 1749 prostovolj­
cev. ki so opravili 8047 ur, rajon 
šiška 623 pr^vovoljcev, ki so delali 
1623 ur, rajon Moste je poslal na pro­
stovoljko delo 345 prostovoljcev, ki 
so delali 623 ur, rajon Vič-Rakovnik 
pa je dal 196 prostovoljcev, ki so 
delali 875 ur. Ustanove mestnega 
ljudskega odbora so poslale na delo 
1612 prostovoljcev, ki so delali 7670 
ur. Vladne ustanove so sodelovale z 
2S84 prostovoljci, ki so delali 12.123 
ur. Neugotovljenega izvora je bilo 
1098 prostovoljcev, ki so delali 5490 
ur. Vsi ti prostovoljci so izvršili 9890 
kub. metrov zemeljskih del in zrav­
nali 20.067 m5 zemljišča.

D;uga obveznost se je glasila, da 
bo na Tržaški cesti delalo dnevno 
najmanj 300 ljudi. Vendar stavbišče 
ni moglo sprejeti vse predvidene 
prostovoljne delovne sile. Do 12. ju­
lija ie delalo skupno 8137 prostovojj- 
cev. ki so bili na delu 25.861 ur. Ra­
jon Center je dal 5160 prostovoljcev, 
ki so delali 16.344 ur, rajon Vič- 
Rakovnik je dal 2448 prostovoljcev, 
ki so opravili 7777 ur. Neugotovlje­
nega izvora je bild 529 prostovoljcev, 
ki po delali 1740 ur. Skupno so vsi 
ti prostovoljci izvršili 8809 m:’ zemelj­
skih del. zložili 12.975 kosov opeke 
in podrli 3 m:i zidu.

Tretja obveznost, da se bodo izvr­
šila vsa zemeljska dela za gradnjo 
cevovoda od Kleč do Celovške ceste, 
kj bo oskrboval z vodo »Litostroj« in 
stanovanjsko kolonijo ter bo isto­
časno napajalni cevovod za Zgornjo 
šiško. Dravlje in Koseze, še ni mogla 
biti izvršena, ker se cevovod ni začel 
graditi. Z gradnjo se bo pričelo po 
končanih delih v Stepanji vasi in po 
spravilu pridelkov.

Četrta obveznost ee je glasila, da 
bo Ljubljana pošiljala h gradnji sta­
novanjskih blokov ob Celovški cesti 
dnevno toliko delovnih prostovoljcev, 
kolikor jih bodo na stavbišču lahko 
zaposlili, v začetku pa vsaj povpreč­
no 209 dnevno. Za izpolnitev te ob­
veznosti so prispevali rajoni doslej 
10.160 prostovoljcev, ki so delali 32 
tisoč 551 ur. Rajon Center je dal 6106 
prostovoljcev z 20.594 urami, rajon 
šiška 2639 prostovoljcev p 7029 ura­
mi. Št. Vid 207 prostovoljcev z 926 
urami, neugotovljenega izvora pa je 
bilo 120S prostovoljcev s 4002 urami. 
Izvršili so naslednja dela: 6350 m3 
zemeljskih del. 580 m5 planiranja, 
zložili so 482 m3 lesa in 183.084 ko­
so'- opeke, prenesli 2180 nosilcev, 
5000 kg a-na. 19.500 kg železa, zre­
zali 1766- šablon in pokrili 213.6 m5 
strehe.

Nadaljnje obveznosti so se glasile, 
da se bo poslalo dnevno potrebno 
število prostovoljcev h kanalizaciji ob 
Stanovanjskih blokih ob Celovški ce­
sti. za gradnjo stanovanj ob Savski 
koloniji, za obnovitvena dela na 
mestni klavnici in za izgraditev ze- 
liarne v Vinocetu na Viču. Kanali­
zacija ob stanovanjskih blokih se še 
ni pričela. Za gradnjo stanovanj ob 
Savski koloniji je rajon Moste pri­
speval 1152 prostovoljcev, ki so de­
lali 3494 ur in opravili v tem času 
1464 m3 zemel jskih del in zložili 1910 
kosov opeke. Za obnovitvena dela na 
mestni klavnici ie rajon Moste pri­
speval 942 prostovoljcev, ki so de­
lali 3031 ur in v tem času opravili 
648 m3 zemeljskih del in zložili 3850 
kosov opeke.

Šesta obveznost, da bodo izvršena 
vsa potrebna dela za ureditev parkov

v Tivoliju, v Zveadi, na Muzejskem 
in na Dapčevičevem trgu, je ie  iz­
polnjena. Parki so bili urejeni do
20. junija. Delalo je 868 prostovolj­
cev, ki so opravili 2319 ur.

Razen teh eo bile 6prejete še ne­
katere nove obveznosti. Tako je 
mestni vodovod začpl graditi cevovod 
do Stepanje vasi. Dela opravljajo iz­
ključno prostovoljci. Do 12. julija jih 
ie delalo 1066, ki so opravili 3473 ur 
in v tem ča§u izvršili 1737 m3 ze­
meljskih del. Gradnja cevovoda bo 
zaključena pred predvidenim rokom.

Na. gradilišču v Metelkovi ulici je 
delal rajon Center s 680 prostovoljci, 
ki so v. 2323 urah izvršili 18 m3 ze­
meljskih del, splanirali 302 mJ zem­
lje, podrli 48 m3 zidu in zložili 36 
tisoč 680 kosov opeke. To delo je že 
končano.

Na gradilišču v Središki ulici je 
delal rajon Moste, ki je poslal tja 
360 prostovoljcev. - V 1162 urah so iz­
vršili 422 m3 zemeljskih del in podrli 
84 m3 zidu.

Pri Sv. Križu je delalo 305 pro­
stovoljcev, ki so v 1012 urah izko­
pali 120 m3 zemlje in splanirali 7394 
m2 zemljišča. Pri Sv. Urhu je delalo 
507 prostovoljcev, ki so v 2272 urah 
izkopali 436 m3 zemlje, zložili 40 m3 
lesa in 19.350 kosov opeke.

Po obveznostih, ki so jih sprejeli 
posamezni rajoni in kraji, so bili 
doseženi naslednji uspehi: rajon Cen­
ter je prispeval 2555 prostovoljcev, 
ki so delali 6574 ur, rajon šiška 564 
prostovoljcev, ki so delali 1577 ur, 
rajon Moste je dal 197 prostovoljcev, 
ki so delali 570 ur, in rajon Vič- 
Rakovnik 1645 prostovoljcev, ki so 
delali 5391 ur. Polje je poslalo na 
delo 197 prostvovoljcev, ki so delali 
928 ur. Št. Vid 119 prostovoljcev, ki 
so delali 507 ur in Ježica 606 pro­
stovoljcev. ki so delali 3425 ur. Skup­
no je bilo opravljenih 2319 m3 ze­
meljskih del in splaniranega 10.100 
m3 zemljišča.

Uspehi so prav lepi, bili bi pa še 
večji, ko ne bi bilo nekaterih po­
manjkljivosti. Te pomanjkljivosti so 
se pokazale zlasti v nedisciplini šta­
bov. poedinih aktivistov ter vodstev 
brigad in čet. Tako Fe je zgodilo, da 
štab rajona Center v prvem mesecu 
trikrat v enem tednu ni poslal na 
gradllišče tako število prostovoljcev,

Steklarna v Hrastniku se uspeš­
no vključuje v petletni plan. Delov­
ni kolektiv tovarne je v letoš­
njem polletju svoj proizvodni plan 
slalno presegal. V mesecu januarju 
je bil plan presežen za 8,5 %, v fe­
bruarju za 13,8% ,v marcu za 26,6 
odstotkov, v aprilu za 12,8 %, v ma­
ju za 5,2 % in v juniju za 10,4 %. 
Slevilke kažejo, da je aprila proiz­
vodnja padla, kar pa le zaradi po­
pravila peči in letnih dopustov več­
jega števila delavcev. Dnevni plan 
v juliju pa je bil doslej zopet pre­
koračen za 24 do 30 odstotkov. P ro ­
izvodnja steklarne v Hrastniku je 
danes že za 40 % večja, kakor je 
bila pred vojno, po planu pa se bo 
še nadalje povečala.

V steklarni izdelujejo predvsem 
votlo sleklo, in to do 14.000 različ­
nih ariiklov. Letos so pričeli izde­
lovati laboratorijsko steklo, to je 
prva proizvodnja tega predmeta v 
Jugoslaviji. Vse do letos smo mo­
rali sleklo uvažati iz inozemstva. 
Letošnja proizvodnja bo krila vso 
domačo potrebo, predvideva se pa 
ludi izvoz laboratorijskega stekla. 
Letos v  marcu so v  tovarni pričeli 
izdelovali baterijske leče. ki smo 
iih morali prej prav tako uvažati. 
Sleklarna v Hrastniku je edina ste­
klarna v Jugoslaviji, ki izdeluje ba­
terijske leče. Da so lahko pričeli 
izdelovali baterijske leče. je v  glav­
nem zaslug tov. Avgusta Podlom- 
škn, ki je sestavil avtomatski stroj 
za izdelavo leč. Bil je proglašen 
novatorja in nagrajen s 13.000 din. 
Hkrati je tov. 'Podlomšek izumil, 
kako je treba izdelovati akumula­
torske naprave ter steklene dele za 
tekstilne stroje, za katere smo bili 
doslej navezani izključno na uvoz- 
Poleg njega sta bila proglašena v

kakor je bik), predvideno, temveč 
znatjjo manj. To pa ni samo krivda 
rajonskega štaba, temveč tudi vod­
stva brigad in čet Sindikalna po­
družnica »Indus« je na primer po­
slala od predvidenih 80 ljudi komaj 
polovico. Tudi nekatera stavbišča ni­
so posvetila dovolj pozornosti, da bi 
čim bolje in uspešneje zaposlila pro­
stovoljce. Vse take pojave je treba 
takoj odpravljati. Odgovorni tovariši 
naj takoj stopijo v stik z rajonskim in 
mestnim štabom ter z vodstvom 
stavbišč.

Izboljšanje organizacije dela se bo 
pa doseglo predvsem na dva načina:

1. uvesti je treba čim boljšo in 
popolnejšo evidenco nad izvajanjem 
obveznosti po delovnih brigadah, če­
tah in desetinah;

2. posamezni rajoni kakor tudi de­
lovne edinice naj sprejemajo kon­
kretne obveznosti, ki jih potem sa­
mostojno izpolnijo.

V tovarnah, ustanovah in na tere­
nih je treba prikazati potek prosto­
voljnega dela in izpolnjevanje obvez­
nosti, ki jih je sprejel kolektiv, čim 
boli nazorno z graiikoni in točnimi 
številničnimi podatki. V delovne bri­
gade je treba zajeti še več članov 
Froine.

V razpravi se je ponovno poudar­
jala nujnost, da sindikalne organi­
zacije in tereni pošiljajo na delo ta­
ko število prostovoljcev, kakor pred­
hodno javijo. Če se bodo resno i z ­
vzeli za to 6vojo dolžnost, potem bo 
doseženih še več takih uspehov, ka­
kor pri gradnji vodovoda, katerega 
dovršitev ie bila predvidena do 1. av­
gusta, končan pa je bil že 30. junija. 
Po dosedanjih uspehih smemo tudi 
pričakovati, da bodo dela na Po­
ljanski ce6ti končana že prve dni av­
gusta in ne šele septembra, kakor je 
bilo predvideno. Tudi »Litostroj« bo 
lahko imel že letos vodo. če bodo 
prihajali prostovoljci polnoštevilno na 
delo. ,

V vse naše delovne brigade, čete 
in skupine je treba zanesti tak duh, 
kakor ga je pokazala mladinska de­
lovna brigada »Toneta Tomšiča«, ki 
se je te dni vrnila v Ljubljano, po­
tem ko ie bila 4 krat proglašena za 
udarno. Zavedati se moramo, da se v 
naši domovini pride do končnih zmag 
samo po tej poti.

tovarni še dva novatorja, ki sta s 
svojimi izumi omogočila montira­
nje raznih strojev in napravila raz­
ne pripomočke za uspešnejše delo v 
steklarskih delavnicah.

V vseh delavnicah so stoodstotno 
uvedene norme, ki so bile postavlje­
ne že pred tremi meseci. V zadnjem 
času so delavci ugotovili da so te 
norme prenizke, ker jih dnevno p re­
sedajo za 30 %, v nekaterih oddel­
kih pa tudi za 80 %, Da se ta na­
paka odpravi, bodo postavili nove 
realne norme. 75 % delavcev no­
tranjih in zunanjih del pa že dela 
v akordu.

Od skupnega števila zaposlenih je 
v tovarni ena tretjina žensk in ena 
tretjina mladincev, ki so v velikem 
številu neposredno vključeni v pro­
izvodnjo. Med mladinci, ki so za­
posleni v steklarni, jih je šest, ki so 
se vrnili s proge šamac—Sarajevo, 
kjer je bil eden proglašen za udar­
nika. dva pa sla bila pohvaljena; 
pri delu v steklarni so vsi zelo m ar­
ljivi in disciplinirani.

Sindikalna podružnica steklarne, 
ki združuje vse delavce, je v pri­
četku tega meseca organizirala 
skupno z upravo podjetja enome­
sečni knjigovodski administrativni 
tečaj, ki ga obiskuje 30 oseb. Poleg 
tega je v steklarni enoletni stro­
kovni tečaj, ki ga je organizirala 
generalna direkcija zvezne indu­
strije stekla v Jugoslaviji. Ta tečaj 
obiskujejo predvsem steklarji, ki 
delajo laboratorijsko steklo. Po 
šestmesečnem študiju so tečajniki 
opravili izpile, ki so pokazali pre­
cejšen uspeli. Trije najboljši so bili 
nagrajeni. Tečaj traja dnevno štiri 
ure, obiski e ga Pa 15 mladih ste­
klarjev.

Hrastniški steklarji stalno presegajo 
proizvodni plan

Na velikem državnem kmetijskem gospodarstvu 
na Kočevskem gradijo in obnavljajo

Na izseljenem Kočevskem bo z 
vključitvijo državne zemlje nastalo 
veliko državno kmetijsko gospodar­
stvo. Kmetijska površina državnih 
posestev se bo povečala na 22.500 ha. 
Na teh državnih posestvih, ki so na­
menjena predvsem živinoreji, 6e bo 
število goved do leta 1951 povečalo 
od lanskih 100 na 2500, število ovac 
pa od 100 na 7500. Število plemen­
skih goved se bo nasproti letu 1946 
povečalo 1.9 krat, število plemenskih 
ovac pa 24 krat in število plemenskih 
prašičev 4.3 krat. Tako določa naš 
petletni plan za razvoj narodnega 
gospodarstva LR Slovenije.

Uprava državnih kmetijskih pose­
stev na Kočevskem je bila že v za­
četku 6vojega dela postavljena pred 
težko nalogo. Skoraj vse kočevske 
vasi eo bile med okupacijo uničene 
in do tal porušene, ni bilo strehe ne 
za ljudi ne za živino. Tako je bilo 
treba poleg ostalega dela začeti gra­
diti nove stanovanjske hiše, upravna 
poslopja in gospodarska poslopja. 
Ker bo Kočevska eno najmočnejših 
živinorejskih središč v Sloveniji, je 
bilo treba misliti predvsem na grad­
njo hlevov, ki bodo dovolj veliki, pri­
merni za veliko število glav in bodo 
sodobno urejeni V zasilno poprav­
ljenih starih hlevih se le začasno 
stiska živina. Vse te hleve bodo opu­
stili. čim bodo zgrajeni novi. moder­
ni hlevi. Tako gradijo na Mlaki pri 
Kočevju (oskrbništvo Mahovnik) mo­
deren hlev za 100 glav živine, ki bo 
dogotovljen do konca avgusta. Vsi 
prostori bodo zračni in svetli, nape­
ljan bo vodovod, v srednjem prostoru 
oa bo krmilnica. Prihodnje leto bodo 
tu sezidali še en hlev za mlado ži­
vino.

Velik hlev za 60 glav živine gra­
dijo tudi na pristavi Borovec, ki spa­
da v oskrbništvo Gotenica. Temelji 
so že postavljeni, pripravljen je ves 
gradbeni material, da se bo gradnja 
čim bolj pospešila. Večino gradbe­
nega materiala, kakor opeko, kamen, 
železje itd. so pridobili iz ruševin in 
bodo tako precej prihranili na grad­
benih stroških. Velik hlev za 150 
glav živine bodo prihodnje leto gra­
dili tudi v Gotenici, kjer so za za­
časne potrebe zasilno obnovili 10 sta­
rih hlevov. Zgradili pa so že nov 
svinjak za večje število prašičev.

Državno posestvo ima v načrtu 
gradnjo velikih hlevov še na oskrb- 
cištvih v Oneku, Koprivniku, Rajn- 
dolu, Črmošnjicah in Starem logu 
(tu za 300 glav živine). Ustrezajoče 
hleve pa bodo postavili tudi na pri­
stavah. V ovčjerejskih središčih Smu­
ki in Štalcerjih bodo zgradili ovčar- 
nike. Za znatno proučevanje živino­
rejske stroke kmetijstva je predviden 
v Štalcerjih ovčjerejski institut, v 
Mlaki pa živinorejski institut. Ker 
bo po petletnem planu Kočevska re­
dila v letu 1951 do 6000 glav goveje 
živine, bodo prav za gradnjo higi­
jenskih hlevov in ostalih gospodar­
skih poslopij potrebne še precejšnje 
investicije.

Živahna je gradbena delavnost na 
vseh državnih posestvih ozir. oskrb- 
ništvih in pristavah, čeprav občutno 
orimanjkuje delovne sile in grad­
benega materiala. V Mahovniku so

V petletnem planu je  predvidena 
popolna modernizacija in dogradi­
tev steklarne v Hrastniku. Okrajno 
gradbeno podjetje trboveljskega 
okraja je že letos pričelo graditi 
skladišče surovin, brusilnico stekla 
in hladilne peči- Zgradba bo letos 
v surovem stanju dograjena. Poleg 
tega gradi okrajno gradbeno podjet­
je v okviru steklarne tri dvonad­
stropne stanovanjske zgradbe, od 
katerih je epa v  surovem že dogra­
jena in pokrita, za drugi dve pa 
kopljejo temelje. Uprava steklarne 
in gradbeno podjetje sta se obveza­
la, da bodo 15. decembra 1 .1. stavbe 
dograjene in pripravljene za vseli­
tev. Stanovanja lx>do na razpolago 
steklarjem. Ker je predvideno raz­
širjenje tovarne, bodo cesto, ki vodi 
skozi tovarno preložili in tako do­
bili nujno potreben prostor. Ta dela 
so že skoro dokončana. Da bi se 
gradbena dela čimprej dovršila, so 
delavci steklarne organizirali tri 
delovne brigade po 100 ljudi. V zad­
njih dveh mesecih so tako opra­
vili 1282 prostovoljnih delovnih ur.

uredili večjo hišo za upravno po­
slopje. V Starem logu zidaio upravno 
poslopje in tri stanovanjske hiše, ki 
bodo še letos končane. Gradbeni de­
lavci so prav živahni fantje — Prek­
murci — en sam med njimi je po­
klicni zidar, in vendar obnova lepo 
napreduje. Kljub vsem težavam, so 
več storili, kakor so mislili, da bo 
mogoče storiti. Od ranega jutra se 
trudijo pri delu, skoraj ves gradbeni 
material, razen strešnikov, so izvlekli 
iz ruševin. Našli so celo staro apno 
— zapuščino Kočevarjev. Pod vod­
stvom zidarskega palirja tov. Cmre- 
kar.a iz Veržeja kaže delo vsak 'dan 
vidnejše uspehe. Na pristavah v so­
sednjem Polomu in Vrbovcu obnav­
ljajo stanovanjske hiše za poljske 
delavce.

Na oskrbništvu v Oneku so na te­
meljih požganih hiš doslej zgradili 
dve novi hiši, postavili šupo za seno 
in novo shrambo za vozove in polje­
delske stroje. Obnovili bodo še več 
drugih stavb za poljske delavce in 
ostale uslužbence. V Rajndolu zidajo 
upravno poslopje in dve stanovanj­
ski hiši. na sosednji pristavi v Fer- 
drengu prav tako upravno poslopje. 
Tb obnavljajo še štiri druge objekte 
za stanovanja.

Od središča Kočevja najbolj odda­
ljeno oskrbništvo so Čmiošnjiee, kjer 
obnavljajo 23 poškodovanih stano­
vanjskih hiš in gospodarskih po­
slopij.

V Gotenici so pogoji za obnovo ne­
koliko lažji, ker vas med okupacijo 
ni bila porušena. Popravili ali pre­
delali so več stanovanjskih hiš za

poljske delavce in družine, ki delajo 
na posestvu. Tu gradijo tudi trak­
torsko garažo. V Borovcu so zgradili 
dve stanovanjski hiši, v bližnjem 
Inlaufu pa obnavljajo sedem hiš.

V upravnem središču Kočevju so 
adaptirali in obnovili bivšo »Sater- 
ievo vilo«, kjer je nameščena upra­
va in so urejena stanovanja za na­
meščence.

Velika pridobitev za Kočevsko bo 
dveletna kmetijsko-živinorejska šola, 
ki jo bodo še letošnjo iesen ustano­
vili v Kočevju. V ta namen obnav­
ljajo poslonie bivše osnovne šole. 
Stavba bo predvidoma do oktobra 
dogotovljena. Gojenci, ki jih bodo 
prvenstveno sprejemali z državnega 
posestva in iz kmečkih delovnih za­
drug. bodo imeli tudi svoj internat. 
Pouk v šoli bo usmerjen tako. da bo 
predvsem ustrezal gospodarskim po­
gojem kočevskega predela.

Za otroke iz onih krajev Kočevske 
(državna posestva), kjer danes zara­
di maloštevilnosti šoloobveznih otrok 
ni šol. bo v Kočevju urejen internat, 
tla bodo lahko obiskovali šolo v Ko­
čevju. V ta namen bodo obnovili biv­
ši dijaški dom L. ki je bil med voj­
no požgan. V tem pgslopju bodo na­
šli zavetišče tudi manjši otroci, za 
katere bo urejen Dom igre in dela.

Vsa obnovitvena dpla izvršuje 
uprava v lastni režiji, večja grad­
bena dela pa je prevzelo okrajno 
gradbeno podjetje »Ograd«. Tako 
vstaja na ruševinah Kočevske novo 
življenje in izpodriva koprive in ple­
vel, ki je zakralieval na zidovih ne­
kdanjih kočevskih domov. A. P.

Za fcaljšo preskrbo Ljubljane z m lekom
Preteklo soboto je bil na konferenci 

na trgovinskem ministrstvu sprejet 
sklep, .da ie takoj treba zboljšati pre­
skrbo Ljubljane z mlekom, da ga bo­
do prejeli vsi. ki imajo nakaznice za 
prejemanje mleka. Cez tri dni je že 
orivozii iz Ptuja peitonski kamion z 
mlekom, zbranim na področju »Ptuja 
in Ljutomera. Ta kamion bo dovažal 
vse dotlej, dokler ne bo na novo, in 
to v najkrajšem času, organiziran 
mlečni rajon za potrebe Ljubljane.

Zbrano in pasterizirano mleko od­
pelje kamion okrog osme ure zvečer 
iz Ptuja. Po 162 km dolgi poti prispe 
okrog dveh ponoči v mlekarno v Mai­
strovi ulici. Ob pol peti uri zjutraj 
že razvažajo to mleko v ljubljanske 
mlekarne, potem ko so ga pregledali, 
ugotovili odstotek maščobe in nalo­
žili na manjše kamione tudi z mlekom 
iz mlečnega področja Ljubljane. To 
mleko prihaja v zgodnjih jutranjih 
urah, nakar ga pregledajo, pasterizi­
rajo in hitro ohlade. Pri pasterizaciji 
z vodno paro v bobnu se pri okrog 
80 stopinjah uničijo vse glivice, ki 
povzročajo pokvaro mleka. K temu 
pripomore tudi hitro ohlajenje na 
temperaturo nekaj stopinj nad ničlo. 
Vsakodnevna poskusna kontrola po 
mlekarnah skrbi za dobro kakovost 
mleka v mlekarnah. Praksa, da so v 
nekaterih mlekarnah prilivali vodo, 
je zaradi leteče kontrole ponehala in 
Ljubljančani prejmejo sedaj dobro 
mleko. Ce bi se v tej ali oni mle- 
karin morda še pojavilo prilivanje

vode, je prestopek takoj javiti s kon­
kretnimi podatki na telefonsko šte­
vilko 39-44.

Po pregledu, pasterizaciji in ohla­
ditvi razvozijo mleko v velikih či­
stih  posodah z drugimi avtomobili 
po vsem mestu, tako da je  z ju tra j 
že na  razpolago v vseh m lekarnah.

Pettonski tovorni avtomobil, k i dnevno pripelje iz P tu ja  mleko za 
ljubljanske potrošnike v  m lekarsko podjetje v  M aistrovi ulici

Janez Stanovnik:

„MARSHALLOV NAČRT“
(Konec)

Neposredni politični učinek delova­
nja UNRRA-E pa je bil v tem, da se 
je obenem sprožil plaz propagandi­
stične kampanje o ameriški »dobrot­
ljivostih in dobrotah ameriške »de­
mokracije«.

V celoti ie iorej bilanca delovanja 
UNRRA-e za ameriški monopolistični 
kapital naslednja: Okrepitev kapita­
lističnih elementov v evropski trgo­
vini, utiranje poti ameriškemu blagu 
na evropskih trgih, delna podreditev 
ekonomije kapitalističnih dežel eko­
nomiji ZDA, utrditev političnega pre- 
strža ZDA v kapitalističnih deželah.

Tretja faza v razvoju ameriškega 
imperializma po drugi svetovni voj­
ni je neposredno dajanje velikih po­
sojil. po odobritvi Kongresa.

Takoj po vojni se je pojavil za 
ameriški monopolistični kapitalizem 
problem izvoza blaga, ki ga je sedaj 
Amerika proizvajala v znatno %’ečjem 
obsegu kakor pred vojno, toda od 
vojne uničene evropske države niso 
imele sredstev, da bi plačale ame­
riški uvoz. V tem je prvo protislov­
je nove ekonomske situacije takoj po 
vojni: Amerika mora izvažati, ker 
se duši v kapitalistični konjunkturi, 
ne potrebuje pa uvoza, ker proizvaja 
skoraj vse potrebne surovine doma 
ali pa jih nabavlja v Latinski Ame­
riki. Evropske države pa potrebujejo 
uvoz iz Amerike, toda nimajo blaga.

šleti še to. da se je ameriški mono­
polistični kapitalizem temeljito ogra­
dil pred uvozom blaga, ki ga druge 
dežele proizvajajo ceneje. Položaj je 
torej tab, da evropske države mora­
jo uvažali blago iz Amerike, toda 
nimajo blaga, s katerim bi izravnale 
svojo trgovinsko bilanco.

Edini izhod iz tega položaja bi bil, 
da bi evropske države poravnale svo­
je trgovinske bilance z Ameriko s 
čistim zlatom. To se je tudi dogajalo 
prvo leto po vojni. Zlato je odte­
kalo iz Evrope, valuta v evropskih 
kapitalističnih deželah je stalno pa­
dala, na drugi strani pa se je zlato 
nabiralo v ZDA. Po podatkih ame­
riškega ministrstva za trgovino so v 
letu 1946 upadle zlate rezerve ne­
ameriških dežel za dve milijardi 200 
milijonov dolarjev. Zlale rezerve 
ZDA so v tem času narasle na 22 
milijard dolarjev, kar presega sko­
raj za 5 milijard vrednost denarju, 
ki je v obtoku. Toda zlato je »mrt­
vo« blago. Ni ga mogoče poslati v 
ponovno produkcijo, kjer bi se ople­
menitilo z delom in prineslo kapi­
talistu več vrednosti. Član Sveta 
upraviteljev ameriškega rezervnega 
sistema V. Gardner je s tem v zvezi 
dejal: »Z ameriškega stališča je
menjava našega blaga za zlato ena­
ko darilu. Mi ne potrebujemo zla­
ta . . .  V primeri z direktnim daro-

trajno izčrpavanje zlata iz nekaterih 
dežel lahko pomeni uničenje za te 
dežele.« Bistroumni Wiliam Petty je 
nekoč dejal, da je zlato samo »loj 
na političnem telesu, vsled česar na­
pravlja preveč loja iz njega negibno 
gmoto, pomanjkanje pa mu prinaša 
bolezen.« In ta pojav se v polni meri 
kože na primeru današnjega kapita­
lističnega sveta. Dotok zlata v Ame­
riko dela iz nje »negibno gmoto«, od­
tok zlata iz kapitalističnih dežel pa 
ograža valuto in gospodarsko samo­
stojnost teh dežel.

i Edini izhod za ameriški kapita­
lizem iz tega položaja je v dajanju 
posojil drzayam, ki bi hotele kupo­
vati ameriško blago.

Ameriški kapitalizem se je oklenil 
tega »edinega izhoda«. Toda dajali 
posojila brez upanja v povračilo 
glavnice in prejemanje obresti zo­
pet niso bili pripravljeni amer’ški 
monopolisti. V zameno za posojila 
odnosno namesto negotovih obresti so 
si izgovorili ameriški monopolisti vse 
mogoče gospodarske in politične 
prednosti. V tem pogledu je značilna 
nagodba o posojilu Veliki Britaniji, 
s katero so dobili ameriški impe­
rialisti pravico trgovanja po vsem 
britanskem imperiju, ker se je An­
glija odpovedala svojemu 6istemu 
preferenčnih carin. Podobne »pra­
vice« in prednosti so prodajale ame­
riškemu kapitalu tudi ostale države, 
ki so prejemale posojila.

Združene držaje Amerike so dale 
v razdobju od 1. julija 1945 do de­
cembra 1946 posojila v skupni vred­
nosti 8,890 milijonov dolarjev, in si­
cer naslednjim državam:

Države milij. dolar.
Velika Britanija 4.435
Francija 950
Holandija - 375,3
[talija 205,4
Belgija 149 *

Iz V“h podatkov je razvidno, da so
posojila dobile skoraj vse evropske 
države razen držav vzhodne Evrope, 
ki niso hotele pristati na pogoje ame­
riškega monopolističnega kapitala 
Lahko bi trdili, da je odvisnost po­
sameznih kapitalističnih držav v 
premem sorazmerju z višino poso­
jila. ki ga je država prejela od ZDA.

Velika Britanija je danes najboljši 
dokaz, kako daleč so prišle države,, 
ki 60 prejele ameriško posojilo. Go­
spodarska samostojnost Velika Brita­
nije ie iz dneva v dan boli iluzorna^ 
V zunanji trgovini Anglija ni več 
suverena, ampak se mora vedno rav­
nati po navodilih ameriškega mi- 
!istra za finance. V urejevanju trgo­
vine in proizvodnje v mejah impe­
rija postaja njena gospodarska samo­
stojnost vedno bolj iluzorna. Amerika 
duši avstralsko proizvodnjo volne s 
lem, da odreja za volno visoke ca­
rine in odvzema trge angleškemu 
kapitalu za tkanine, ker uvaja polno 
produkcijo japonski industriji in 
ustanavlja velike tekstilne tovarne v 
Kitajski.

Vse te spremembe v enkonomskih 
odnosih kapitalističnega sveta imajo 
nu jno za posledico politič. spremembe. 
Ameriški kapital je prodrl v Arabijo 
in v Bližnji ter Srednji vzhod sploh. 
Ameriški kapital in tudi ameriška 
politika sn neposredno vmešavata v 
zadeve Irana, Palestine in. Egipta. 
Delovanje ameriškega monopolistič-

ki bi ga rnogla ali hotela Amerika i vanjem ima aktivni saldo, ki se pla- 
kupiti od njih. K temu je treba pri- Ičuje v zlatu ta nedostatek, da dolgo-

nega kapitala se čuti čim dalje boljpolnjuje akcijo, ki jo opravlja drža- 
V francoskih kolonijah in mandatih va sama.
(Indokina, Sirija). Ameriški kapital 
prevzema nase diplomatsko akcijo v 
Indoneziji, čuti se dotok ameriškega 
kapitala v belgijski Kongo itd. ZDA 
prevzemajo pozicije kolonialnih im­
perijev in se pojavljajo v njih^ kot 
vrhovni gospodar, dočim prepuščajo 
starim kolonialnim imperijem, ki so 
jih s posojili spravili v svojo odvis­
nost. vlogo žandarja.

Rezultat tretje faze ekspanzije »po­
sojilnega imperializma« je tale: z
velikimi neposrednimi dolarskimi 
posojili, ki jih daje ameriška vlada 
posameznim kapitalističnim deželam, 
ruši ameriški imperializem zidove 
kolonialnih imperijev in 6i osvaja 
kolonialna tržišča, ekonomska samo­
stojnost držav - dolžnic postaja ilu­
zorna, prihaja do nove razdelitve in- 
'eresnih področij, ameriški monopo- 
Jstični kapital postaja politični dik- 
alor kapitalističnega sveta.

Poleg tega sistema direktnih po­
sojil posameznim kapitalističnim dr­
žavam se poslužuje ameriški mono­
polistični kapital v veliki meri tudi 
mehanizma Uvozno-izvozne banke in 
Mednarodne banke za obnovo in go­
spodarski razvoj. Uvozno - izvfcna 
banka ima nalogo, da oddaja v ino­
zemstvo privatna posojila, ki niso 
zvezana z gečjim tveganjem (posojila 
z večjim tveganjem prevzema drža­
va sama). Mednarodna banka, v ka­
teri imajo ZDA nad tretjino vlože­
nega kapitala, ima v bistvu isto na­
logo. Obe banki razpolagata z gigant­
skim kapitalom, kakor ga doslej 
zgodovina finančnega kapitalizma ne 
pomni. Sistem posojil teh bank do-

Ko se je utrdil ameriški imperi­
alizem na novi h postojankah — z 
večjo ali manjšo podreditvijo eko­
nomike in politike kolonialnih im­
perijev — je predrzno stopil korak 
naprej k »Trumanovi doktrini«. Tak­
tika »Trumanove doktrine« je na li­
niji razvoja »posojilnega imperializ­
ma«, le da se je pojavila na posebni 
stopnji razvoja notranjega in zuna­
njega položaja ZDA. »Trumanova 
doktrina« pomeni kratko in malo, 
kakor jo je označil Henry Wallace, 
»pomoč vsej svetovni reakciji«. Tru­
man je v svoji poslanici kongresu
12. marca 1947 predlagal, naj se odo­
bri Grčiji in Turčiji »pomoč« v vi­
šini 400 milijonov dolarjev in je ta 
svoj predlog utemeljil, da sta ti dve 
deželi v nevarnosti, ki jima grozi ci 
»totalitarnih manjšin«. Truman je 
izjavil, da je «Monroejeva doktrina«, 
ki ie bila proglašena leta 1823. sedaj 
neaktualna in da morajo ZDA pre  ̂
iti v vsem svetu k »pozitivni akciji« 
za udušitev »totalitarnih manjšin«.

Ekonomsko vsebino »Trumanove 
doktrine« je dobro označil senator $ 
Jonson iz države Colorado, ki je de­
jal, da pomeni »Trumanova doktri­
na« direktno podporo »veliki petorki 
»ameriških petrolej, družb, ki so do­
bile v Turčiji in Grčiji nove koncesi- 
ie«.  ̂Razdeljevanje ameriške pomoči 
Turčiji in Grčiji nadzira poseben 
aparat, ki ga je poslala v ti deželi 
ameriška vlada in ki sestoji napol 
iz generalov in profesionalnih voja­
kov. napol pa iz gospodarskih stro­
kovnjakov, ki iščejo možnosti za go­
spodarsko izkoriščanje teh dežeL



V Liubiiani se je začela sodna
Sernečevi

Ljubljana, 21. julija.
Pred kazenskim senatom vojaške­

ga sodišča se je pričela danes raz­
prava proti skupini banditov, ki so 
v službi mednarodne realkcije kot 
taiko imenovana »vojska kralja Pe­
tra« organizirali v Avstriji terori­
stično skupino ter poskušali z ro­
parskimi napadi, uboji in  umori iz­
zivati nemire ter kot izraziti eks­
ponenti fašizma izpodkopavati za­
upanje v moč ljudske oblasti v Ju­
goslaviji.

K/1zenskemu senatu predseduje 
kanelan Rudi Barovič sosodnika ,pa 
sta major Vidoje Kontič in kapetan 
Jože Repič. Sekretar sodišča je po­
ročnik Stane Palčič, obtožnico pa 
zastopa vojaški tožilec kapetan 
Anton Grošelj. Obtožence zago­
varjajo po službeni dolžnosti od­
vetniki dr. Rado Pavlič, dr. Jože 
Čohal, dr. Joahim Ražem, dr. Ja ­
kob Petrovič, dr. Milan Subic in za­
stavnik Marjan Bajič.

Predsednik sodišča kapetan Baro­
vič je ob 8.15 otvoril razpravo. Po 
ugotovitvi identitete obtožencev ie 
podal besedo vojaškemu tožilcu ka­
petanu Grošlju, ki je prečital obtož­
nico- Obtoženi «o:

Obtožnica
1; Čeh Franc, ilegalno ime »Zden­

ko«, rojen 5. avgusta 1917 v Spod­
nji Voličini, stanujoč v taborišči! 
NVagna (Avstrija), baraka št. 47.

2. Kapnik Ferdinand. ilegalno 
ime »Peter«, rojen 2. decembra 
1924 v Breznem ob Dravi, stanujoč 
pri Francu Stelz, vas Altenbach, 
okraj Lipnica (Avstrija),

2. nothing Jakob, ilegalno ime 
»Pavel«, rojen 20. julija 1928 v Zg. 
Kapli, okraj Maribor, stanujoč Ti- 
niberg. okraj Lipnica (Avstrija).

4. Hojnik Konrad, ilegalno ime 
»Konrad«, rojen 15- februarja 1919 
pri Sv. Duhu, okraj Maribor-oko- 
lica, stanujoč v Lučanah št. 128 
(Avstrija)

5. Bratuša Anton ilegalno ime 
»Miško«- rojen 23- julija 1924 v Vo- 
gričevcih pri Ljutomeru stanujoč 
istotam,

6. Pistotnik Slavko, ilegalno ime 
»Kača« rojen 23. junija 1924 v Ma­
riboru. stanujoč v Jaršah št. 10,

7. Zorman Edvard, ilegalno ime 
»Džemi«, rojen 5- avgusta 1915 v 
Zimici pri Mariboru, stanujoč v Ma­
riboru, Erjavčeva ulica 14.

8. Arnuš Frane, ilegalno ime 
»Milan«, rojen 8. januarja 1921 
v Mestnem vrhu pri Ptuju,

9. Lilič Rudolf, ilegalno imp »Sla­
vec«. rojen 18. marca 1923 v Drnišu.

10. Levičnih Jože. ilegalno ime 
»Zlatko«, rojen 0- februarja 1924, v 
Majskem vrhu. Št. Vid pri Ptuju.

11. Perko Alojzij, ilegalno ime 
»Alojz«, rojen 22. maja 1929 v Slad­
kem vrhu. stanujoč istotam.

12. Gruber Alojzij, ilegalno ime 
»Luka«, roien 31. maja 1930 v Po­
brežju pri Mariboru, stanujoč v ta­
borišču Wagna (Avstrija), baraka 
št. 58.

Imenovani obtoženci so bodisi kc>! 
pripadniki zločinskih okupatorskih 
formacii, bodisi kot pripadniki iz­
dajalskih kvizlirških formacij ali kot 
zraziti fašistični sovražniki narod­
no osvobodilnega gibanja ob osvo­
boditvi. nekateri pa pozneje pobeg­
nili v Avstrijo, kjer so našli zato­
čišče v begunskih taboriščih v 
Strassu. ,\Yagni in Lipnici. Tam so 
oh podpori avstrijskih nacistov med 
prebivalstvom in v državni upra­
vi ter nekaterih predstavnikov 
okupacijskih sil po navodilih tako 
imenovanega »Narodnega komiteja 
kralievine Jugoslavije« (NKKJ) v 
Salzburgu in »narodnega odbora« v 
Rimu s pomočjo tujih vojnobuiska- 
ških klik organizirali pod vodstvom 
Ferdinanda Serneca teroristično 
skupino v nameri, da bi z nasiljem 
zrušili obstoječo državno ureditev 
FLR J

Da bi z napadi na JA, predstav­
nike ljudske oblasti in na ljudsko 
imovino omajali v ljudskih množi­
cah zaupanje v moč ljudske oblasti, 
je ta Semčeva banda 22. junija 1947 
ilegalno prekoračila državno mejo. 
Po dva dnevnem klatenju in skri­
vanju po Pohorju so ti banditi 24. 
junija zvečer ob 22. nasilno vdrli 
v gostilniško sobo v vasi Lehen, z

orožjem v roki terorizirali na se­
stanku zbrano ljudstvo in ob tej 
priliki nasilno odvedli aktivista 
Franca Marčiča iz Maribora, ki je 
vodil sestanek. Ujetega Marčiča so 
naslednjega dne ob 9. dopoldne na 
Pohorju v bližini Roglje na pobudo 
obt. Ceha ubili, mrtvega slekli in si 
med seboj razdelili plen.

Ta razbojniška tolpa, ki v ljud­
stvu ni imela nobene zaslombe, je z 
roparskimi napadi in ropanjem po­
skušala terorizirali prebivalstvo ter 
je med drugim 26. junija 1917 oro­
pala iz zadruge v Skomarjih pri • 
Pohorju 1 voz blaga, koucem maja 
1946 iz zasede napadla dva stražar­
ja Knoja pri mostu na Dravi v Be­
zeni, konec maja 1946 vlomila v 
prostore KLO Sv. Križ, zažgala vse 
spise in ukradla pisalni stroj; v prvi 
polovici leta 1916 so člani le tolpe 
ubili v Selniški graDi vojaka 
Knoja.

Decembra 1946 je ta tolpa izropa 
la zadrugo v Bresternici. Sredi ju­
nija 1947 je vdrla v ruški Grapi v 
hišo predsednika sindikala gozdnih 
delavcev, izropala blagajno in od 
nesla blago. P ri napadu na vojake 
JA na Glažuti na Pohorju je 14. ju­
nija 1946 ubila enega stražarja, dru- 
gega pa ranila. 28. junija 1916 je 
demolirala prostore KLO Puščava 
in izropala poslovalnico zadruge ter 
odnesla raznega blaga v vrednosti 
nad 57 000 din. 13. februarja 1917 je 
izropala zadrugo v Bistrici ob Dra­
vi ter odnesla raznega blaga za nad
24.000 din-

Da bi z incidentom na meji med 
Avstrijo in Jugoslavijo preprečili 
normalizacijo odnosov med sosed­
nima državama in da bi izzvali in­
tervencijo tujih imperialističnih sil 
proti FLRJ. so člani te tolpe, ki so 
se zadrževali neovirano na obmej­
nem predelu Avstrije med Špični­
kom in Kapljo s središčem na 
Grosswalzu pri Lučanah, stalno — 
ob sodelovanju nekaterih avstrijskih 
obmejnih organov in organov oku­
pacijske vojske — ilegalno in nasil­
no vdirali na ozemlje FLRJ in na­
padali obmejne straže. Tako so med 
drugim 24. julija 1946 pri Žlember 
skih ribnikih ubili iz zasede poroč­
nika JA in težko ranili dva borca. 
Na povratku z roparskega pohoda 
na zadrugo v Bistrici ob Dravi so
13. februarja 1917 zajeli vojaka 
KNO.T-a Zlatkoviča in Puriča, ju 
odvedli na avstrijsko ozemlje in po 
tem, ko je uspelo Puriču pobegniti, 
v Grosswalzu ubili Zlatkoviča. Po­
leg tega so ves čas svojega zadr­
žavanja na avstrijskem ozemlju 
stalno obstreljevali jugoslovansko 
obmejno stražo na raznih sektorjih. 
Med drugim so 9. junija 1947 skup­
no s 4 avstrijskimi orožniki na sek­
torju Kaplja — Sv. Duh obstreljeva­
li jugoslovansko karavlo in oddali 
proti njej 60 strelov.

Da hi z zbiranjem špionažnih po­
ročil slabili obrambno in gospodar­
sko m-oč jugoslovanskih narodov ter 
s tem koristili tujim imperialistom, 
so obtoženci zbirali podatke voja­
škega in političnega značaja ter jx.. 
dostavljali tkzv. »podpolkovniKU 
kraljeve vojske« Glušiču v tabori­
šču Pongau pri Salzburgu iu čla­
nom angleške obveščevalne službe 
v Lipnici. V ta namen so imeli v 
Grosswalzu sestanek z dvema an­
gleškima podoficirjema katerima so 
dali podatke o številčni moči obmej­
ne vojaške sile na jugoslovanski 
strani- Istega dne so se sestali z 
majorjem angleške okupacijske voj­
ske iz Lipnice, ki je bandi potem, ko 
ie dobil obveščevalne podatke, ob­
ljubil pri njih ovc-m delovanju in bi­
vanju v Avstriji vso zaščito-

Da bi s sovražno propagando od­
vračale ljudstvo od dela za obnovo 
in boljše življenje ljudskih množic 
ter jih podredili interesom tujih im­
perialistov, so rzširjali pri svojih 
roparskih vpadih v Jugoslavijo 
propagandno literaturo, ki je naper­
jena proti ustavnemu redu in od­
krito propagira intervencijo tujih 
sil. P ri tem so zatrjevali, da so 
»kraljeva vojska« in da bodo s po­
močjo Angležev in Američanov zru­
šili ustavni red v FLRJ, v Avstri­
ji pa so širili vesti, da se ne bo

razprava proti 
tolpi

mogel vrniti v Jugoslavijo nihče, 
kdor ne bo vstopil v njihovo tolpo.

Obtožnica navaja nato podrobno 
vrsto zločinov, ki so jih izvrševali, 
da bi terorizirali prebivalstvo, pri 
čemer so ropali zlasti tudi živino in 
jo gonili v Avstrijo, kjer so prire­
jali pojedine in gostili avstrijske 
orožnike, financarje in naciste.

Obrazložitev
Ob zlomu fašistične Nemčije so se 

vojni zločinci umaknili pred napredu­
jočo Jugoslovansko armado.

Taborišča razseljenih oseb in voj­
nih zločincev iz Jugoslavije so se ob 
podpori tujih vojnohujskaških klik 
spremenila v žarišče protijugoslovan­
ske propagande. Ta žarišča vodi sku­
pina skorumpiranih izdajalskih faši­
stičnih izmečkov, zbranih okrog »Na­
cionalnega komiteja kraljevine Jugo­
slavije« in »štaba slovenske armije«, 
ki delujeta kot vojaški in vohunski 
organ vsega protislovenskega dela v 
taborišču Pongau pri Salzburgu v 
zvezi z »Narodnim odborom« v Rimu.

Stremeč po zrušitvi ljudske oblasti 
m sedanje družbene ureditve v Fede­
rativni ljudski republiki Jugoslaviji, 
so fašistični elementi nemoteno or­
ganizirali teroristične tečaje v tabori­
ščih Glasbach in Pongau. To zločin­
sko delovanje se izvaja ob sodelova­
nju s posameznimi predstavniki uprav 
taborišč za pobegle vojne zločince.

Absolvente takšnih tečajev je za­
rotniška zločinsko - teroristična, mo­
narhistična klika pošiljala na ozem­
lje nove Jugoslavije z namenom, da 
z vojaškimi akcijami, vohunstvom in 
ropi motijo borbo narodov Jugoslavi­
je pri gradnji njihove srečnejše bo­
dočnosti in poekpšajo izzvatj inter­
vencijo tujih imperialističnih sil. Sku­
pini agentov »štaba slovenske armi­
je« Krenzerju - Mihajloviču - Buletu, 
Ferdu Sernecu in Ludviku Borovniku 
je uspelu v začetku januarja 1946 
pričeti priprave za teroristično ilegal­
no delovanje. Ob razbitju zametka 
organizacije je uspelo skupini pod 
vodstvom bandita Ferda Serneca v 
maju 1946 umakniti se v obmejni av­
strijski predel na sektor med Kapljo 
in Špičnikom s centrom na Grosswal­
zu pri Lučanah. Navedeni sektor av­
strijske meje predstavlja v vsem de­
lovanju zločinske oborožene tolpe, 
njeno glavno oporišče.

Vse akcije, ki jih je banda izvršila 
na ozemlju Jugoslavije, imajo le ta  
namen, da se z njimi na eni strani 
med prebivalstvom zbudi vtis 0 moči 
terorističnih skupin tako zvane »Mat­
jaževe vojske«, na drugi strani pa, 
da se omaje vera ljudskih množic v 
moč ljudske oblasti. Banda ni našla 
odziva med delovnimi množicami, 
temveč se je pri njih do kraja one­
mogočila. Našli so se le poedinci, ki 
so ji nudili podporo, med temi pred­
vsem reakcionarna duhovščina, ki je 
z dobro premišljenimi pridigami in z 
direktno podporo nudila bandi vso 
oporo, župnik Nadrah v Puščavi pri 
Sv. Lovrencu pa je šel tako daleč, 
da je banditu Maksu Hoziču ponudil 
cerkev za zatočišče v primeru po­
trebe.

Iz izjav poedinih obtožencev je 
razvidno, da je imela tolpa na av­
strijski strani meje vsestransko opo­
ro v vrstah nacističnih elementov in 
sicer ne samo med nacističnim de­
lom civilnega prebivalstva, temveč 
tudi med organi avstrijske finance in 
žandarmerije ter ostalega upravnega 
aparata. Njihov odnos do bande osvet­
ljuje to, kako so ti elementi reagirali 
na obmejne incidente, ki jih je banda 
uprizarjala na meji. Kot dokaz temu 
služi primer bandita Borovnika, ki je 
bil od jugoslovanskih obmejnih orga/- 
nov ubit ob poizkusu oboroženega 
prestopa državne meje v juliju 1946. 
Pokopu tega bandita, ki so ga .nje­
govi pajdaši mrtvega odvlekli z 
ozemlja Jugoslavije na avstrijsko 
stran, sta  prisostvovala dva avstrij­
ska orožnika iz Lučan, čeprav sta ve­
dela, kdo je bil Borovnik in kako je 
bil iibit.

Ta obmejni incident, ki ga je po­
vzročila Sernečeva banda, je bil s 
strani nacističnih ostankov v Avstriji 
izkoriščen za javno demonstracijo in 
besno gonjo proti Jugoslaviji, pri če­
mer sc je predvsem odlikoval župnik 
iz Lučan s svojim pogrebnim govo­
rom. Sodelovanje avstrijskih obmej-

K U LTU R N I PREGLED

Nove glasbene izdaje
Z zamudo sta izšla te dni 1. in i Zbirka skladb za godbe — Knrač-

2. snopič naše edine glasbene revije nice. Pri isti založbi so izšli tudi 
»Naši zbori«, ki io izdaja Državna radalinji zvezki koračnic na parti- 
založba Slovenije. »Naši zbori« so zanske pesmi, in sicer obsegajo trije 
dvomesečnik slovenske zborovske novi zvezki sledeče koračnice v pri- 
tvornosti, ki so se z drugim, letoš- redbj kapetana D. Lorbeka, bivšega 
njim letnikom razširili v dveh sme- dirigenta godbe Glavnega štaba NOV 
reh: poleg starejših že objavljenih m POJ: »Za Titom«. »Na juriš«. «V 
skladb bo vsak snopič objavil v po- boj«, »Internacionala« in dve žalo- 
lovici svojega obsega tudi nove. še j stinki. Lična zbirka, ki ima v vsa- 
neob javi jene skladbe; vsak snopič bo > kem zvezku po dve koračnici z vse- 
imel tudi glasbeno-knjižno prilogo na mj glasovi za popolno godbo, bo go- 
štirjh straneh. Okrog vsakega sno- ,tovo izdatno podprla delo godb in 
piča je torej 20 strani. V prvem sno- jim nudila za današnje potrebe nai- 
niču tega letnika so novi zbori K. primernejše gradivo. Prav od teh 
Pahorja »Polžja suita« v štirih delih godbenih aktivov zavisi tudi uspeš- 
(Polžek in tolovaj. Polžek se zbudi, no in hitro nadaljevanje zbirke tako 
Polžek čarodejec, Polžja hišica). V 
Mihelčiča »Svobodna je naša domo­
vina«, oba za mešani zbor. St. Pre­
mrla »Pesem o Soči« za moški zbor 
ter »Anka in ptičke« za ženski ali 
mladinski zbor: v drugem snopiču 
na ie V. Mirka »Pisana poljana« in 
P. Liparjeva »V slovenskih vaseh« 
za mešani zbor, P. Šivičeva »Jesen­
ska« za moški in A. Lavrinova pe­
sem »Teloh« za ženski ali mladinski 
zbor. Od osem novih zborov je šest 
nesmi komponiranih na sodobne tek­
ste iz naše borbe Kajuh, Cestnik. Se­
liškar in dr. in je torej tako dana 
oPvfikim zborom vseh vrst in stopenj 
možnost študija sodobnih in starejših 
skladb in tako svoje drio in zahteve 
izpolnili. Med starejšimi avtorji so 
E. Adamič. Lajovic, Premrl. Jenko,
Pahor. Pavčič in dr.; nekateri od teh 
zborov so za to objavo popravljeni in 
dopolnjeni. S to reorganizacijo je 
revija mogo pridobila in bo tako po­
trebam zborov v večji meri ustre­
zala.

Prav tako važna pa je tudi knjiž- 
no-glasbena priloga. Med članki naj 
omenimo navodila zborovodjem, ob­
ravnava objavljenih skladb, konrert- 
no kroniko in poleg zgodovinskega 
pregleda o slovenski storitvi, kate­
rega piše V. Ukmar, je posebno važ­
na še obravnava pevskih neokusno­
sti. V nadaljnjih snopičih se bo moral 
krog sodelavcev priloge razširiti in 
posebno prispevki iz vrst zborov sa-. 
mih bodo gotovo veliko pripomogli 
k dvigu naše pevske tvornosti v vseh 
pogledih (skladatelji in njih tvor­
nost kakor tudi delo in rast zborov 
samih). Naj omenimo, da ie na ovit­
ku obeh snopičev podan bibliografski 
pregled glasbenih izdaj za pevske 
zbore in za glas s klavirjem, ki so 
izšle od osvoboditve do maja letos.

Revija je vsem pevskim zhorom 
tako odraslim kakor tudi šolskim 
zborom nujno potrebna in želeti je, 
da hi ji bilo dano v celoti zadostiti 
zahtevam, ki se danes kažejo v na­
šem nevstvu.

izdajanju koračnic kakor tudi v 
izdajanju raznih priredb drugih 
skladb za javne nastope.

V samozaložbi je pravkar izšel 
tudi B. Arničev moški zbor »Pesem 
o delu«. 01>sežna a capella skladba 
v obsegu 9 polnih strani na besede 
Igorja Torkarja, ki so slavospev delu 
in ustvarjanju, bo hvaležen, a ne­
koliko trd oreh tudi za izkušene 
zbore. To izdajo kakor tudi Zbirko 
za godbe je izdelala noto- in apalo- 
grafija Radia Ljubljane prav lično, 
revija »Naši zbori« in nov zvezek 
zbirke »Naša pesem«, ki jo izdaja 
GL ESZDN za Slovenijo, pa sla iz­
delka Umetniškega zavoda za lito­
grafijo v Ljubljani. Zbirka »Naša pe­
sem«. 2. snopič, obsega 17 zborov 
slovenske domoljubne pesmi od za­
četka do današnjih dni. Nekaj tu ob­
javljenih zborov je bilo preloženih 
iz prvotne originalne sestave na mo­
ški zbor v mešani zbor. Mnenja smo. 
da se ne da in ne more že zaradi 
zamisli avtorja kakor tudi zaradi 
teksta prenesti vsaka pesem na novo 
sestavo: tako naj omenimo le nekaj 
primerov znanih zborov, kakor so: 
»Eno devo le bom ljubil«. Švabova 
»Večer na morju« in Aljažev »Tri­
glav«. Zbirko je uredil dr. R. 'Hro 
vatin. Tisk kaže znake površnosti, 
kar ni v sloves priznane tiskarne 
Čemažar.

Mladinska knjiga pa je izdala 
zelo lepi izdaii (tisk tiskarne Ljud­
ske pravice) dva zvezka skladb Ri 
sta Savina, in sicer »Dva otroška 
zbora s klavirjem« (Kroparji in Pa­
stirčki, prvi enoglasen, drugi pa dvo­
glasen i dekleta in fantje s kombi 
nacijo dveh zborov, t. j. zbora in 
sedem fantov =  »sedmero ie pastirč­
kov nas«. Drugi zvezek obsega Pet 
mladinskih tro- in_  četveroglasnih 
zborov na mladinske tekste Jeraje­
ve. Albrehta. Gorinška in narodne 
nesmi. Risto Savin je tako dal s te­
ma dvema zbirkama zopet tehten 
doprinos naši vokalni glasbi. B. G

Z a p isk i
Za tridesetletnico Oktobrske revolu­

cije bo mladinska založba v SZ izdala 
novo izdajo knjige Napad na Zimsko 
palačo I. Saveljeva in Zgodbe o Le­
ninu Kononova. Med novimi deli pri­
pravlja Auroro F. Junga, biografsko 
povest Mladost Leninova A. Grinber- 
gerja" m spomine na otroška in mla-

nih organov z bando Serneca je šlo 
tako daleč, da je v juniju 1947 sku­
pina štirih orožnikov pozvala bando 
na sljupen obhod meje na sektorju Sv. 
Duh-Kaplja in se podredila povelj­
stvu bandita Serneca in skupno z 
banditi streljala na jugoslovansko ob­
mejno ozemlje, vsekakor v nameri,.da 
bi ustvarila videz neredov na meji. 
Iz zaslišanj obtožencev je pojasnjeno, 
da so vsj obmejni incidenti na tem 
sektorju delo Sernečeve bande.

Privilegiran položaj Sernečeve ban­
de na avstrijskem ozemlju nam jasno 
kaže uboj služkinja Klare pri kmetu 
Mrzlinjaku na Grosswalzu. To žensko 
je banda likvidirala zaradi tega, ker 
je kot zavedna Slovenka obsojala po­
četje Sernečeve tolpe. Banda se je 
pred orožniki pohvalila, da je likvidi­
rala Klaro. Ko sta dva orožnika to 
zvedela, sta umor odobravala in av­
strijske oblasti niso. ničesar podvzele 
proti morilcem, čeprav so jim bili 
znani.

Vse zločinsko početje Sernečeve 
bande je vodil štab tako zvane »Slo­
venske armije« s »podpolkovnikom« 
Glušičem na čelu.

d eniška leia Stalinova, napisana od 
P. Kapanidzeja. Na novo bodo tudi iz 
dane nesmi S. Maršaka, Zgodbe < 
lovarišu Stalinu B. Jemeljanova in 
slikanice S. M.ichalkova in V. Ščelgo 
va Služim Sovjetski zveri.

Martin Andersen Ne*S, najstarejši 
severni proletarski pisatelj, se je ude­
ležil jubilejnih slavnosti švedske KP 
in 'govoril kot glavni govornik o kul­
turnem življenju severnih dežel. Oči 
tal je severnim literaturam preveliko 
konservativnost in nagnjenje h kom­
promisom. Podčrtaj je, kako literatura 
ni defetizem, ampak tudi hoj. Priza­
devati se morajo, da tudi oni posta­
nejo člani velike skupnosti vseh ljudi.

Partizanski muzej v Krakovu. V
K ra kovu hočejo urediti muzej o polj­
skem podzemnem gubanju, o parti­
zanskem boju, o ilegalni dejavnosti 
itd. Zbrali bodo tudi ves ilegalni tisk, 
fotografije in podobno.

Deset gledališč bo še v tej sezoni 
namesto sedmih imela Varšava. Poleg 
novo odprtega gledališča Komedija, ki 
bo poleg dram dajalo tudi opere, 
začne z delom tudi gledališče, ki se 
bo posvetilo glasbeni komediji, in po­
sebej revialno gledališče.

Poljsko šolstvo. Na Poljskem je le­
tos 20.346 osnovnih, 476 srednjih šol. 
107 pedagoških licejev. 4 visoke pe­
dagoške šole in 319 učiteljskih teča­
jev. Država bi takoj potrebovala 15.000 
učiteljev. Da temu odpomore, prireja 
tečaje in zboljšuje materialno stanje 
učiteljstva. Od skoro 21.000 osnovnih 
šol je še 6100 šol emorazrednic. Osem­

letnih šol po novi reformi (pri nas 
sedemletka) je šele 500. prihodnje 
šolsko leto jih bo okoli 2000. Od sred­
njih šol jih je samo 100 na pode­
želju. Vojna je zlasti prizadela zdrav­
je mladine. Od 6 milijonov mlad.me 
na šolah je komaj pol milijona zdra­
vih. drugi trpe za slabokrvnostjo, 
živčnostjo, oslabelostjo An podhranje­
nostjo. Visokošoleev je bilo letos 55 
tisoč, za prihodnjo jesen pa računajo 
na 20.000 visokošoleev več.

Prosvetno ministrstvo Ruske SFSR 
je razpisalo natečaj za šolske knjige 
osnovnih in srednjih šol. Na natečaj 
je prišlo 277 de].

V Nemčiji .te v letu po zlomu na- 
e.izm aizšlo 4000 novih knjig. Pred 
vojno jih je izšlo v enem letu po­
vprečno 26.000.

Ruščina ie bila kot obvezali jezik 
vpeljana na nemških šolah v sovjet­
ski okupacijski coni.

Kongres nemških filmskih delavcev 
vseh okupacijskih con se je vršil na 
pobudo filmske družbe v sovjetski 
coni v Berlmiu Največja filmska nem­
ška družba ie v sovjetski coni in 
ima za leto 1947-48 v programu 20 
celovečernih filmov. 3 kulturne ter 30 
lokumenlamih filmov.

Zgodovinski časopis Poljskega zgo­
dovinskega društva Kvvartakiik histo- 
rvczny je po šestih letih spet začel 
izhajati. Prva številka je posvečena 
pominu umrlih in pobitih poljskih 

zgodovinarjev.
Razstavo avstrijske umetnosti bodo

priredili jeseni v Moskvi.
Martinek Vojteh, moravsko-šlezki 

pisatelj» js za svojo šestdesetletnico 
napisai študijo Postave mojih roma­
nov. Martinka poznamo pri nas po 
uvodu, ki ga ie napisal Albrehtovemu 
prevodu šlezkih pesmi Petra Beznica.

Delavski dom so*zgradile v Bvdgo- 
sezu strojne tovarne. Dvorana ima pro­
stora za 2000 gledalcev. Oder, kakor 
ie zgrajen, dopušča izvedbo tudi teh­
nično zahtevnejših iger. Dom so zgra­
diti delavci v rekordnem času 8 ted­
nov.

Enodejanke za proslavo 30 letnice 
Oktobrske revolucije je razpisal so­
vjetski Komite za umetnost. Prva na­
grada ni bila prisojena nobenemu pi­
satelju. drugo nagrado pa sta dobila 
N. Pogodin in J. Apuškin. Tretjo na­
grado si delijo: Letcnec Brodeljs, 
Turkmen Muchtarov, Paustoveki. Ar­
menec Zarjan. Gabbe m Cuuc. Vse 
igre imajo motive iz sodobnosti.

Logiko in psihologijo uvajajo kot 
predmet na sovjetskih srednjih šolah. 
Za pripravo in izobrazbo učiteljev teh 
predmetov odpira ministrstvo za viso­
ke šole v letu 1947-48 stolice logike 
in psihologije na filozofskih fakulte­
tah na univerzah v Moskvi. Leningra­
du, Kijevu in Tbilisiju.

Hej Slovani! Ukrajinski pesnik Rilj- 
ski je napisal himno Hej Slovani, ki 
jo je uglasbil Lev Revucki. Prvikrat 
jo je pel v Kijevu državni zbor ukra­
jinske pesmi in plesa. Prevedena je 
že v ruščino in bo prevedena tudi v 
vse ostale slovanske jezike.

Amerifanski knjižni trg je v krizi 
zaradi rastočih cen tudi za knjige, če 
je prej založnik predal 5000 izvodov, 
je bil kr.it. medtem ko mora zdaj pro­
dati 10.000 izvodov. Zato seveda išče 
samo take knjige, ki mu lahko jam­
čijo tako število prodane naklade. Ta 
logika govori jasno in je ni treba 
komentirati.

Jan Severin, češki pisatelj, je izdal 
knjigo Vila Faustina, v katen podaja 
vrsto človeških usod iz življenja Tr­
sta pred prvo svetovno vojno. Knjigo 
označuje velik Iirizem ter ljubezen do 
vsega nenavadnega

Knjižnica tu jih slovstev v Moskvi je 
bila ustanovljena pred 25 leti in ima 
danes lastno palačo ter 609.000 knjig 
v 32 jezikih. Knjižnica ima pet poseb- 
nih čitalnic. Za tridesetletnico Okto­
brske revolucije pripravlja knjižnica 
obsežno študijo Svetovni pomen ruske­
ga slovstva in niegov vpliv na tuie 
slovstvo. Bibliografski oddelek priprav­
na novo. razširjeno izdajo kataloga 
Lepa literatura slovanskih narodov v 
ruskih prevodih. Knjižnica ima letno 
10 do 12 tisoč stalnih obiskovalcev.

S sliko med liudsrio je poljska po­
tovalna razstava sodobne umetnosti, ki 
io je organizirala v gdanskem vojvod­
stvu Zveza poljskih upodabljajočih 
umetnikov. Z razstavo potuje stalno 
strokovnjak, ki skrbi za strokovno raz­
lago.

Že zgoraj smo uvedli ameriškega 
gospodarskega strokovnjaka Gard- 
nerja. ki pravi, da je »z ameriškega 
stališča zamenjava blaga za zlato 
enaka darilu«. »Pomoč« Grčiji in 
Turčiji ne pomeni torej nikakršne 
komplikacije za ameriške državne 
finance, ki že itak računajo s tem. 
da bi za posojila dobili obresti ali 
glavnice, ampak s tem, da dobe v 
svoje roke vso deželo.

Politično pomeni »Trumanova do­
ktrina« predvsem napredovanje ZDA 
z Bližnjega vzhoda na Sredozemsko 
morje. Odtod prihod ameriške mor­
narice v Sredozemlje. Danes je_ na 
Sredozemskem morju več ameriških 
vojnih ladij kakor agnleških, kar se 
doslej še ni zgodilo.

Če je rezultat posojil, ki so jih 
ZDA dale posameznim kolonialnim 
metropolam ta, da so prebile zidove 
kolonialnih imperijev, potem pomeni 
»Truip.anova doktrina« odkrito pre­
vzemanje hegemonije. Truman je 
postavil svojo doktrino« za ves svet 
in ne samo za Grčijo in Turčijo. 
»Trumanova doktrina« (razširjena na 
ves svet) pomeni, da so ZDA s svo­
jimi posojili spravili v posredno ali 
neposredno odvisnost večino kolo­
nialnih imperijev, da so se njihovi 
interesi razširili na ves vet in da 
čutijo imperialisti ZDA. kako so nji­
hovi interesi ogroženi na vsakem de­
lu sveta, kjer so ogroženi interesi 
reakcije. Združene države Amerike 
se same identificirajo z reakcijo. Že 
19 decembra 1945 je dejal Truman: 
»Mi vsi moramo priznati, da je zma­
ga. ki smo jo dosegli, naložila ame­
riškemu narodu breme odgovornosti

za vodstvo sve ta ...: Lenin je že dav­
no povedal, kaj pomeni taka zahteva 
oo »svetovnem vodstvu«, ko je de- 
ial: »Svetovno gosnodstvo je na krat­
ko povedano, vsebina imperialistične 
nolitike, ki ima za posledico impe­
rialistično vojno.« (Zbrana dela, zv. 
XIX. str. 201.)

Akcija ameriškega kapitala v Ita­
liji in Franciji je prav tako manever 
v zvezi s »Trumanovo doktrino«.

»Trumanova doktrina«, kot nova 
razvojna stopnja »posojilnega impe­
rializma«. torej pomeni: ZDA so v„eč 
ali manj obvladale kapitalistični svet 
in postajajo čuvar in finansijer sve­
tovne reakcije. ZDA prehajajo v od­
krito borbo z vsemi progresivnimi 
silami v svetu.

Toda »Trumanova doktrina« je na­
letela na velik odpor v ZDA in v 
vsem svetu. Francoski narod je od­
govoril z velikimi stavkami, grški 
narod je odgovoril z ojačeno borbo 
uroti monarhofašističnemu režimu. V 
ZDA je proti »Trumanovi doktrini« 
nastala močna opozicija. Ob glasova­
nju se je pokazalo, da je glasovalo 
za doktrino v senatu 67 in proti 23 
senatorjev (med njimi 16 republi­
kancev in 7 demokratov), v pred­
stavniškem domu pa 287 poslancev 
za »doktrino« in 107 proti (med 
mirni 93 republikancev in 13 demo­
kratov). Razlog glasovanja proti je 
bila predvsem zavest, da je »Truma­
nova doktrina« skrajno nepopularna 
med ameriškimi množicami. Vsled 
močne opozicije so ameriški impe­
rialisti že nekai časa iskali novo na 
\ idez milejšo obliko ekspanzije, ki bi 
pa v bistvu dosegla isto. Tako obli­

ko so končno našli v »Marshallovem 
načrtu«.

Pot »Marshallovemu načrtu« so na- 
oravile vse prejšnje akcije »posojil­
nega imperializma«. Anglija in Fran­
cija. ki sta nastopili kot glavna pro­
tagonista v Parizu, sta bili že s 
prejšnjimi posojili vezani na življenje 
in smrt z ameriškim imperializmom, 
ostale države, ki so prisostvovale 
drugi pariški konferenci, pa so bde 
prav tako posredno ali neposredno 
vezane na ekonomijo ZDA.

Ekonomska osnova »Marshallovega 
načrta« je nedvomno situacija v ZDA. 
V ZDA se pojavljajo čim dalje jas­
nejši znaki, ki kažejo, da je pred 
vrati ekonomska kriza. Podatki po­
slednjih mesecev kažejo, da je od 
marca do maja padel indeks proiz­
vodnje blaga »za dolgotrajno upo­
rabo« od 225 na 220, blaga za »krat­
kotrajno uporabo« pa od 176 na 170. 
Indeks zaposlenosti delavcev je pa­
del od 154,7 v marcu na 152,2 v ma­
ju. Ameriški statistični urad je ob­
javil. da je bilo letos v štirih me­
secih 1315 bankrotov, dočim jih je 
bilo lani v istem razdobju 421. Ame­
riški list piše spričo vseh teh dej­
stev, da »ni razumno preveč optimi­
stično gledati na gospodarske per­
spektive« (United States News). Spre­
jetje Taftovib protidelavskih zako­
nov dokazuje, da se ameriški kapi­
talisti resno hoje ekonomskega upa­
danja in da sp skušajo zavarovati. Na 
drugi strani pa se hočejo zavarovati 
pred krizo s tem, da si odpirajo nove 
trge in tak poskus je »Marshallov 
plan«.

Ekonomsko je »Marshallov načrt« 
poizkus organizirali evropsko eko­
nomijo v dodatek odnosno v podre­
jeno enoto ameriškega gigantskega 
monopolističnega stroja. Tak načrt 
ie nekoč gojila hitlerjevska Nemčija, 
ki je intenzivno propagirala eko­
nomske »teorije«, da ie najrentabil- 
neie. če se nekatere dežele posvete 
izključno poljedelstvu, druge pa iz­
ključno industriji, ker je s tem za- 
■amčen na j več ji ekonomski učinek 
gospodarienja »na velikem prostoru«. 
Nemški fašizem se je dobro zavedal, 
da so dežele s pretežno agrikulturo 
obsojene na »manjvredni dodatek« 
industrijsko razvitih dežel. Tega se 
zavedajo tudi ameriški imperialisti. 
Jasno ie. da bi bila politična samo­
stojnost v takem primeru samo še 
farsa. To ve tudi predsednik druge 
pariške konference Bevin, ki je dne
15. maja 1947. ko je pred Spodnjo 
zbornico poročal o moskovski kon­
ferenci dejal o odnosu do Avstrije: 
»Nobenega smisla nima obnoviti ne­
odvisnost dežele, če obenem določate 
metodo, po kaferi je velik del nje­
nega gospodarstva postavljen pod 
neposreden ali posreden vpliv od 
zun i...«  In Avstrija je danes de­
jansko izgubila svojo samostojnost, 
ki so ji io obljubili zavezniki na mo­
skovski konferenci, ker so sklenili 
Američani z njo pogodbo, ki podreja 
avstrijsko ekonomijo ameriškemu 
monopolističnemu kapitalizmu. Ta 
orimer bi moral služiti kot zgled ev­
ropskim državam, ki so • odšle na 
drugo pariško konferenco.

Drugi namen, ki ga zasledujejo im­
perialisti z »Marshallovim načrtom«

oa je obnovitev nemškega industrij­
skega potenciala. Pri tem so ame­
riški imperialisti neposredno zain­
teresirani. Oni imajo namreč zaka­
mufliranega v nemški industriji 
mnogo svojega kapitala. Ta kapital 
bi hoteli spraviti v tok in sicer na 
tak način, da bi jim ne konkuriral, 
ampak prinašal dividende.. Oljenem 
i mobilizacijo nemške industrije teži 
»Marshallov načrt« za tem, da bi se 
nemške reparacije uporabile izključ­
no za obnovo kapitalističnih dežel 
Že dalje časa se oglašajo med ame­
riškimi imperialisti glasovi, ki za­
htevajo sklenitev ločenega miru z 
Nemčijo. Med temi glasniki je bil 
vsekakor najaktivenjši republikanski 
senator Vandenberg. »Marshallov na­
črt« nai hi uresničil tudi te skrite 
namere. Po zamisli ameriških impe­
rialistov naj bi sedaj dobile Portu­
galska. Švica in Turčija reparacije 
od Nemčije v zahvalo, ker so ji ves 
čas vojne na vse mogoče načine po­
magale.

Politično ix>mer.i »Marshallov na­
črt« fežnio po ustvarjanju zapadnega 
bloka. Idejo zapadnega bloka sreču 
iemo že ves čas od konca druge sve- 
'ovne vojne, toda danes pomeni ne­
kai drugega, kakor je pomenila leta
1945. Takoj po vojni je pomenil za­
padni blok reakcionarno zamisel, ki 
ie težila za tem, da bi združila v 
enoten blok vse velike kolonialne 
imperije ki nai bi vodili na eni 
strani agresivno politiko proti So­
vjetski zvezi, na drugi stran’ pa naj 
bi enotno branR kolonialni sistem 
ored agresivnimi težnjami ameriške­
ga imperializma. (Varga: Posebnosti

v notranji in zunanji politiki kapita­
lističnih držav v razdobju obče krize 
kapitalizma.) Danes pomeni Zapadni 
blok težnjo po uresničenju Churchil­
lovih Združenih držav Evrope, ki naj 
bi postale ekonomski privesek in po­
litična provinca ZDA. odnosno sani­
tarni kordon proti progresivnim de­
želam.

Rezultat »Marshallovega načrta« 
naj hi bil po zamisli ameriških mo­
nopolistov: Preprečiti ekonomsko
upadanje v ZDA. odnosno izogniti 
se vsaj začasno ekonomski krizi, or 
ganizir?ti ekonomijo evropskih kapi 
taliefičnih držav v gospodarski pri­
vesek ZDA. obnoviti gospodarski po­
tencial Nemčije. osnovati zapadni 
blok. ki naj hi pomenil novo obliko 
Svete alianse.

Ob splošnem pregledu zunanje po­
litike. ki io izvajajo ZDA po drugi 
-vetovni vojni, vidimo, da odloča pri 
določanju njene snovi in njenih ob- 
'ik predvsem notranji položaj ame- 
'škeoa kapitalizma odnosno proti­
slovje med rigantsko kapitabsMčno 
’’reizvodrrio in omeieno potrošnjo. 
Samo na videz se zdi. da ie ekspan- 
•ija ameriškega kapitalizma znak 
liegove moči. v resnici pa ie dokaz 
-inbosti. V=e te oblikp posojil in »po­
moči«. »Trumanovih doktrin« in 
Marshallovih načrlov« so samo za­

obli izhodi ameriškega imperializma. 
rn čim dalje ho šel imperializem v 
tem navezovanju, usode kapitalistič­
nega sveta na usodo ameriškega ka­
pitalizma. tem «trašnejše bodo v ka­
pitalističnem svetu posledice gospo­
darskega poloma.



Zakaj krajevni ljudski odbori finančno m gospodarsko
V našem tmančnem sistemu je fi­

nanciranje ljudskih odborov eno naj­
važnejših vprašanj. Že ustava FLRJ 
še bolj pa splošni zakon o ljudskih 
odborih določata ljudskim odborom 
mnogovrstno dejavnost na vseh pod­
ročjih našega življenja. Ljudski od 
bori urejajo svoje gospodarstvo, pro 
sveto, zdravstvo in socialno skrbstvo, 
lokalni promet itd. Za reševanje vseh 
teh nalog morajo imeti potrebna 
sredstva, kd jih daje na razpolago 
njihov proračun. Ta proračun mora 
vsebovati vse potrebne izdatke, za 
kritje teh izdatkov pa tudi po zakonu 
osnovane dohodke (trošarine, kra­
jevno dohodnino, dohodke uradov in 
ustanov, delež na republiški dohodni­
ni in razne druge).

S splošnim zakonom o državnih go­
spodarskih podjetjih je v državnem 
gospodarstvu določena važna vloga 
tudi podjetjem lokalnega pomena. V 
petletnem planu je določeno, da bo­
do lokalna podjetja dajala vso drob­
no produkcijo, v kolikor se velika 
industrija z njo ne more baviti ker 
ima po planu druge, važnejše nalo­
ga Del dobička teh lokalnih podjetij 
pa se steka v proračun ljudskih od­
borov, kar omogoča znatno znižanje 
neposrednih dajatev davkoplačevalcev.

Krajevni ljudski odbori po vaseh 
in manjših mestih smejo poleg tega 
uvajati posebno obliko davščine — 
krajevni samoprispevek — za izvrši­
tev določenih nalog za izboljšanje 
materialnega in kulturnega življenja 
svojih članov. Odlok o uvedbi samo­
prispevka izda krajevni ljudski od­
bor sam po sklepu zbora volivcev.

Pogoj za pravilno izvajanje vseh 
teh oalog pa je samostojno proračun­
sko poslovanje mestnih in krajevnih 
ljudskih odborov. Na žalost moramo 
ugotoviti, da naši krajevni ljudski 
odbori kot osnovne upravne enote 
ljudske oblasti, v večini okrajev v 
Sloveniji še ne izvršujejo sami svojih 
proračunov. Zanj opravljajo računske 
posle okrajni finančni odseki.

Predsedstvo vlade LRS je izdalo 
natančna navodila za proračunsko 
poslovanje krajevnih ljudskih odbo­
rov. Tudi ministrstvo za finance LRS 
je že ponovno opozorilo tako izvršil 
ne odbore okrajev, kakor tudi njiho­
ve finančne odseke, da posvetijo pro 
računski osamosvojitvi krajevnih ljud­
skih odborov vso pažnjo, vendar vid­
nih uspehov še ni.

E je so vzroM? Obratni ljudski od 
boni se izgovarjajo, da je pri krajev-

ne uspevajo
nih ljudskih odborih premalo sposob­
nih ljudi, da so administratorji, ozi­
roma tajniki premalo stalni itd. Za 
dvig gospodarstva pri krajevnih ljud­
skih odborih manjka iniciative, kjer 
pa se pojavi kdo s predlogom za kra­
jevno podjetje, je dostikrat v ozadju 
želja špekulanta, da bi pasivno pod­
jetje lepo prepustil odboru, sam pa 
živel od podjetja na račun skupnosti.

Vse preveč izdatkov gre za osebje, 
za materialne potrebe pa ostane le 
malo. Vprašanje osebja pri ljudskih 
odborih je problem zase. Pri manjših 
krajevnih ljudskih odborih naj bi ne 
smel biti poleg plačanega tajnika še 
kak drug plačau uslužbenec. Drugače 
je pri večjh krajevnih ljudskih od­
borih. vendar ie treba delo organi­
zirati tako. da ne sestavljajo osebni 
izdatki pretežnega dela proračunskih 
izdatkov.

Tudi to so včasih vzroki za finanč­
no in gospodarsko nedelavnost kra­
jevnih ljudskih odborov. Glavni vzrok 
pa je zlasti v okrajnih ljudskih od­
borih samih, ki posvečajo krajevnim 
ljudskim odborom vse premalo paž­
nje Tako se izvršilni odbori ne za­
nimajo za samostojnost svojih krajev 
nih ljudskih odborov, ne dajo jim 
zadostne pomoči pri snovanju krajev 
nih gospodarskih podjetij, premalo 
skrbe za to, da bi njihovi finančni 
odseki živeli s terenom in mu potna 
nali pri začetnih težavah proračun 
ritega in finančnega poslovanja.

Kjer so okrajni ljudski odbori po 
svetili temu vprašanju dovolj pažnje, 
so se krajevni ljudski odbori hitre 
znašli in se usposobili, da sami vo 
dijo vse svoje posle. Za vzgled nam 
'ahko služita okraja Postojna in Idri- 
ia v Slov. Primorju, kjer vsi krajevni 
ljudski odbori sami izvršujejo svoje 
proračune in pobirajo svoje in okraj­
ne dohodke.

Še večja napaka pa je, da neka­
teri okrajni ljudski odbori premalo 
skrbe za primerne proračune krajev
n.ih odborov. Zaradi prenizkih prora­
čunskih zneskov ne morejo krajevni 
ljudski odbori pravilno izvajati svo- 
iib nalog in životarijo brez volje do 
samostojnega dela. Zlasti se je to 
mačehovsko razmerje pokazalo pri 
sestavi dodatnih proračunov, ki bi 
morali izravnati prvotne pomanjklji­
vosti v proračunih vseh ljudskih od 
borov. Iz dodatnih predlogov, ki so 
iih okrajni ljudski odbori predložili 
ministrstvu za finance LRS .se vidi

da so nekateri izvršilni odbori v 
predlogih popolnoma pozab® na 
svoje krajevne ljudske odbore, če­
prav so ti v še večjih finančnih teža­
vah. kot so okraji sami. Okraji Dol­
nja Lendava. Ljutomer, Rakek Treb­
nje niso n pr. predvideli v dodatnem 
proračunu za krajevne ljudske odbo­
re ničesar, Črnomelj pa je od svoje­
ga dodatnega proračuna namenil za 
svojih 40 krajevnih ljudskih odborov 
samo eno dvajsetino. Ravno iz teh 
okrajev pa prihaja največ jadikova­
nja. da v krajevnih ljudskih odborih 
ni mogoče izvesti samostojnega fi­
nančnega poslovanja

V času. ko izvajamo našo petletko, 
pač ne bi smeli izvršilni odbori in 
finančni odseki opravljati svojih od­
govornih nalog malomarno, zakaj s 
tem ovirajo redno funkcioniranje 
upravnega aparata, hromijo pa tudi 
gospodarsko dejavnost svojih krajev­
nih ljudskih odborov ter tako onemo­
gočajo. da bi ti odbori zadostili vsem 
Dostavljenim nalogam.

V vse ljudske odbore mora pro- 
Ireti zavest, da so potrebni za ures­
ničenje in prekoračenje petletnega 
plana napori vseh ljudskih množic, 
pri čemer ne prihaja v poštev samo 
delavna zavest posameznika, temveč 
se mora spremeniti tudi ves doseda­
nji način in sistem dela. Tudi usluž­
benci državne uprave bodo morali 
prevzeti nase določene obveznosti v 
zvezi s postavljenim planom. Otresti 
se bodo morali starih birokratskih 
»b|ik poslovanja in se poprijeti nove­
ga načina dela, ki omogoča večje 
uspehe in daje lažjo in učinkovitejšo 
kontrolo.

Sele z uvedbo finančne in gospo­
darske samostojnosti bodo naši kra­
jevni ljudski odbori postali prava ob­
last Z močno razvitimi in gospodar­
sko dobro vodenimi krajevnimi pod­
jetji bodo lahko znatno razbremenili 
davkoplačevalce, ki bodo videli v dr­
žavnih gospodarskih podjetjih pomoč­
nika. kd jim pomada kriti izdatke za 
skupnost V svojem proračunu bodo 
prebivalci imeli vse izdatke za po­
grebe lokalnega značaja in bodo z 
razumevanjem ter v redu in točno 
ppravnavali svoje obveznosti, ker 
bodo vedeli, zakaj se trošijo dohodki

Izvršilni odbori okrajev si morajo 
letos brez izjeme zastaviti nalogo do­
končne izvedbe samostojnega prora­
čunskega in finančnega poslovanja 
krajevnih ljudskih odborov. GS

Ž-dszuka §i vzgaja m m l  kader
2e dostikrat je bilo povdarjeno, 

toda vedno znc-va si je iVeba prikli­
cati pred oči, da je treba problemu 
kadrov in delovne sile posvečati 
čim večjo pozornost, saj je od nje­
gove rešitve odvisna usoda našega 
petletnega plana. Predsednik zvezne 
planske komisije Andrija Hebrang 
}e v enem svojih zadnjih govorov 
med drugim postavil odločno zahte­
vo, da moramo takoj preiti k plan 
skemu reševanju vzgoje strokovne 
delovne sile ter srednjih in višjih 
kadrov. Ta plan mora biti sestavni 
dei proizvodnega plana vsakega mi­
nistrstva, direkcije itd. Sploh j,e 
treba kadrom posvetiti mnogo več 
pozornosti, kakor smo je posvečali 
doslej. To je edini izhod iz trenut­
ne kritične situacije.

Teh nalog se dobro zaveda tudi 
železnica in reči se mora, da je v 
zadnjem času to deio na kadrov 
snem področju tudi pri ljubljanski 
g kivni direkciji dobilo širok raz­
mah. Razen splošnega prizadeva 
nja, da se v železniške kolektive 
vključi čim več ženske delovne sile 
in nenehnega stremljenja, da se raz­
položljivi kader zaposli po sposon 
nostih čim racionalneje, je treba po 
sebej omeniti živahno delavnost od­
seka za šolstvo pri kadrovskem 
sektorju, ki je v zadnjih dveh mese 
eih aktiviral celo vrsto strokovnih 
tečajev (med njimi tudi tri za žen­
ske) z okrog 400 udeleženci, in si­
cer v Ljubljani. Mariboru in Pod­
brdu

Najmočnejši vzgojni aparat za že 
lezniške kadre je na delu v ljub

ljanskem okolišu, kjer je njegovo to 
rišče na treh različnih krajih, in 
sicer deloma v direkcijski stavbi 
sami, dalje v Rokodelskem domu 
v Slomškovi ulici ter v dveh inter 
natih v Št. Vidu nad Ljubljano. Sled 
nja dva sta začela poslovati komaj 
pred dobrimi 14 dnevi in že kažeta 
obrise solidne in trajne institucije 
za strokovno vzgajanje železniške 
ga naraščaja. Kot prvi so se vse 
lili v ta internat gojenci dveh stro 
kovnih tečajev (za nadzornike pro 
ge in za kurjače), ki so nastanjen’ 
v lepo urejenih prostorih precej 
obsežne in popravljene barake po­
leg šentviške postaje, ki že nudi 
sliko bodočega železniškega vzgoj 
nega centra za ljubljansko direkcijo 
Tam je za zdaj 100 gojencev, ki se 
pod vodstvom železniških strokov 
njakov pripravljajo odnosno izpo 
poinjujejo za svoje bodoče poklice 
teoretično in delno tudi praktično 
V centru imajo vse: svetle učilnice 
udobno jedilnico, 15 prijetnih spal 
nie s 4 do „ posteljami. Za nekate 
re majhne udobnosti bo še poskrb 
ljeno in tudi vnanji videz te stavbe 
I o kmalu drugačen vse živahnej 
ši in prijaznejši in pravi odraz dela 
mladih sil in volje do znanja.

Posebno razveseljivo je, da je m e u 
obiskovalci prvih dveh tečajev ve 
lika večina (več kakor 75 odstot 
kov) mladih tovarišev iz obeh con 
Slovenskega Primorja. večinoma 
demobiliziranih borcev JA. ki so 
jim ti tečaji neprecenljiva pomor 
za čim lažjo vključitev v delo. Oba 
tečaja sta pod vodstvom šentviške

ga postajnega šeia tov. Prvanovi- 
ča, ki je znal že po nekaj dneh 
ustvariti v tej hiši prisrčne tova­
riške odnose in vlit, gojencem voljo 
in veselje do priučitve težkega že­
lezničarskega poklica. Šolanje pote­
ka po vnaprej določenem sporedu 
od jutra do večera. Stroški in 
trud za ta center bodo bogato po 
Jačani.

V meščanski, šoli v St. Vidu sta 
se te dni pričela še dva strokovna 
železniška tečaja, in sicer za potni 
ške odnosno prtljažne blagajničar 
ke (25) in kretničarke (20) Tudi 
med temi udeleženkami je precej 
tovarišic iz Slovenskega Primorja, 
ki se prav tako vidno odlikujejo po 
vnemi, da bi lahko čim prej in čim 
uspešneje prijele za delo v železni 
skl službi. Tudi tukaj je internatsko 
življenje urejeno strogo im p% že

«izkušenih načelih, tako da je 
vsak dan izkoriščen čim plodneje 
Hrm ijo s-- tudi te tečajnice v skupni 
menzi na postaji, ki je v dobrih 
'(rokovnih rokah in zadovoljuje ce­
lo vse najmlajše in najbolj zahtev 
ne.

Rokodelski dom v Ljubljani, prvo 
zbirališče številnih kandidatov za 
vtop v železniško službo po osvobo­
ditvi, daje v teh mesecih streho 
nadaljnjim 80 tečajnikom, in sicer 
50 odpremnim stražarjem in 30 ko­
mercialistom. celodneven knjigo­
vodski tečaj brez internata pa ob 
iskuje ta čas razen tega še 26 mla 
dih železničarjev, od tega 25 žensk 
specialno kvalificiranih, ki bodo po 
treh mesecih izpopolnili številne vr 
zeli v tej stroki jx> raznih železni 
škili gospodarstvih in podjetjih-

Gradnji» velikega kombinata strojne 
Industrije v Novem Sadu

V Pearovaradinu poleg Novega Sa­
da so te dni pričeli graditi velik 
kombinat strojne industrije, kd bo 
obsegal livarne in tovarne strojev za 
predelavo konoplje, kmetijskih stro­
jev in mlinskih strojev, V dobi pet­
letke bo zgrajen ves kombinat, ki bo 
obsegal 10 velikih tovarniških zgradb, 
poleg tega pa delavska stanovanja, 
dom kulture, deejii dom, sindikalno 
zgradbo, šolo. igrišče itd. V letu 1947 
bodo zgradili dve najvažnejši zgrad­
bi. in sicer tovarno strojev za prede­
lavo konoplje in livarno. Vsaka od 
obeh zgradb bo obsegala 4000 m*. Po­
lovico temelja za tovarno strojev so 
že izkopali

Preteklo nedeljo sta bila položena 
temeljna kamna za obe zgradbi. Sve­
čanosti so prisostvovali poleg delega­
ta glavne direkcije za kovinsko indu­
strijo Milivoja Stojkoviča predstavni­
ki krajevnega sindikalnega sveta, 
mestnega odbora Ljudske fronte in 
številni domačini. S svečanosti so bi­
le poslane pozdravne brzojavke mar­
šalu Titu. predsedniku vlade LR Sr­
bije dir. Blagoju Neškoviču. predsed­
niku zvezne planske komisije Andri­
ju Hebrangu. predsedniku Gospodar­
skega sveta in ministru za industrijo 
Borisu Kidriču ter predsedniku plan­
ske komisije LR Srbije Jovanu Ve- 
selinovu

O neki kritik! dela v nalili vzgojnih 
ustanovni!

V začetku meseca je bil objavljen 
v »Slovenskem poročevalcu« članek, 
ki ga je napisal tov. Martin Kaplan. 
V njem zahteva več povezave med 
upravami otroških domov in starši 
pritožuje se, da niso uvedene pritožne 
knjige, da ni roditeljskih sestankov 
itd. Ker je vsebina članka v nasprot­
ju z dejanskim stanjem v domovih 
in bi utegnila manj' informirane za­
vesti v nepravilno gledanje na delo 
v domovih, podajamo ob tej priliki 
nekoliko pojasnil.

V Ljubljani je bilo doslej organi 
/.iranih 7 Domov igre in dela, 4 mla­
dinski domovi in 6 internatov s 1400 
gojenci To 60 uspehi naporov ljud 
ske oblasti m množičnih organizacij, 
doseženi v kratki dobi po osvobodit­
vi. Da ni bilo to posebno lahko do­
seči. je razumljivo, saj je bik) treba 
vzgojnim zavodom jpagotovitii tako 
materialne kakor vsebinske pogoje 
in prav tako je bilo treba premago­
vati še nepravilni odnos in nezaupa 
uje našega človeka do teh «stanov 
Ta odnos je bil posledica starega ne­
zaupanja v internate in ' domove, ki 
so bili nekdaj bolj ovira kakor 
vzpodbuda za zdravo rast mladega 
človeka. Tako nezaupanje in iz tega 
izvirajoča bojazen pa je danes že 
docela odstranjena. Naša delovna že­
na je točno poučena o vzgojni vred 
nosti teh nov® ustanov, o načinu de­
la v njih in kakšni vzgojitelji vzga­
jajo njenega otroka. Zaveda se. koli­
ko žrtvuje naša ljudska oblast za te 
ustanove in koliko skrbi posveča nji­
hovemu razvoju. To pa so šele teme­
lji za nadaljnji razvoj domov. Že le­
tos bomo odprli nove domove na Ta­
boru. v Savski koloniji in povečali 
domova v Sp. šiški in na Viču.

Zaupanje, ki ga imajo starši do teh 
vzgojnih ustanov, je jasno izraženo v 
neprestanem naraščanju števila go­
jencev v domovih in v številnih proš­
njah za sprejem v domove, da vsem 
prosilcem ni mogoče ustreči zaradi 
primanjkovanja prostorov. Pozornost 
to domov izkazuje tudi dnevni stik 
staršev in množičnih organizacij z 
vodstvi in vzgojitelji v domovih. V 
Domu igre in dela za Bežigradom 
dobiš vpogled v dnevnik, v katerega 
redno vsak dan vpisujejo tovarišice 
iz AFŽ svoja opažanja in vtise o delu 
v domu ter delo, ki so ga opravile. 
Zadnje mesece je močno živa tudi 
'krb sindikalnih organizacij za domo­
ve. nad katerimi so prevzele pa 
'ronate.

Med letošnjimi počitnicami so or­
ganizirane počitniške kolonije in so 
odšli na letovanje vsi gojenci Kolo

Slednjič moramo omeniti še dva 
strokovna tečaja v Mariboru, od ka­
terih se v enem pripravlja za prve 
izpite 50 kurjačev, v drugem pa 40 
žensk za sprevodniško službo, in pa 
prometniški tečaj v Podbrdu, kjer 
se trenutno vzgaja že druga partija 
nad 50 prometnikov, večinoma iz co­
ne B.

2e teh nekaj kratkih podatkov o 
strokovnih tečajih, ki ta čas pri 
pravljajo več sto novih moči za naj­
potrebnejšo izpopolnitev kadrov, 
kaže, da je železniška uprava prav 
razumela pozive naših odgovornih 
voditeljev, naj vprašanje kadrov jx> 
stavi na eno prvih mest v svojih 
načrtih.

nije so v Bakru ob morju, v Boštanju 
ob Savi in v Sori na Gorenjskem. V 
teh kolonijah letuje okrog 200 go­
jencev.

Pozitivne pedagoške rezultate do­
mov jasno izkazuje tudi uspeh v šol­
skem letu. saj je izdelalo šolo 85% 
šoloobveznih otrok, ki so nastanjeni 
po domovih. Najboljši uspeh izkazuje 
zavetišče na Galjevici, čeprav je bila 
v domu nastavljena samo ena vzgoj­
na moč.

Jasno je, da so pred nami še ve­
like naloge, Id nastajajo v že usta­
novljenih domovih in pri ustanavlja­
nju novih Največja težava je po­
manjkanje primernih prostorov vsled 
težkih stanovanjskih problemov v 
Ljubljani. Velike naloge so pred na­
mi tudi glede na pravilno izbiro 
strokovnega kadra za domove Vse 
napore in težave spremljajo starši z 
vsem razumevanjem, so pa še ljudje, 
kakor kaže primer tov. Kaplana, ki 
teh naporov, uspehov in težav ne vi­
dijo in nočejo razumeti in ki name- 
stu. da bi bila v pomoč, iz povsem 
osebnih teženj in želj. ki s skupnost­
jo nikakor niso v skladu, delo s svo­
jim večnim sitnarjenjem in teritikar 
rivom otežujejo in ovirajo.

Naj navedem samo nekaj primerov, 
tov. Kaplan ima v domu na Gaijevi- 
ei svojo hčerko, ker je sam in nima 
svojega gospodinjstva. Ker pa stanu- 
ie nasproti doma. mu je padlo na 
um, naj bi spala hčerka v sobi na 
tisti strani stavbe, ki je nasproti nje­
govemu stanovanju, češ da se bosta 
lahko gledala skozi okno Ker so na 
tej strani stavbe spalnice dečkov, ni 
bilo mogoče ustreči njegovi želji. To 
pa mu je bilo strašno težko dopove­
dati. Nadalje sd je vtepel v glavo, da 
ie otrok bolan na pljučih, zdravniški 
pregled pa je pokazal, da je ta boja­
zen docela odveč. Vendar tov. Kaplan 
s tem ni bil zadovoljen in je vztrajal 
na tem. da je otrok bolan. Zahteval 
ie. naj hčerka ob sobotah prihaja 
prenočevat domov, da bi ponoči kon- 
roiiral. če hčerka kašlja. Ker so za 

to v domu negovalke, M izvajajo tu­
li vtem pogledu kontrolo, je bilo od­
hajanje iz Doma docela odveč. Želji 
ni bilo mogoče ustreči tudi zato. ker 
ma vodstvo Doma s takimi odhajanji 
slabe izkušnje, ker krhajo red in di­
sciplino in pogosto slabo vplivajo na 
higieno in čistočo Doma in gojencev. 
Ko je prišla njegova hčerka iz Doma 
v Mostah, v katerem je bila prej na­
stanjena. v Dom na Galjevici, je pri­
nesla s seboj tudi neka zdravila. To­
variš Kaplan je zahteva], da se mo­
rajo ta zdravila preiskati in je trdil, 
da je možno, da so v zdravila kuha­
rice v Mostah kaj primešale. Nadalje 
je prepovedal upravi Doma. da bi 
sprejemala hčerka kakršne koli stva­
ri in oblačila od matere. Kaplanove 
bivše žene. čeprav je bil otrok zelo 
potreben obleke in je sam ni pre­
skrbel. Prav tako pozablja tov. Ka­
plan, da je treba sl roške za oskrbo 
poravnati redno vsak mesec. V tem 
pogledu je strašno pozabljiv, ogrom­
no pa si prizadeva z letanjem po 
vseh mogočih forumih s svojimi po­
vsem neutemeljenimi pritožbami.

V svojem Šanku se tov. Kaplan 
pritožuje, da ni roditeljskih sestan­
kov in da v Domu ni pritožne knji- 
ge, res pa je, da v Domovih, kjer 
večina otrok ali nima staršev ali pa

teh m v Ljubljani, niso w*de u ro­
diteljski sestanki, kakor je običaj v 
drugih domovih. Vsak pa lahko pri­
de k upravi Doma ali prosvetnemu 
oddelku mesta in k mladinski orga­
nizaciji in se tu posvetuje adi prito­
žuje. Tov. Kaplan to prav dobro ve. 
Obiski v Domovih so dovoljeni, ven­
dar je treba upoštevati dnevni red, 
da se z obiski ob nepravem času ne 
motita red in pouk v Domu.

Prav je. da budna pazimo, da bo­
sta deio in vzgoja v naših Domovih 
uspešna in pravilna, da opozarjamo 
na vse napake in da jih pomagamo 
odpravljati, z nerganjem, sitnarje­
njem in kritikarstvom pa pravilno 
delo bolj oviramo kakor pospešu­
jemo

Začasne norme za steklarska 
dela. pleskanje in elektriška 

dela na zgradftati
Zveznii minister za gradnje je na 

podlagi uredbe o začasnih normah in 
začasnih tehničnih predpisih v grad­
beništvu izdal v soglasju s predsed­
nikom zvezne planske komisije od­
ločbo o začasnih normah v gradben 
ništvu. Da se določi in poveča pro- 
izvajalnost gradbenega dela, s« pred­
pisujejo naslednje začasne norme 
storilnosti (norme delovne storilno­
sti): 1. za steklarska dela na zgrad­
bah GN 681; 2. za pleskanje z na­
vadno in oljnato barvo GN 531; 3. za 
električna dela jakega toka na zgrad­
bah GN 85L

Te začasne norme z zgoraj nave­
denimi znaki so natisnjene v 'posebni 
publikaciji zveznega ministrstva za 
gradnje ter so sestavni del te odloč­
be. Ujx>r ribi jati se morajo od dneva 
objave v Uradnem listu (15. t. m.).

U m etn išk a  g o sto v a n ja  v
delavskih počitniških  

domovih
V juliju in avgustu gostujejo naS 

najboljši umetniki v delavskih počit> 
niških domovih v vsej državi. Pred­
videna so gostovanja v delavskih po­
čitniških domov® v Gozdu-Martuljku, 
Opatiji, Kaštelu Starem, Biogradu na 
moru, ulcinju Vmjačld in Arandje- 
lovački banji. Za vsak počitniški dom 
sta predvideni dve gostovanji.

V Vmjački banji sta  gostovala Lju­
bica Ljubičič, članica beograjske ope­
re in pianist Lala Stanojevič, profesor 
glasbene akademije, v Ulcinju sta že 
priredila koncert Stanoja Jankovič, 
član beograjske opere, in Aleksej Br- 
takov, pianist. Znana sopranistka za­
grebške opere Dragica Martinis go­
stuje v Kaštelu Starem, prof. Miro­
slav Slip, violmist iz Beograda, pa v 
Biogradu na moru, Vilma Bukovčeva, 
članica ljubljanske opere, prireja kon­
certe v Gozdu-Martuljku.

Gostovanja naših umetnikov v de­
lavskih počitniških domovih bodo zbli­
žala naše umetnike z delovnimi ljud­
mi iz vse naše države ter jim bodo 
ze"o olajšala oddih. Umetnikom je za­
gotovljen brezplačen desetdnevni do­
pust po koncert®.

Tovarišice iz sindikata »Zmaj« ne 
zaostajajo pri urejanju  Poljanske 
ceste v Ljubljani za prostovoljci 

dela

Med Urštf© goro m  Fees
Po osvoboditvi sem se preselil iz 

panonske ravnine med planine, aa 
novo ustanovljeno gimnazijo v Gu­
slami S oocijetnostjo zrelega moža 
sem se podal na pot, četudi Pamonci 
nismo posebni prijatelji planin. Na­
čelo: »Gora ni nora ... < pri nas dr 
ži. Mi cenimo zlato rumeno pšenico, 
čeravno trpimo na pomanjkanju ku 
riva.

Svet od Dravograda do Guslanja je 
izredno stisnjen. Reka Meža. železni 
ca in ozka, toda razmeroma dobra 
cesta si komaj krčijo pot To je do­
lina Meže, hčerke Pece-gore legen 
darnega kralja Matjaža. Pri starodav­
nem trgu Guslanju se pa svet razširi 
tja proti Prevaljam, ki so src« in 
glava Mežiške doline. To je ožja do­
movina Prežihovega Voranea. Varane 
opisuje v svojih delih vse žil je in 
bitje te doline, mislim da bolje tega 
nihče ne bi mogel.

Naša ljudska oblast je posvetila tej 
dolina veo skrb in ji med drugi m da­
la tudi popolno gimnazijo, k: se je 
nastanila na gradu Ravne Grajsko 
poslopje, v katerem so učni prostori, 
je lepa in prostrana stavba, zidana v 
renesančnem slogu bržkone v XV. 
stol. Grad je bil v dobi pred Valva 

' zorjem last Matije pl. Svehten. Po­
zneje je prešel v last grofov Torre di 
Vaisassa. ki so prišli iz Italije, se 
ponemčili in se prekršili v Thurn-e. 
V svojem grbu imajo dva utrjena 
stolpa, ki ju stražita dva viteza. Ti 
Thurni so polagoma postali gospo­
darji ogroman® gozdnih kompleksov 
od Uršlje tja do Raduhe in Pece 
Pod gradom v dolini so pa zgraditi 
tovarno jekla, te: ?e je razvila v mo- 
flcčno podjetje. Začeli eo pa tako. da

so spravili v svoje roke domačo žeb 
iiarsko obrt, ki je bila od srednjega 
veka sem dokaj razvita v trgu. Le­
ta 1774 zgrade Thurni ob Meži to 
varno za žeblje, ki jo pozneje pre 
urede v tovarno za jeklo Danes so 
gozdovi in tovarna ljudska tast. Dim 
niki. iz katerih se kadi noč m dan 
naznanjajo, da je tudi v guštanjski 
tovarni petletka v po®em razmahu 
Les v gozdovih pa ne pada nenačrt 
no. kakor so to delali tujj fevdalci.

Tudi starodavni trg Guštanj dela 
»bnavlja in gradi hiše. popravlja ce­

de in mostove. Gradj vodovod in 
prepotrebno zdravniško ambulanto. 
Prebivalstvo Guštanja raste iz dneva 
v dan. Tovarniški obrati se spopol 
tjujejo in sprejemajo nove delovne 
moči.

Tovarna daje kruh v-eč®i prebi 
valstva. Kmetu daje malo zemlje 
skromen kruh Ta košček kruha je 
pridelan z veli Mm trudom ® zno 
iem. kajti gorata pokrajina in skal­
nate hube skopo rode. Najbolj še 
uspeva rž. krompir in fižol. Pač pa 
‘p mnogo lepih m sočnih pašnikov 
ki vabijo kmeta k živinoreji Lepa je 
nokrajnma v jeseni, ko ajda cveti in 
zori. Obilo je tudi sadja, zlasti jabolk, 
hrušek ludi ne manjka Toda sadje 
ni tako sladko kakor v panonski rav 
nini ir. zato je mošt še]e na spomin 1 
riadek. ko se čez zimo oblež' Igla-*- 
•’ozđovi so vir lepih dohodkov 

Potnik, ki ljubi senco in sc m 
trasi hoie. lahko krene iz Dravogra 
i? uroti Gnštaniu. ne bo mu žal Ni? 
ve? k« 8 km je do Guštanja. Med 
!>otjo sa bo spremljala Meža in mu 
krajšala čas s svojini žuborenjem. Vi­
del bo lepo sotesko te»r se bo lahko

aapJl pri Potočniku pod Tolstim vi 
bom dobre slatine, ki jo zaenkrat iz 
torišča le okoliško ljudstvo. Teh sla­
tinskih vrelcev je ob Meži več. V 
labi uri hoda od Guštanja do Kotelj 

bo nalete] na »Rimski vrelec« pri 
Kotljah Tu ie bilo pred drugo sve­
tovno vojno znano letovišče. Tudi 
slatina ie imela že dokaj odjemalcev 
Mir ki obdaja »Rimski vrelec« je 
■osebno priporočljiv živčno botoim. 

Ob vznožju mogočne Uršlje bo našel 
oddih in tihe sprehode po šumah 
žal ie poslopje okupator zelo uničil

Skozi Guštanj je tekla rimska ce­
sta iz Celja v Juenno na Koroško 
Ko so pred leti kopali nedaleč od tr 
ga oh tej cesti, so našli rimske pred 
mete. Pravijo, da je nedaleč od Gu 
stanja pri »Lubasn« gomila ki krije 
v sebi prastare juredmete. Poslopje 
»Lubasov dom« }e prav tako starin­
sko. Zunanjščina ti pove, da je bil 
tn nekdaj dvorec Tudi notranji mo 
-učni prostori in aula kažejo isto.

V dobi srednjeveškega fevdalizma 
ie Guštanj z okolico pr®adal nekaj 
?asa bamberškim škofom. M so prvi 
znani lastniki Guštanja ® okolice 
Ramberžani so sezidali grad »Guten 
Stein« (trdna skala) pred vhodom v 
sotesko Meže. V gradu so imeli 
upravo za okoliška posestva. Sem so 
oddajali tlačani svojo desetino Tu 
so pobirali mitu®o od trgovcev, ki 
so vozili blago skoz Guštanj na sej 
me. Škofje sami niso upravljali gu 
štanjskega posestva, ampak so ga da 
iali v fevd — v najem Znani tak 
najemnik Je rodbina de Ort. Ti de 
Orli pa hudi niso bivali v Guštanju 
ampak so , prepustili upravo svojim 
ministerialom. Tako se pojavijo nova 
imena kot guštanjski gospodje. Prvo 
triko ime ie neki Ddtrik okrog 1.1248.

Toda že jx> 40 letih imamo nove na­
jemnike. in seier tokrat Vovberžane 
Vovberžami pa prepuste leta 1322 
guštanjska posestva Celjskim grofom. 
Ti pa bržčas niso bili zelo navdušeni 
za guštanjska noseslva. kajti že de 
set let kasneje, leta 1333. prepuste 
vsa posestva v najem grofom Aulfen- 
šteinom Politika Celjanov je težila 
na jugovzhod in na Ogrsko.

Obrat je prišel v lastništvo gu- 
štanjsMh posestev v 14. stol. Med de­
želnim knezom nadvojvodom Vilje 
mom Habsburškim ® Friderikom 
Auffenšteinom je nastal spor. Bržko­
ne zaradi deželnoknežjih meja in gu 
Stan iških posestev. M so mejila dru­
go na drugo. Auffenšteinec se je 
uprl zahtevam deželnega kneza, toda 
razsodba ni dala njemu prav in je 
moral podleči ter se umakniti Tako 
je guštaniski grad z vsem pripada 
točim posestvom prešel v last dežel 
nega kneza.

Z odhodom Auffenšteinov so šli /. 
gradu eospođje guštanjski. Deželna 
sodnija, M se prvič omenja leta 1317 
je obsegala isti teritorij, ki ga ie 
imela grajska gospoda. Pravijo, da 
ie bila v hiši. ki ie sedaj last Šmau 
cerja na severovzhodnem delu gu 
štanjskega trga. Na poslopju se vid; 
da ie hiša iz srednjega veka

Habsburžani M so po zmagi nad 
tuffenšteini postali lastniki gradu c 
oripadaiočo posestjo, izročajo grad ir, 
posest v fevd raznim plemenitašem 
ki. pa menda ne skrbe bogvekaj za 
poslopje, ker je kmalu razpadlo. Na 
istem mesto je bil pozneje sezidan 
nov grad »Grünfels« (zelena skala) 
Valvazor pozna ta grad in ga orne 
nja kol dobro ohranjenega. Omenja 
’udi lastnika, nekega Maksimilijana 
pL Gaasruoka. D;.- : tudi tega gradu

ni več. Grič, na katerem je nekdaj 
gospodoval grad. je spremenjen v ze- 
lenjadni vrt. ki je last stare trške 
trgovske družine Brundula. Na dru­
gi strani ceste, kjer so nekoč bili 
prostori za grajske uslužbence, je 
danes gosiitoa »Pri Lovcu«. V njej 
so se zbirali guštanjski »jagri«. Pod 
prvotnim gradom se ie v srednjem 
veku razvila naselbina, ki je dobila 
ime po gradu »Gutenstein«. Ta na­
selbina je dobila kmalu ‘rške pravi 
ee. Od leta 1396 dalje je bil trg de 
želnoknežja last ® so bili trški za 
kupniki obenem lastniki gradu.

Na teh zgodovinskih tleh se s no 
vem okolju razvija guštanjska gim­
nazija. Gimnazija ima edinstveno le 
go. Leži na aluvialnem gričku neko 
liko izven trga, obdana z lepim na 
sadom, ki }e tako lep, da ga je ljud­
ska oblast zaščitila kot narodni park 
ter izročila v varstvo zavodu za za 
šči:o ori rodnih krasov

Dijaštvo gu št an iške gimnazije ie v 
«lavnem doma iz bližnje okolice, do 
ber del dijakov pa prihaja izpod Pe­
ce. iz Dravslf doline tja od Vuhre­
da. Ko se zjutraj ustavi vlak na po­
staji Ravne, kar siplje ukaželjno mla 
lino iz vozov. Pozna se jim še tuja 
šola. Velike težave imajo z materin­
ščino. Mnogo požrtvovalnega truda in 
dela so imeli učitelji. Težave so bile 
todi z disciplino. Nekateri so se težko 
privadili mirnemu in pazljivemu so 
letovanju pri pouku. Posebno pri 
matematiki mladina dolgo ni prišla 
to spoznanja, da je potrebno mate­
matiko premagati in ne učitelja ma 
tematike

V mladinski organizaciji so bili di­
jaki agilni ® tudi udarniškega dela 
se niso bali. Pridno so obiskovali 
študijske krožke. Pionirke ® pionir­

ji so bili dobri pevcu Pri sprejem­
nem izpitu za višji razred gimnazije 
so letošnji kakor lanski četrtošolci 
pokazali veliko vestnost m resnost, 
kar jim je prineslo tudi lep uspeh. K 
sprejemnim izpitom za prvi razired 
gimnazije 9e je prijavilo sloosem.in- 
petdeset učencev m učenk, ki so iz­
pit domala vsi napravili. Veliko za­
slugo ima pri tem okrajno prosvetno 
vodstvo in pa učiteljstvo osnovnih 
šol. M se je zelo potrudilo, da so 
bi]i učenci četrtega razreda priprav­
ljeni za čim boljši uspeh. To so opa­
zili profesorji, ki so po veliki noči 
hodili prijateljsko hosp Hirat na oko­
liške šole. Vse to se je vršilo v 
okviru sindikalnega aktiva na gim­
naziji. Sindikalni aktiv na gimnaziji 
ood vodstvom vestnega in marljivega 
voditelja čim dalje bolje uspeva in je 
udeležba pri tedenskih sestankih 
čedno popolna

V prihodnjem šolskem leto priča­
kuje gimnazija okrog petslopetdesef 
učencev 'n učenk. Številčno močni bo­
do zlasti prvi trije razredi, ki bodo 
imeli po tri paralelke. Močan bo tu­
di č to rti razred. Višji razredi bedo 
normalni Vse kliče po čimprejšnji 
zidavi nove moderne gimnazijske 
«tavbe.

Tiho v varstvu Pece in Uršlje vrši 
«uštanjska gimnazija svoje kulturno 
ooslanstvo. Iz skromnih začetkov se 
razvija v lep zavod ki ga vodi ko 
mravlja marljivi domačin Z leti se 
bo poznalo njegovo delo v tukajšnji 
dolini Gotovo bo segal njegov od 
mev todi onstran sedan iih meja 
Dvignil bo ku'tomo raven pridnih, 
nadarjenih in poštenih Slovencev 
mežiške doline med Peco in Uršljo 
tja do šmmovitesa F«ihoria.

Panonieus.



fr . lfo / a . miss*, wir f t Q T C S S R I

Velik praznik fizkulturnikov sovjetske zveze
p O k o e e ▼ a t e o 2

V nedeljo je  bil po vsej Sovjetski 
«vezi svečano proslavljen fizkulturni 
dan. Fizkultume manifestacij e co bilo 
po vseh mestih ZSSR, glavno prosla­
vo pa so imeli v Moskvi. V prestol­
nico so »e zlile množice fizkuitur- 
nikov iz vseh krajev države, kjer so 
v družbi! z najboljšimi vrstniki so­
delovale na vsezvezni paradi, ki je 
bila veličastna manifestacija säe, 
zdravja in odločnosti sovjetsko mla­
dine.

Nad 100.000 gledalcev se je udele­
žilo letošnje fiekulturne parade na ve­
likem stadionu Dinama v Moskvi. 
Prireditev je v organizacijskem in 
tehničnem oziru presegla vse dose­
danje. Ko je  prišel na stadion gene- 
ralisim Stalin v spremstvu zunanjega 
ministra Molotova, članov Tiade in 
drugih političnih voditeljev, je ob­
činstvo svojemu ljubljenemu voditelju 
priredilo dolgotrajne ovacije.

Letošnji fizkulturni paradi so pri­
sostvovale številne inozemske dele­
gacije, med njimi bolgarska, češko­
slovaška, poljska, romunska, madžar­
ska, avstrijska, finska, francoska, 
švicarska, angleška, danska, švedska

nega odbora Fizkultume zveze Jugo­
slavije dr. Ivko Pustišek in sekretar 
Fizkultume zveze Srbije Slobodan 
Bosilčič.

Potem ko so fanfare naznanile za­
četek manifestacije, je predsednik 
Komiteja za fizkulturo in šport pri 
ministrskem svetu ZSSR Nikolaj Ro­
manov pozdravil fizkulturnike in fiz- 
kuiturnice, nakar se je pričel mimo­
hod. Začetek sprevoda so tvorili naj­
boljši sovjetski fizkulturuiki in za­
služni športni mojstri. Za slikama Le­
nina in Stalina so korakali s svojimi 
zastavami fizkulturniki 16 republik 
Sovjetske zveze. Za njimi so so uvr­
stila fikkultufTia društva z moskov­
skim Spartakom na čelu.

Telovadni nastop so otvorili pionir­
ji, oblečeni v raznobarvne kroje. Sle­
dil je start 21 tekmovalcev maraton­
skega teka. Spored se je nadaljeval z 
nastopi fizkulturnih delegacij Eston­
ske. Litve, Letonske ter Moldavske 
in Karelo - finske republike. Zatem 
so presenetili' gledalce z vajami na 
orodju najboljši telovadci Sovjetske 
zveze. Lahkoatletskim in težkoatlet-

in jugoslovanska, ki so jo sestavljali 'skim točkam je sledil nastop 6000 
za fizkulturo dijakov moskovskih šol. Po kolesar- 
Koinar, pod- skih in motornih dirkah so prišli na 
član Central- stadion fizkulturuiki Tadžikistana in

predsednik Komiteja 
pri vladi FLRJ Slavko 
polkovnik Vojo Terie,

Turkmenske SSR. Leningrajski fiz­
kulturni zavod je nastopil samostojno 
s simboličnim sporedom, ki je  prika­
zoval delo v šoli. Za fizkulturniki Ka- 
zakstana, Uzbekistana, Armenije, 
Gruzije, Azerbejdžana, Belorusije in 
Ukrajine je končno nastopila tudi 
skupina fizkulturnikov RSFSR.

Na tekmovanjih v okviru fizkultur- 
nega dne so bili doseženi nekateri 
prav dobri uspehi. V teku na 3000 m 
z ovirami je zmagal Pugačevski v ča­
su 9:32.2 .min, v teku na 100 m je 
Evgenija Sečenova s časom 11.9 sek. 
izenačila sovjetski rekord. Izmed 
lahkoatletov je dosegel najboljši čas 
100 m Karakulov z 10.8 sek. Svetovni 
prvak v dviganju uteži Grigorij No­
vak je izboljšal svoj nedavni rekord 
z dvigom 139 5 kg. Odličen čas je do­
segel maratonec Gordijenko iz Le­
ningrada, ki je 42.138 m dolgo progo 
pretekel v času 2 ur in 37 minut.

Parade fizkulturnikor v Moskvi se 
je letos udeležilo nad 40.000 najbolj­
ših fizkulturnikov Sovjetske z>eze. 
Stotisočglavo občinstvo je odlične na­
stope skupine in posameznikov na- 
grajalo z navdušenim odobravanjem. 
Čeprav je prireditev pred zaključ­
kom motil dež, je bil ves spored 
brezhibno izveden do konca.

c  ^  ' ........

Nastop športnih društev, prof so jazov na lanskem vsezveznem dneva fizkulturnikov ZSSR

BitŽAVN® PRVENSTVO V KAJAKU
Za prvim delom kajaškega prven­

stva v slalomu, ki je bdi ptrejšnjo ne­
deljo v Tacnu, je sledilo to nedeljo 
tekmovanje v drugem delu, to je v 
voSiiji s kajakom na divjih vodah. 
Tekmovale so enojke in dvojke v 
divnih valovili Save Dolinke.

Žal je prvi del tekmovanja eno j,k 
dopoldne močno motil dež, dočim je 
popoldanske tekme za dvosede 
spremljal idealni vodostaj Save in 
kraeno sončno vreme. 

m Udeležba tekmovalcev je bila veli­
ka. predvsem so Zagrebčani postavili 
močne ekipe, ki so odnesle sedem 
prvenstev v Zagreb, dočim so se mo­
rali Ljubljančani zadovoljiti z dvema 
prvima mestoma, enim drugim in 
ep ni tretjim mestom.

Ker to nedeljo ni mogel nastopiti 
naš državni prvak ing. Malahovsky 
Rudi in na drugi strani Ljubljančani 
niso imeli dovolj tekmovalnih čol­
nov. so morali prepustiti marsikatero 
mesto, ki bi ga lahko v tekmovanju 
iztrgali Zagrebčanom. Priznati pa je 
treba, rta je FD »Mladost« iz Zagreba 
močno napredovalo in šlo na tekmo­
vanje dobro pripravljeno. Nudilo je 
svojim tekmovalcem zadostni trening, 
saj so skoraj ves prejšnji teden tre­
nirali. kar našim tekmovalcem ni bi­
lo možno.

Naša nova državna prvakinja Oster­
manova se razvija v rutinirano tek­
movalko in bo tvrdi v bodoče lahko 
doprinesla .našemu kajaškemu športu 
novih lavorik, saj je iz dobre šole 
ing. Maiahovskega in Drovenika.

Start za enosede je bil zaradi moč­
nega naliva ob 11. v Žirovnici niže 
bodečega jeza za hidrocentralo jn je 
proga potekala po Savi Dolinki v 
brzicah in valovih po prekrasni do­
lini v neštetih vijugah proti Lescam, 
kjer je b.:l cilj na mostu med Lesca­
mi in Bledom.

Doseženi so bili Aalednji uspehi: 
Enojke. športne

Seniorji: 1. Gluhak Edo 20:24, 2.

Ružinskv Rene (oba Mladost) 20:24.5,
3. Drovenik Branko (JA) 20:43; ju- 
niorji: 1. Hlavaček Dašo 20:57.4. 2. 
Desnica Vlado 21:5.6, 3. Vrkljan Želj­
ko (vsi Mladost) 33:4.7; seniorke: 1. 
Osterman Boža (šBD, Lj.) 24:6.2. 2. 
Flego Lega (Mladost) 25:27.

Enojke turne
Seniorji: 1. ing. Jemiik Sl. 21:33.2,

2. Soršak Vinko (oba Mladost) 21:34.2,
3. Carniftlirttd R. (Metalac, Zgb.) 22.27.9; 
juuiorji: 1. linja Joža (ŠBD, Ljublj.) 
22:23.8.

Tekmovanje za dvojke se je vršilo 
pod Koritnem niže mostu, kjer je bil 
start oh 16.

Tekmovalci so odbrzeli po toku Sa­
ve Dolinke v naročje valovom Save 
Bohinjke mimo Radovljice, kjer se je 
nabralo na mostu precej občinstva, ki 
je budno sledilo vozačem. Pred Moš­
njami je bil cilj za {Jamice, dočiin je 
bil za člane še niže, kjer so morali 
premagati najhujšo preizkušnjo svojih 
sposobnosti in moči z naravnimi za­
prekami Save v visokih valovih. Žal 
so iu nekateri razbili svoje kajake, 
drugi pa, ki so imeli več sreče oziro­
ma znanja, so se plasirali takole:

Dvojke, športne
Seniorji: 1. Gluhak-Ružinsky (Mla­

dost) 38:25, 2. Bit-enc-Erjavec (ŠBD, 
Lj.) 39:10; juniorji: 1. Hlavaček-Des- 
nica (Mladost) 42:17; seniorke: 1. 
Ruzio-sky-Flego (Mladost) 43:15.

Dvojke, turne
Seniorji: 1. ing. Jenik-Soršak 40:12.

2. 'Lukež-Tataiovič (vsi Mladost) 40:42,
3. Garneluhi-Lukanovlč (Metalac. Za­
greb) 42:37. 4. Dr. Bonač-Ilija (ŠBD, 
Lj.) 43:20.

Proga je merila v celem preko 
15 km in je bila za dvosede dolga 
pribl. 9 km. Tehnično vodstvo je bilo 
poverjeno tov. Predaliču Stanetu in 
Št.rikbergerju Karlu, ki sta brezhibno 
organizirala potek tekmovanja.

Tržaški nogometaši v Ljubljani
V nedeljo sta gostovali v Ljubljani 

ave nogometni majstorici Trsta. \  
prvi tekmi, ki se je končala brez go­
la, ha se na igrišču Triglava ob 
kamniški progi pomerili mladinski 
reprezentanci Trsta in Ljubljane, 
nato pa sla v prijateljski tekmi na­

stopili moštvi okrožnega prvaka Tr- 
stva SK Servolana in domačega Tri­
glava, ki je bii ojačen z igralci mari­
borskega Železničarja. Gostje so tek­
mo izgubili z rezultatom 6:1, ki pa 
je po predvedeni igri vsekako previ­
soko izražen.

Tekma mladine Trsta in Ljubljane je ostala brez gola
Po daljšem presledku so v nedeljo 

v Ljubljani gostovali Tržačani. Za 
nastop njihovega nogometnega nara­
ščaja je bdo precejšnje zanimanje, 
kari ljubitelji nogometne igre so 
hot :i primerjali znanje in moči obeh 
nasprotnikov, ki bceta v bližnjem 
fa-u izpopolnila in pomladila vrste 
prvorazrednih moštev. S predvede.no 
igro so bili v' glavnem zadovoljni, 
naši mladinci pa. bo bo morali še v 
nar.goč■■m napredovati, da jih bodo 
vedriva društev brez skrbi uvrstila v 
prve garniture. Predvsem jim manj­
ka tehničnega znanja in nimajo do­
brega pregrda na igrišču, kar re 
bistvene važnosti za dosego uspehov. 
Tudi »ritje in pori a vi janje sta po­
trebna izpopolnitve. Prepričana smo,

da bodo pod izkušenim strokovnim 
vodstvom te hibe hitro odstranjene 
in da bo ljubljanska mladina, ki ima 
vso možnost fizkulturnega udejstvo­
vanja, prevzela vodilno vlogo v tej 
športni pauogi

Srečanje med nedeljskima nasprot­
nikoma je bilo ves čas zanimivo, kajti 
za zmago sta se borili dve izenačeni 
enajsterici. Gostje so bili tehnično 
nekoliko boljši, kar pa so domačini 
nadoknadili s požrtvovalnostjo. , Da 
rahla premoč Tržačanov ni prišla do 
izraza v rezultatu, je zasluga odlič­
nega vratarja Ljubljane, ki je imel 
pri svojih uspešnih posredovanji še 
nekoliko sreče. Tudi vratar gostov je 
prav dobro opravil svojo nalogo, tako 
da se je tekma končala brez gola.

Triglav s Servolano 6:1 (3:1)
V prijateljski tekmi sta sa v drugi 

nedeljski igri srečala domači Triglav, 
ojačen z igralci Železničarja jz Mari­
bora, in SK Servolano. Pred pričet­
kom sta si moštvi izmenjali šopke, 
Triglavani pa so gostom dali za spo­
min ličen pokal. Gledalci, ki jih je 
bilo okoli 1000, so toplo pozdravili 
tržaške fizkulturnike, ki so prišli na 
igrišče v naslednji postavi:

Servolano: Piccini, T-rebiz, Pietro-
bellj, Peeiar, Miignussi, Covacci, Pu­
ri č, Brajmič, Messi (RezitelM), Sancin, 
Luša. \

Triglav: Oblak, Robinšak, Aljančič, 
Rajninger, Lesjak, Čebulj. (Sočan), 
Fišingar, Dobnik, Kanič. Erber in
Zdravljic.

Igra je potekala v živahnem tem­
pu, vendar brez pravega sistema, če­
prav sta ga obe enajstorioi skušali 
uveljaviti, kar pa se jima je posre­
čilo le za kratke trenutke. Situacije 
na igrišču so se naglo menjavale. Žo­
ga je bila zdaj na tej, zdaj na na­
sprotni polovici. Igra ni bila tako 
enostranska, kakor, kaže rezultat. 
Zmaga ljubljanskega moštva je bila 
sicer zaslužena, razmerje v golih pa 
je po poteku tekme previsoko izraže­
no. Bilo je posledica odločnega in po­
žrtvovalnega napada Triglava, ki ga 
je krilska vrsta neumorno zalagala z 
žogami. V mošivu Triglava ni bilo 
Izrazito slabega mesta im so vsi igral­
ci prispevali le častnemu uspehu. Tu­
di med tržaško enajstorico so vsi 
igralci opravili svojo dolžnost, naj­
boljša moža pa sta bila desno krilo 
in leva zveza. Kakor že rečeno, je 
visoki poraz predvsem posledica iz­
redno dobro razpoloženega ljubljan­
skega napada.

V 7. min. je padel prvi gol, ko je 
Erber s ponovnim strelom na vrata 
dosegel vodstvo za Ljubljano. Šest 
minut za tem so Tržačani izenačili. 
Iz kota streljano žogo je dobii pro­
sto stoječi vodja napada Servolano 
in jo neubranljivo poslal v mrežo. V
24. min. je Triglav po Kaniču ponov­
no prišel v vodstvo in že dve minuti 
zalem je Zdravljič povišal na 3:1.

Po odmoru so imeli nekaj časa go­
sti. več, od igre, česar niso znali iz­
raziti v rezultatu. Zadnje četrt ure pa 
so se spet uveljavili domačini in do­
segli še tri gole. Najprej je Erber iz 
enajstmetrovke povišal na 4:1, na­
slednji gol je dal Dobnik, zadnji 
uspeh za Ljubljano pa je bil dosežen 
iz gneče pred vrati Tržačanov.

Tekmo je sodil Vesnaver.

Prvak J A  v nogometu Je 
garnizija v Skoplju

V soboto in nedeljo so bile v Skop­
lju odigrane finalne, tekme za prven­
stvo Jugoslovanske armade. Prven­
stvo si je osvojilo moštvo garnizije 
is Skoiplja, ki ie premagalo enajsto- 
rico KNOJ-e z rezultatom 5:1 (3:1). 
Za 3. mesto sta se borili moštvi Za­
greb in letalstvo. Tekma se je kon­
čala z zmago Zagreba 3:2 (3:1). Za
5. mesto sta se borili enajstorici No­
vega Sada in Niša. Tekma je ostala 
neodločena 3:3 (3:1). Žreb je določil 
zmago Novemu Sadu. V borbi za 7. 
mesto med Ljubljano in Sarajevom 
je zmagala Ljubljana z rezultatom 
3:2 (1:1). Na zadnjem mestu je osta­
la beograjska garnizija, ki jo je pre­
magalo moštvo mornarice z rezul­
tatom 4:1 (0:1).

Na Savi pri Adi Ciganliji je bila 
v nedeljo mednarodna veslaška re­
gata, ki so se je udeležili poleg Mla­
dosti. Crvene lokomotive in Dinama 
iz Zagreba. FD Šibenika, Jedinstva 
iz Smedereva, Mladosti iz Osijeka, 
Dinama iz Pančeva, Crvene zvezde 
iz Beograda, Jedinstva iz Zemuna in 
Sloge iz Novega Sada tudi veslači SK 
Bleska iz Prage. Prva letošnja med­
narodna veslaška tekma v Beogradu 
je vzbudila med občinstvom mnogo 
zanimanja. Na bregovih Save se ie 
zbralo nad 10.000 gledalcev. Najboljše 
uspehe v posameznih disciplinah so 
dosegli:

četverec proste gradnje na 2000 m:
1. Blesk za eno dolžino pred Crveno 
zvezdo v času 6:57.0, 2. Crveua zvezda

7 .-03.7, 3. Crvena lokomotiva 7:04*0 
min.; četverec proste gradnje ca mla­
dino na 1000 m: 1. Dinamo (Zgb.) 
3:34.2, 2. Mladost (Osijek) 3:38.0.
3. Dinamo (Panč.) 3:40.0; dvojec 
brez krmarja na 2.000 m: 1. Mladost 
(Zgb.) 7:53.2, 2. Crvena zvezda 8:05.8; 
double-scul proste gradnje na 2000 m:
1. Mladost 7:31.2, 2. Dinamo (oba Za­
greb), 3. Dinamo (Panč.); osmerec 
prost« gradnje za mladino na 1000 m:
1. Dinamo 3:19.3, 2. Mladost (oba Za­
greb) 3:22.4, 3. Mladost (Osijek) k 
3:27.0- četverec proste gradnje brez 
dvigu lahke atletike, šo la /tra ja  ves 
dan: od 8. zjutraj do 7. ure zvečer 
— z dveurnim odmorom. Teorija je v 
pravilnem razmerju pomešana s  pra­
kso, tako da tečaj ne postane dolgo­
časen ali utrudljiv.

Prvenstvo Slovenije v mnogobojih
V soboto in nedeljo je bilo v Ma­

riboru prvenstvo Slovenije v mnogo­
bojih. Udeležba tekmovalcev je bila 
izredno majhna. Od prijavljenih 33 
ie nastopilo samo 24 atletov in atle­
tinj, in sicer 11 članov Kladivarja iz 
Celja, 8 članov Železničarja iz Mari­
bora, 3 člani Udarnika iz Kranja in 
po 1 tekmovalec Enotnosti iz Ljub­
ljane in Slovenjgradca. Zlasti mla­
dinci in mladink^ so bili na tekmo­
vanju zastopani v premajhnem šte­
vilu.

Na tekmovanju doseženi rezultati 
so zadovoljivi, nekaj pa je prav do­
brih, med njimi met kop.i mladinca 
Povšnerja 47.95 m, skok v višino Šker­
janca 1.57 m in met krogle Deržkove 
11.21 m. Podrobni uspehi tekmova­
nja so bili naslednji:

člani, deseteroboj (110 m ovire, 
disk, skok ob palici, kopje, 1500 m, 
100 m, skok v daljavo, skok v višino, 
400 m, krogla, točke): 1. Kolarič (KI)
19. 23.56, 2.40, 33, 4:54.8, 11.8, 5.42, 
1.63, 0:54.1, 10, 4572; 2. Čertež Miha 
(Ž) 19.03, 23.55, 3.00. 42.25, 4:50, 12.8, 
5.62, 1.55, 1,01, 9.77, 4404 ; 3. Kebrič 
Ivan (Ž) 18.08. 25.53, 2.50, 30.82, 
5:04.2, 12.4, 5.81, 1.60, 0:5D.6, 8.40, 
4173; 4. Uršič D. (KI.) 19.07, 32.17, 
2.60, 34.88, 5.12, 12.6, 5.21, 1.45, 1:06,

10.37, 4101; 5. Lah Ivan (Ž) 21, 25.14, 
2.70, 31.16, 4:40.6, 13.01, 5.04, 1.50, 
1.08. 7.83, 3754;

članice, peteroboj (krogla, skok v 
daljavo, skok v višino, kopje, 100 m, 
točke): 1. Deržek Slava (KI.) 11.21, 
4.34, 1.30, 31.86, 13.8, 1686 ; 2. Rehar 
Fani (KI.) 8.46, 4.36, 1.20, 27.15, 13.7, 
1277; 3. Majcen Milka (KI.) 8.96, 4.36, 
1.10, 27.45, 14.01, 1191; 4. Topolnik 
Mila (Ž) 8.25, 3.60, 1.25. 26.44, 15.03, 
986; 5. Herič Albina (Ž) 8.00, 3.78, 
1.20. 22.04, 14.03, 954.

mladinci, troboj (100 m, skok v viši­
no, met kopia, točke): 1. Škerjanc Bo­
rut (E) 12.06. 1.57, 41.12, 1446; 2. Ko­
pitar Marjan (KI.) 12.02, 1144, 41.53, 
1400; 3. Povšner Jurij (U) 12.09. 1.40, 
47.95, 1348; 4. Prelog Vinko (KI.) 
13.07, 1.44, 42.18, 1173; 5. Štumberger 
Milan (Slovenjgr.) 13.03, 1.44, 31.43; 
1055;

mladinke, troboj (100 m, skok v vi­
šino, met kopja, točke): 1. Muraus
Majda (Ž) 13.05, 1.25. ‘26.01, 781; 
2. Knez Iva (KI.) 15.01. 1.35, 21.47, 
620; 3. Rozman Milica (U) 14.05, 1.25, 
19.33, 569 ; 4. Gradišar Dagmar (KI.) 
14.09, 1.25, 21.66, 557; 5. Černe Mira 
(U) 16.04, diskvalificirana, 10.05 57 
točk.

V mladinskih delovnih brigadah 
se vzgaja nov kader Slzkulturnllkov
Kakor na m ladinski progi Samac—Sara­

jevo, se tu d i  povsod drugod, k je r so za­
poslene mladinske brigade, razv ija  fizkul. 
tu rn o  g ibanje s h itrim i koraki, pri čemer 
raste  nov kader fizkulturnikov, ki bo po­
nesel željo po teiesnovzgojnem udejstvo­
v an ju  v sleherno naselje naše države.

Okoli 380 graditeljev pionirske proge, ki 
se gradi v bližini Beograda, tekm uje  za 
fizku ltu rn i znak.»D oslej je  bilo na progi 
položenih 170 norm  iz različnih disciplin. 
Odigranih Je bilo 12 tekem  v nogom etu, 
košarki in odbojki m ed brigadam i in n o ­
gometne tekm e s fizkulturnik i b ližn jih  
vasi. Zgrajenih Je bilo 12 novih športnih 
prostorov za  nogom et, košarko In, odboj­
ko, v gradnji p a  Je centralni teren  z  no ­
gom etnim  Igriščem In tekališčem.

Pri izvajanju fizku ltu rnega dela s* Je

občutilo  pom anjkanje strokovnih vodi­
teljev . V zadn jih  dneh Je bila t a  pom anj­
k ljivost odstranjena s požrtvovalnostjo 
fizk u ltu rn ih  učiteljev beograjska sredn jih  
šol. k i prihajajo  v taborišča brigadirjev in 
vodijo fiz k u ltu m o  aktivnost. P rirejen je  
bil tečaj za fizku ltum e vaditelje. Ju tra n je  
telovadbe se udeelžuje 89 '/• brigadirjev. 
V krožku «Tehnika in sport« je  zaenkrat 
120 m ladincev ln  to  v  krožkih za športno 
letalstvo ln ljubiteljev tehnike, te r  v krož­
k ih  za avtomobilizem, m otociklizem  Us 
fotoam aterstvo. N ajboljši je  sedaj krožeK 
ljub iteljev  Jadralnega letalstva. Veliko 
število brigadirjev obiskuje tečaj za  vodi­
te lje zem eljskih del, k i tud! deluje v 
okviru krožka ljubiteljev tehn ike. Ta teČ2j 
bblskujejo tu d i voditelji brigad. Največje 
zanimanje vlada za krožek priateljev av­
tomobilizma.

Enotnost: Crvena lokomotiva 4:3 (1:0)
V soboto je gostovalo v Ljubljani 

proti Enotnosti ligaško moštvo Crve­
ne lokomotive iz Zagreba. Tekmo e 
slovenskim prvakom je sicer izgubi­
lo z rezultatom 4:3, pokazalo pa ije 
vse kvalitete dobre nogometne enaj­
sterice, čeprav ni nastopilo v najmoč­
nejši postavi.

Crvena lokomotiva: Žmara, Volić, 
Kolaković II, čonč, Kolakovdć I, Mel- 
mjak, Koželj, Blažetič, Žigmam, Jurak, 
Zebec (Mezak).

Enotnost: Šefran, Zavrl, Dekleva, 
Žigon, Pupo, Kržan, Potočnik, Krou- 
pa, Hader. Zumbar (Levstik), Hu- 
darin.

Igra se je začela s hitrim tempom. 
Napadi obeh enajsteric so se naglo 
menjavali, toda dolgo nobeno moštvo 
ni doseglo uspeha. Prva priložnost «a 
zadetek se je nudila gostom, a Je ni­
so Izkoristili. Potem je prešla v ofen­
zivo Enotnost, ki se je odlikovala s 
požrtvovalno in borbeno igro. Šele 
pred koncem prvega -polčasa je Po­
točnik dosegel vodstvo za svoje barve.

Po odmoru Je domače moštvo v 
kratkem razdobju še trikrat poslalo 
žogo v nasprotnikovo mrežo. V 6. man. 
je HacleT na Kržanov predložek za­
bil drugi gol in -kmalu nato isti igra­
lec še tretjega. Vodstvo 4:0 za Enot­
nost je dosegel *Hudarin, ki je pre­
igral nasprotno obrambo in iz nepo­
sredne bližine potisnil žogo v mrežo, 
Gostje kljub visoki razliki niso po­
pustili. temveč prešli celo v napad. S 
-točnim podajanjem so preigravali vr­
ste Ljubljane an v manj ko JO minu­
tah znižali razliko na 4:3. Prvi gol 
za Lokomotivo je v 36. min. dal vodja 
napada Žiigman. Dve minuti nato je 
bil uspešen Oonč, tik pred koncem 
tekme pa je Žigman ponovno potre­
sel mrežo Enotnosti.

Tekmo je sodil Gvardjančič. Gle­
dalcev je bilo okoli 1000.

V predtekmi sta nastopili sindi­
kalni enajstorioi kovinarjev in »Slo­
venskega poročevalca«. Zmagali »o 
kovinarji z rezultatom 2:0 (1:0).

K tekmovanju za fizkulturni znak
Po osvoboditvi je oživela tudi 

fizkultura, postavljena na novo ba­
zo: dati možnost fizkulturnega
udejstvovanja delovnim množicam. 
V ta namen je fizkulturna zveza 
Jugoslavije razpisala tekmovanje 
za fizkulturni znak, katerega osvo­
jitev naj postane cilj vsakega mla­
dinca in mladinke, vsakega zaved­
nega fizkulturnika. Važno je, da si 
znamo smoter tekmovanja za fiz­
kulturni znak pravilno predočiti. 
Njegov namen ni samo da bo-, fiz­
kulturna organizacija dobivala no­
vih članov, ki bodo častno zastopali 
našo državo v tekmah s tujimi dr­
žavami, ampak tudi pritegnitev 
delavske in kmečke mladine v fiz- 
kulturno organizacijo, da bo po fi­
zičnem delu imela priložnost za 
pravilen razvoj, ki ji ga more nu­
diti le nova fizkultura.

Dosedanje tekmovanje za fizkul- 
turni znak je pokazalo mnogo na­
pak. Po fizkulturnih aktivih se re­
ferenti za fizkulturni znak prema-

Vratar gostov ni utegnit več posredovati in žoga je našla pot do mreže

lo zanimajo za podeljeno jtra funk­
cijo in dolžnost ter je tako jasno, 
da tekmovalci svojih norm ne mo­
rejo izpolniti tudi v primeru, če 
imajo voljo, priboriti si fizkulturni 
znak. Napaka društev je, da še ni­
so našla tesnega stika z reierenti 
za fizkulturni znak. Zlasti bi mora­
la fizkulturna društva posvetiti 
večjo pažnjo fizkultumim aktivom 
po tovarnah in vaseh ter pritegni­
ti delavsko mladino množično v 
tekmovanje za fizkulturni znak. Kot 
vzgled, kako naj se tekmuje za 
fizkulturni znak, naj nam bo mla­
dinska proga, kjer tekmovalci iz­
polnijo večino norm za fizkulturni 
zn ik.

Tekmovanje za fizkulturni znak 
je treba poživiti. Izpolniti vse noh­
tne za fizkulturni znak naj postane 
geslo in cilj vsakega zavednega 
fizkulturnika. V ta namen naj si 
aktivi napovedo tekmovanje, in tek­
mujejo v številu prijavljencev za 
znak v % ter v izpolnjevanju norm 
koliko % norm so izpolnili tekmo­
valci posameznega aktiva. Vse na­
povedi tekmovanja naj aktivi pred­
lože društvu in ta mestnemu cen­
tru ki bo vodil kontrolo nad tekmo­
vanjem med aktivi.

Zaradi pregleda nad uspehi v tek-
|OOOOOOOOOOOOOOOOOOOQOOUI ar« g rmfyx>

movanju za fizkulturni znak naj 
aktivi svojim društvom o vsem toč­
no poročajo, društva pa mestnemu 
centru kajti samo na ta način ne bo 
treba ugotavljati le napake, tem­
več bomo zabeležili tudi uspehe, ki 
bodo odkrivali pravi pomen tekmo­
vanja. za fizkulturni znak.

Da se omogoči izpolnjevanje 
norm, je mestni center tekmovanja 
za fizkulturni znak sestavil nasled­
nje komisije:

Komisija za plavanje: Stojan Ru­
dolf. Kusner Boris, Sezon Andrej, 
Prešern Mitja. Komisija deluje 
vsak ponedeljek, sredo in petek od 
17—18 na mestnem ljudskem kopa­
lišču (bivša Ilirija). Tekmovalci 
dobe za ta čas potrdilo za prost 
vstop na mestnem fizkulturnem od­
bor.’ Narodni dom.

Komisija za lahko atletiko: Ga­
brovšek Ivan. Supan Viktor, Sku­
šek Marjan, Kozinc Bojan. Komisi­
ja deluje vsako sredo in petek na 
letnem telovadišču Enotnosti v  Ti­
voliju od 17—19.

Komisija za tek čez zapreke:
Mevkja Franc, Černe. Roj-ina Mirko, 
Dejak Heri. Posluje na Stadionu 
vsak četrtek od 17—18.30.

Komisija za orodno teleovadbo 
posluje na letnem telovadišču vsak 
torek od 18—19.30. V komisiji so: 
Jeločnik Marjan, Sedej Janez, Pod- 
pac Marta, Ryška Mica.

Komisija za teoretične izpite po­
sluje v Narodnem domu vsak četr­
tek od 20—21.30. Sestavljajo jo: Ber­
gant Janez, Dekleva Alenka, P re­
šern Igor, Sikošek Boža.

Komisija za  streljanje. Streljanje 
je vsako soboto ločno ob 16-30 in v 
liedejo ob 7. zjutraj na strelišču. 
Tekmovalcev lahko pride 20 do 30. 
Vsak tekmovalec plača naboje' (10 
nabojev 20 din.) Vsaka skupina tek­
movalcev mora dva dni prej ja­
viti število tekmovalcev na Mestni 
fizkulturni odbor, kjer naj se javijo 
tudi posamezniki.

Tekmovalec mora prinesti s se­
boj legitimacijo za fizkulturni znale 
ki mu je bila izdana od aktiva ali 
društva, kateremu pripada.

Izpo ln jevan je  norm  za flzk . 
zn ak  v  p lan instvu

Planinska skupina MFO Ljubljana 
priredi dne 27. t. m. v okviru tek­
movanja za fizkulturni znak izpolnje­
vanje norme v planinstvu (III. skupi­
na točka 8.) za bronasti, srebrni in 
zlati znak na Kamniško sedlo in 
Grintave«. Odhod jz Ljubljane v so­
boto 26. t. m. z vlakom do Kamnika 
ob 18.40. V nedeljo zjutraj vpis, nato 
odhod tekmovalcev izpred Doma v 
Kamniški Bistrica ob 5.30.

Tekmovalci naj se prijavijo do če­
trtka opoldne v planinski skupini, 
Masarykova 14, II. vsak dan od 7 do
13., da se jim zagotovi ležišče v Kam­
niški Bistrici.

DROBNE ZANIM IVOSTI
S e s tan e k  centra lnega o d b o ra  F iz k u ito in e  

zveze Ju g o slav ije . V Sar.-j-e.ru bo od 2. do  
4. av g u st*  plenarni ses tan ek  cen tra lnega  
o d b o ra  F iz k u ltu m e  zvez» Ju g o slav ije . N a 
d nevnem  re d u  so n asled n ja  v p ra šan ja : 
D an  fiz k u ltu rn ik o v , u k re p i za razvo j 
šp o rto v , pe tle tn i p lan  m  naloge f iž k u itu r -  
n tto v  Jugoslav ije , f iz k u ltu rn i zn ak , u k re o i 
za  razv o j p o sam ezn ih  špo rtov , p reprave 
za z im sk i š p o rt, f in a n č n a  vprašanj»  in  
f iz k u ltu rn i ko ledar za leto  1948.

PRESKRBA
SVEŽE M ORSKE R IB E

Preh rana , odsek rib a rn ice  Jav lja , -s» 
bodo danes od 7 z ju tra j  n a  Pogačarjevem  
te g u  naprodaj sveže m o rsk e  ribe.

Radio Ljubljana, Maribor m
Slovensko Primorje

569 m /449 m  
SPORED ZA TO RK E 

o .; B udnice. 6.15: I z  naših Časopisov. 
DneVint spo red . 6.25: J u t r a n j i  k o n cert 7 .' 
Lahka g lasba . 7.15: Na,poved časa. p o ro  
čila-, objave in  ra d ijsk i ko led a r 12.30: Na 
poved časa  in  poročilu . 12.45: L a h k a  glasb» 
m ali ogl-asi in  objavo. 13.: L ah k o  glasbe 

I izva ja  M ali ansam bl R ad ia  L ju b lja n e  
13.30: F iz k u ltu rn i preg led . 13.40: I z  slo- 

Iran sk ih  o pe r. 14.: Slovenske narodne pesm i 
po je  a ltis tk a  D ana Eočn-ikova, n« h a rm o ­
n ik o  s p re m lja  A vgust S tan k o . 14.15: Na- 
poved  časa ln poročila. 18.45: O dd. M intstr- 
s tv a  Za in d u s tr i jo  LRS. 19.: R ep o rtaža  a 
procesa. 19,10: Ig ra jo  o igansk ; o rk e s tr i  
19.30: N apoved časa  in poročila . 19 .45: 
Lahka glasba, m ali og lasi in o b ja v e  20.: 
O b  p o ljsk em  narodnem  p razn ik u  (Cer.« 
K ra n jc ) .  20.15: G lasba p o ljsk ih  k o m p o n i­
s to v  (o b  po ljskem  narodn-ran piv  m i k u ) 
20.35: K o n c e r t p ianista  R om ana K lasinca 
(P renos lz  M aribora). 21.: E lek tr ifik ac ija  
v 5 -le tnem  p la n u . 21.15: Jo h an n es  B ra h m s: 
Godalni k v a r te t  v a -m o iu  op 51. Izv a ja  
T rža šk i, godalni k v a r te t .  21.45: č e š k a  ba­
le tn a  glasba. 22.: P renos v e s ti Z vezne p o ­
s ta je  i-z B eograda. 22.15: R u sk i tečaj D ru . 
š tv s  Za k u l tu r n o  sodelovan je  S lo v en ije  s 
SZ — Novela: Specialist z a  ru sk o  vpraša­
n je«  (R usk i lis t. 5. zvezek s t r .  76) 22.30: 
Plesna godba.

N A R O Č N I K E
M prejemajo naš dnevnih po pošti, in se še niso odzvali 
na naše opozorilo, naj poravnajo zaostalo naročnino, pro­
simo, naj zaostanek nakažejo takoj, sicer ihn Usta ne 
bomo več pošiljali

UPRAVA »SLOVENSKEGA POROČEVALCA«
rtncnfwuw ~̂‘rinnrifin" ^ ^  ‘ " ' —  r 'i ai ii n nnnnnmrnnnrir—m »mn i ■



ß M E ¥ M E VESTI
KOLEDAR

Tcrok, 22. J u lija : M arija  M a^dajena. 
S reda, 23. ju lija : Apcliaaa*. B re ra .

SPOM INSKI DNEVI
22. VIL 1Ö41. — Prve večje  sabotažne ak-

c.;'e š ta jrrc k ib  p -rtazanov .
22. V II. 1944. — Zavzet: fpoetojankrl Ri-

brsäuberk m  Saksida. Sovražni posadki 
popo lnom a u n ičen i.

22. VIT. 1944. — Enote X V III. divizije po­
ru ši:?  železniški p re d o r pu*i Š m a rju  na 
d o len jsk i p rog i.

22. V II. 1944. — Poljske narodni praznik- 
DEŽURNE LEKARNE 

D anes: Druga d ržav n a  lekam u. D u n a jsk a  
css*n 6: č e t r ta  d rž a m a  lekarna, Celovška 
c e - ta  92.

VAŽNI TELEFONI
OddeieH &a n o tran je  zadeve -  

Uprava Narodne milice: dežu rn i
o f icir 31-00 2200 S3-Of

R e t -L ns  p o sta je  . 44.^4
G abrska m ilice  .......................... .....  . 55-55
Mi : s trs tv o  zft n o tran je  zadeve 53.41—43
B oin išn 'ca  ........................... . 53-81
Kolodvor, glavni ............................... 27-68
R atnik  . - . , . 24-72. 20.32
T u r s tb o te i  .....................................  24-36
G !eđal!šće N arodna uprava  45-26

•
N orm e v g ra d ite ljs tv u  so Izšle v s loven­

skem  jez ik u  in  s icer za zem eljna , b e to n ­
ska in ž-'iezobetonska dela  te r  za n ap rav o  
odrov  na, zg radbah . D obijo  se v~ vsen 
večjih  k n jig a rn ah . P rih o d n ji te d e n  pa  ra ­
zen teh  tu d i  še n o rm e  za z id a rsk a  in  te_ 
aerrka diela. n ap rav o  o d rov  za raVne an 
u s lo čen ö {inženjerske) k o n s tru k c ije  te r  za 
g rad n jo  t-m r lle v  s  pilot: in  zag a tn im i 
s tenam i. P o d je tja , ki j im  m in is trs tv o  n o rm  
n i dostavilo  d :rek tno , naj si j ih  tako j 
p r?o k rb -jo . dok ler so  še v  zalogi. N orm e 
so izšle r  zm an jša n e m  obsegu tu d i  v  ž ep ­
n e m  fo rm a tu  za delavce n a  z g rad b ah . Z 
ož irom  r a  važnost norm  in  nizko p ro d a jn o  
ceno na i si nabavijo  n o rm e  vsi. k i  že  die_ 
Iajo po  n jih .  z la s ti  pa  še tis ti, k i u teg n e jo  
b i t i  v  k ra tk e m  vk ljučen i v  p la re k o  delo.

T U  206

8LB2PENE OBJAVE
ZAPRTA CESTA

Zvezna c e s ta  š t.  6 je  v  o d sek u  Ježica— 
S m u č e —D om žal e od 23L. VU. 1947 d a lje  
Zaprta zaradi obnovitven ih  del za ves vozni 
p rom et.

Prom et; iz  L ju b lja n e  p ro ti  C elju  o d ­
nosno KamciiKu s? do  n ad aljn ieg a  p re  
u sm erja  po  re p u b lišk i cesti L ju b ljan a — 
Sv. Jakob—Dragom elj—Domžale.

Mi-nistmtvo za  g rad n je

VSEM K O RISTN IK O M  TOVORNIH 
AVTOMOBILOV IN  AVTOBUSOV 

sporočam o, d a  so  do lžn i p o š ilja ti  s ta t i ­
s tična poročila O brazec Saobr. A-6/46 'v 
š tir ih  :zvcdth  m esečno na sledovi r a č tn : * 

Vsa p o d je tja  in  u s tan o v e  zveznega z n a ­
čaje nia, o zem lju  LR-S so  d o lžn a  p öö jj® ti 
e ta tis tič n o  poročilo n a ravnost Drvekciji 
a v te g re m st. L ju b ija  na. W ölfova uJ. 8.

R epubliška p o d je tja  in u s tan o v e  p o š ilja jo  
to  poročilo  p rek o  svojih  m in rs trs tev .

O k ra jn a  in  k ra je v n a  p o d je tja  in ustanoV e 
po š ilja lo  s ta tis tič n o  poročilo  p rek o  svojega 
o k ra jn eg a  Ljudskega- odbora.

Vsa M in istrstva  b  O k ra jn i L ju d sk i od ­
bori z b e r e š  s ta tis tič n a  p o ro č ila  O brazec 
Saobr. A_6-45 za svoje pod ro č je  in  poši 
Ija jo  vsa t a  poročila  D irekcij': za  a;rto"- 
p ro m e t v  L ju b ljan i.

Iz  pisarne D irekcije Za ev to p ro m e t 
L ju b lja n a . W olfova u lic a  8.

POZIV
V to rek , sredo  le  č e t r te k  (22.. 23. in  24. 

t .  m .)  n a j  se jav ijo  V Z avodu  za tr a n s ­
fu z ijo  k rv i (klinične boln ice — vh o d  za  
L ju b ljan ico ) k rvodajalc i k rv n e  sk u p in e  O. 
B -in AB. _ k: so dali' k ri p re d  dvem a aM 
Več meseci in jo  žele z o p e t d a ti. K rvna  
skup ina A n a j se jav i d rug i ted en , v  te h  
dneh n a j se Javijo  tu d i tisfejj to v a riši-ce, 
k i žele prv ič  da ti k ri. T e le fo n  41-03.
Zavod za tra n s fu z ijo  k rv i M ed. fa k u lte te

RAZPIS
V ETERIN A RSK I ZNANSTVENI ZAVOD 

SLOVENIJE
razp isu je  tr im esečn i te č a j 

za lahora n,teke iptipravnlke. v  ^Eksperim en­
ta ln i  p o s ta ji  V eznavoda Slovenije« 

v  K očev ju .
S p re jm e jo  se  to v a riš i in  tovarišice z  do ­

vršeno reži o s red n jo  šo lo  ne s ta re jš i-e  od 
30 Ir t, k i im a jo  veselje do labo ra to rijske  
službe. Im e ti m o ra jo  tss  d ržav ljan sk e  p ra ­
vice k a k o r tu d i  ostale pogoje  2Vi sp re jem  
v  d ržavno službo .

T eča j se  prične 1 . a v g u s ta  1947. Lastno:, 
rečno  naipisane •prošnje za sp re jem  v  te č a j, 
odpcafcti n a jk a sn e je  do 25. t .  m . na U p ra ­
vo »E ksperim entalne p o s ta je  V eznavcda 
Slove-.rije« v  K očevju , k je r  se d obe  vse 
podrobne in fo rm acije .

Poziv delodajalcem , ki d e lav ­
cem In nam eščencem  sami iz­
plačujejo  d o d a tk e  za  o tro k e

M noga p o d je tja , ki sam a  izp laču je jo  
d a d a tk e  za  o troke de lavcem  in  nam eščen­
cem . zaposlu je jo  tu d i  osebe.* ki u ž iv a jo  
p oko jn ino  od države ali p o k o jn in o  alj. n e ­
zgodno  re n to  za več k o t  dve tre tj in s k o  d e ­
lane zm ožnost o d  podpisanega zavoda.

O p o zarjam o  drlcdkvjalce, da  p re jem ajo  
ta& šni o sebn i ali rodb insk i u p o k o jen c i in  
ren tn ik i dodatke za  otroške, Če so do njih  
up rav ičen i, že s  svo jo  pok o jn in o  ali 
re n to  in  d a  j im  to re j dodatk i za o troke  
ne  p r  tič e jo  še s  s tran i p o d je tja , k je r  so 
tre n o tn o  zaposleni.

D a se te m  osebam  p rep reč i d vo jno  p re ­
jem an je  d oda tkov  za  o troke , pozivam o 
delodajalce, da o d  vseh  svo jih  delavcev 
in nam eščencev  zah tev a jo  — kolikor tega 
še n iso  s to r ili  — p ism eno  iz jav o  pod  
kazensko -r. odškodninsko  odgovornostjo , 
da  n iso  osebni a li ro d b in sk i u p o k o jen c i ali 
rentniki. k i p re jem ajo  d o d a tk e  za o troke 
že p r ' svoj* p o k o jn in i a li re n ti.  V sakršno 
p rik r iv an je  resn ičn ih  p o d a tk o v  in  iz rab ­
ljan je  s s t ra n i  k o g ar koh , naj delodajalci 
p rijav ijo  tpodjpisani filiali zarad i izvedbe 
u radnega  pos tepka  p ro ti k rivcem .
D ržavni zavod za soci2lno  zava rovan je  — 

filiala  v L ju b ljan i

KINEMATOGRAFI
LJUBLJANA, U g K » fc  epiv$etefei f i lm  >Beli 

volčjak«, tednffk. P redstav i ob  13.30 m 
20.30.

MATICA: francosk i f;im .Auge noći«, 
ted n ik . P red stav i ob 18.30 in  2030.

TIV OLI: sov jetsk i film  »Filmski Koncert« 
te d n ik  Predstavi ob 20.30 in 22. u ri.

KODELJEVO: am erišk i f ilm  »M ladi E d i­
son«, ted n ik . P red s tav e  ob 20

M ARIBOR, ESPLANADE: češki f ilm  »Mo­
d ra  tarčnea«. ted n ik . P redstave  ob 16.30 
13.30 in 20.30.

G RAJSKU: so v je tsk i film  »Otok brez- lmc- 
va« tednik .

L E T N I: s o v je ts k i  f ü m  »Naloga m a jo r ja  
B u loČ k iaa« , te d n ik .

• ELJE M ETROPOL. Tra-ncusk fiirr •K.’» 
varna * pristan išču« ted ru k

P T U J: so v je tsk i film  »S igm und  Kolosov- 
ski«. te d n ik .

OPOZORILO!
7 se t i  se p ism eno  o b rača jo  oa  one 
s prošnjo, naj U m  sporočamo naslove 
malih oglasov prosimo ds arilnSU© 
t din es odgovor

O g ia  o n ufl Qeie£ 
SLOV. P O R O Č E V A L C A  heteri bureov« »lTJca At S

SLUŽBO IŠČEJO
DEKLE SR E D N JIH  LET želi s lu žb o  k u ­

h in jsk e  pom očnice  n a jra jš i v  gostiln i n a  
p ro m etn em  k ra ju .  Z aže ljen o  b lizu  po ­
s ta je . — Pojasnila p ro sim  ne im e: S. M. 
T rbov lje , Loke 85, vila, ra v n a te lja . 17560-1 

IŠČEM SLUŽBO GA TERISTA  z  večletno 
p rak so . N astop  s  1. avgustom . H om ec 
F ra n c  — Jesen ice  — Ciril M etodova u l. 
š tev . 1. 17625-1

SETJŽBO DOBE
GO SPO D IN JSK A  POMOČNICA, s am o s to j­

na k u h a ric a  s red n jih  le t  dob: s ta ln o  
službo. P o ja sn ila  d a je  A tm p e rl S ev . 
niča 145- 17244-2

12 GOZDNIH DELAVCEV - SEKAČEV s p re j­
m e v službo  G . G . G . L esno in d u s tr ijs k i 
o b ra t na Jesenicah . — N astop  službe t a ­
k o j. 17388-2

V EC VRVAR5KIH POM OČNIKOV Išče D r­
žav n o  v rvarsko  p o d je tje . N astop  s lu žb e  
ta k o j. P lača po  u red b i. — P o n u d b e  po ­
s la ti n a  v rv a rsk o  p o d je tje  BolkoviČ — 
Z agreb  V laška u l .  109-H. 17395-2

ZA T A K O JŠN JO  ZAPOSLITEV iščem o: 
žagarja, 2 m iz a rja , 2 k o la rja , 1 s tro jn eg a  
m izarja , 2 k lju č a v n iča rja  in 1 železo- 
s tru g a r ja .  »Elan«, zad ru g a  za  izdelavo 
šp o rtn eg a  orodja Žgoča p. B eg u n je  — 
Lesce. 17534-2

KOVAŠKEGA POM OČNIKA s p re jm e m  ta ­
k o j. H ra n a  in  s tan o v an je  p resk rb ljeno . 
C iril P o ren ta , kovač. M engeš 58. 17367-2

BRIV SK O  FR IZ E R SK O  POM OČNICO, do. 
b ro  iz u rje n o  v  žen sk i s tro k i, sp re jm e : 
P irc. L ju b lja n a . F lo rjanska  6. 17660-2

IŠČEM 2 NATAKARJA a li 2 dobri serv 'rk i.
N aslov v  og l. odd . 17663-2

BRIVSKEGA POM OČNIKA, sam o  dobrega 
delavca s p re jm e m  s  1. av g u sto m . G ju ra - 
sek  J u l i j .  P tu j .  17563-2

VALJČNI M LINAR priden  !n p o š ten  dob i 
ta k o j službo . Sedej V inko, v a ljčn i m lin . 
Slov. Jav o rn ik . G oren jsko . 17618-2

G O SPO D IN JSK O  POM OČNICO lju b ite ljic o  
o trok , išče u č ite ljsk i p a r  V R adečah . — 
P o n u d b e  na n aslo v : uč ite lj Perič. H rast, 
n ik  Štev. 35. 17634-2

GOSPODARSKO P O D JE T JE  KLO Dravo­
grad . Išče k n jigovod jo  z  z n an jem  en o t- 
r e g a  k n jigovodstva . H rana  in s tan o v an je  
zajam čeno . — N asto p  ta k o j. — P lača  po 
u red b i. 17635-2

ZASLUŽEK
EKSISTENCA! S tro j z a  izdelovanje, p re ­

o b lačen je  r a z n ih  g u m bov  s  s tan cam i in 
nekaj m ateria la , p ro d am  za. d in  5000, 
D elo n a u č im . P onudbe  odd . oddelku  pod : 
D ober zaslužek . 17648-4

IN ŠT R U K T O RJA  ra b im  n u jn o  Za 5. in 6 . 
raz red  g im nazije  za m a tem atik o . Poko_ 
vec Buš*in. S ta r i t r g  22-1. 17666-4

PRODAM
MODER, ČRTA ST KOSTUM , p redvo jno  

blago in siv ženski p lašč  p ro d am . K rojač 
G csciosvetska ces ta  12. 17659-5

BLAGO ZA ŽEN SK I PLAŠČ, p red v o jn o  
p ro d am . N aslov v  ogl. 6d d . 17661-5

PSIČKA  sšPICA « 7 ted n o v  s tarega, p ro ­
dam . S ta ri t r g  4-IH . 17662.5

KLAVIR d u n a jsk e  znam ke d o b ro  o h ran jen  
poceni p ro d am . N aslov v ogl. o d d e lk u  
Slov. ooroe. 17664-5

PU L T Ž NASTAVKOM, predsobno  s teno , 
h la d iln ik , s ta lažo . večjo  m izo . te h tn ico  
in  razno d ru g e  reči. u g o d n o  p ro d am . — 
M ahovič B reda, L ju b ljan a , Tržaško, ces ta  
štev . 48. 17665-5

ŽELEZNO O G RA JO  z  v rati za  dvorišče — 
p ro d am . — F ran č išk an sk a  u lic a  š t  en*. 4 
I .  n a d s tr .  H ^d je t. 17667-5

TRENČKOT. 2 m ošk i nošeni obleki (angle, 
ško  b lago ) in  žen sk e  čevlje š t .  39 — 
poceni p rodam . B leiweisoua ce s ta  š t.  3. 
I .  n ad str ., levo. 17663-5

ZLATO M OŠKO URO z verižico in  z la to  
z ap es tn o  žensko u ro . p ro d am . O gled iz 
p rijazn o s ti v  trgov in i Logar, P red  š k o ­
fijo  15. 17675-5

PO ST EL JO , OMARO IN  PSIH O  — dobro  
ohran jeno , prodam . — N aslov v ogl. odd . 
Slov. poroč. 17677-5

ŠPO R T N I P R E Š IT  VOZIČEK p ro d am  — 
K ersnikova u lica  š tev . 2. garažo  za  Sla­
m ičem . 17678_5

K R IST A L N I LESTENEC, beneška slog m  
baročno jed iln ico  za  12 oseb, p rim ern o  za 
večje rep rezen tac ijsk e  p ro sto re , p rodam . 
O gled: Šelenbugova 3-EL. 17679-5

GLOBOK O TR O ŠK I VOZIČEK, naprodaj.
W olfova 5 - m .  17630-5

BELE NOVE LETNE ŽENSKE ČEVLJE 37, 
n o v  tric ik e lj za  triletnega, g u m ija s te  no ­
gavice, p rodam . — Naslov v  ogl. odd. 
SloV. poroč. t  17672-5

GLOBOK O TR O ŠK I VOZIČEK z  vložkom  
•prodam. K lavs  M ilka, Dvorakova 3, l j u b .  
lj&ne. 17673.5

M OTOR, 350 cm 3, d v o tak tn i, v  do b rem  s ta ­
n ju , ugo d n o  p ro d am . P o n u d b e  n a  ogl. 
odd. SP  pod  »Dober«. 17622-5

OSEBNI AVTO. 4-sedežni, 4-cilind rsk i — 
ugo d n o  prodam . P on u d b e  ogl. odd. SP 
p e d : Poceni, novejši model*. 17621 5

T R IC IK E L J v dobrem  s tan ju , p ro d am . — 
Naslov v gl. odd. 17620-5

DVE OBLEK I, dobro  o h ran jen i n a  p ro d a j. 
O gled v  to rek  od 14. do 18. — Sv. P e tra  
cesta  š t .  74, Colarič 17.605-5

EDINO KLOBUČARSTVO v M ežiški do lin i 
se odda z  vsem  in v en ta rjem , de lavn ico  in 
o rod jem  ta k o j ugG dno v n a je m . Ponudbe 
Janžekovič F ranč iška. P reva lje . 17604-5 

SOBNA GLINASTA PEČ na p ro d a j. F ran ­
č išk an sk a  4-1. 17594-5

GLOBOK O TR O ŠK I VOZIČEK z  m odroč- 
kom . dobro  o h ran jen , p re d a m  za 3000 
d inarjev . N aslov v ogl. odd . SP. V prašati 
m ed  10. in 12. u ro . 17590-5

O TR O ŠK I GUGALNI STOLČEK - -  s istem  
r.Epsteiin«. p rodam  L avrič. S trossm « jor- 
jev a  š t .  16. 17271-5

KAVIN PRA ŽILN IK . za trgovino, ugodno 
p ro d am . Naslov v ogl. odd . SP. 17538-5 

SEDEČI DALJNOGLED 6 k r a t  40. za okno  
ali balkon, p rip raven  za invalida , ugodno  
nap rodaj. O o tik  Zajec. Pasaža — L ju b ­
ljana. 17487-5

ELEKTROM OTOR 6 Ks. p ro d am . Poiz­
vedbe V P ražakovi ulic* š tev . 15. (m le­
k arna). 17486-5

PRODAM ŽEPNO ŠTOPARICO, rab ljeno  
poh ištvo , ogledalo, dve s ta r i  m ajo iik i, 
Tavčarjeve o ljn a te  slike, o to m an  o in dva 
n a slan jača . Naslov v oglasnem  oddelku  
Slov. po roč . 17483-5

3V* m  ROŽASTE SVILE, svetle, p rodam .
N aslov v ogl. o d d . SP . 17475-5

O RIG IN A L STTNGL klavir, sko ro  nov. p ro ­
d am . — P o n u d b e  n a  SP  M arib o r' pod : 
j35.000«. 17629-5

PRODAM  DVE NOVI K O M PLETN I OK N I, 
eno  o tro ško  posteljo  t e r  o tro šk i s to l. š a n -  
der M .. Dev. M arija  B rezje  119. 17630-5

ŠTED ILN IK  za vzidaVo r a  dve in ,pol p lo ­
šči p ro d am . R ozetič. O rehek 40. p o š ta  
K ra n j. 17632-5

PRODAM  TRAČNO ŽAGO, novo. — Iran  
G a rb a js  — Zg. O to k  š tev . 2 — pošta  R a­
dov ljica . 17650-5

Č IST IL N I ST R O J za zd rob , (G iespuchm a- 
schine) s istem a H enkel — p ro d a m . Ivan 
G arba js  — Zg. O to k  š tev . 2, pošta  Ra­
dovljica . 17651-5

PRODAM  ALI ZAM ENJAM  konja  za ple­
m e n sk o  kobilo , isk er. 170, širok 188. odli­
čen, te ž k a  — lahka vožn ja . Žiri. Ledinco, 
D olinar. 17639-3

M OŠKO OBLEKO novo tem n o s iv o  za 'viso­
ko  postavo  b rez  telovnika, p rodom  — 
N aslov v  ogl. c-dd. 17655-3

SVILENO OBLEKO in  čevlje  36. v  n a jbo lj­
šem  s ta n ju  — p ro d am . — Lončarska 
š tev  10. 17640-5

SPALNICO. SM REKOVO, še n e  p le sk a r o.
p ro d am . Svetek, K arlovška c. 1. 17642-5

AVTO BUTCK 5-sedežni, o d p r t  z  d o b rim i 
4 gum am i se u g o d n o  p ro d a . N aslov v  ogl.

odd . SP . 17643-5
VIOLINO, p rije tnega  in  nežnega g la su  te r  

n ek a j n o t  z a  violino s  s p rem ijev an jem  
k lav irja  — p ro d am . — R u d n ik  štev . l i l  
(Š o la). _ 17644-5

SVILENO M ODRO-SIVO p red v o jn o  blago 
za žensko obleko, n ap ro d a j. N aslov v  ogl. 
odd . SP . 17645-5

M OŠKO K O IO . lahko, p rodam . P o lja n ­
sk a  15 H . s tom iŠ če . S adar. 17.670-5 

T R I LEPE CVETOČE OLEANDRE prodam . 
D rogerija H erm es — M iklošičeva cesta  
š tev . 30. 17646-5

KUPIM

trske n  od konjaka do 0 70 po 0 
l t r a  n. m anjše  k u p u je  vsako m nožin: 

tvornice  Ükerjev. veledestilacij* E. Jere- 
n d rug  Domžal« o.!; rjutaM ana Tvrš' 
« s ta  ^3 ITI 1 r

SENO IN  SLAMO k u p i Lavrenčič, V ošnja­
kova 16. 17.267-6

TOVORNI AVTOM OBIL k u p im , nosilnost 
1.5—3 t-, d o b ro  o h ra n je n  z  rezerv n im i 
g u m am i. P o n u d b e  poslati na  S P  K ra n j, 
po d  »Tovorni av tom obil«. 17392-6

TRAVNIK ALI N JIV O  p ro d am . P o n u d b e  
ogl. odd . p o d : V L ju b ljan i. 17649-8 

M OŠKE HLAČE a li celo obleko k u p im . — 
K om ič , P rečna  u lica  8. 17657-6

PLAŠČE IN  ZRAČNICE za  kolo k u p im , 
d a m  v zam eno tu d i  d rva. —  Jesenovec 
F ran c . D vor 7. PoLhoVgradec. 17658-6 

ZAVESE M REŽASTE za 2 okni k u p im . — 
N aslov v ogl. odd . SP . 17671-6

M OTORNO KOLO. cca 250 cm 3, dobro 
oh ran jen o , novejšega tiipa. k u p im . — 
N aslov  v  o s i odd. 17568-6

ŽGANO ŽICO. 28 ali 31. »Č nik« 30 m m . 
tu d i m anjše m nožine, leža je  na valjke  ali 
k rog lice  7 0 '150X 35. kup i M. V rečko — 
Polzela. 17545-6

VRHNJO DOBRO OHRANJENO OBLEKO 
(ba jaca) za na m o to rn o  kolo, k u p im . — 

‘N aslov v  ogl. odd. 17213-6
ŽENSKO KOLO. d ob ro  ohran jeno  k u p im . 

P onudbe  na  ogl. odd. S P  p o d : Žensko 
kolo. 17036-6

ŽENSKI ŠIVALNI S T R O J dobro  oh ran jen  
k u p im . P o n u d b e  z  navedbo kakovosti in 
ceno. Mn rij n šv ag an . Sv. J u r i j  ob ju ž n i 
železnici. 17652-6

ZAMENJAM

SLIKE
ZA NAGROBNE SPOMENIKE 

Iz porcelana, la  umetniške kvalitete 
dobavlja

V Višošević, trgovski zastopnik, 
Zagreb, Gundulićeva ulica št. 34

Pošiljajte predloške (fotografije po­
kojnikov) in zahtevajte predračun!

ZAMENJAMO 5 popolnom a coVih rdečih  
z račn ic  5.50X16 za rdeče z račn ice  4X16 
«Id 4X 19. — K ra jevn i sindikalna' s v e t v 
C elju . Š land rov  t rg  5. 17638-7

NEPREMIČNINE
H IŠO tr ič e tr t  dograjeno, z  dvoriščem  ob 

g iavsi cesti in  že lezn ic i p ro d am  za 
50.000 d in . Ponudbe, pod  »Savin jska do ­
lina« na  ogl. odd . 17426-8

HIŠA Z UREJEN O  PEKARNO, u p o rab n a  
tu d i za trgov ino , ugodno  n a  p rodaj. — 
N aslov v p o d r. SP  Celje. 17542-8

V CENTRU PRODAM  so las tn iš tv o . polo_ 
vico ali' celo nove s tan o v an jsk e  h iše; 
h išo  z  dobro :dočo  gostilno, večjo hišo , 
p r ip rav n o  za vsako o b rt. v ile, eno in  
dvostan o v an jsk e  h iše ; posestve in p a r­
cele. J a n č a r ,  Sv. P e tra  c. 27. 17676-8

PARCELO 2a% er.onadstropn ico  v b liž in i 
M irja  p ro d am . Naslov v  ogl* odd . 17623-8 

HIŠO Z  VRTOM  z  n a jm a n j 6 sobam i in 
p rim ern im i p ro s to ri za  delavnice, k u p im  
k jerko li. P onudbe  p o sla ti na  [podružnico 
Slov. poroč. Jesen ice  na  G or. p o d : O b rt. 
n ik  k u p i. 17627-8

POSESTVO 45 oralov  s  p revž itkom  m ed  
C eljem  in  Z id an im  m o sto m  dnn 160.000, 
posestvo  24 o ra lov  p ri C elju , cena po  do ­
govoru, p reda  Z agorski — M aribo r — 
M eljsko 3. 17631-8

SOBE — STANOVANJA
LEPO DVOSOBNO STANOVANJE s  kopal­

n ico  v bližini T ab o ra , • z am en jam  s tr i­
sobn im . k o m fo rtn im  Naslov v ogl. odd. 
Slov. poroč. 17559-10

SOBO o p rem ljen o  v c e n tru m u  išče trg . 
uradnjik . P onudbe  p o d : P o tu jo č i u ra d n ik , 
n a  ogl. o d d . SP . 17647-10

ENOSOBNO STANOVANJE zam en jam  za 
enaka  k je rko li. P onudbe  ogl. odd p o d : 
Suho . 17674-10

O PREM LJENO SOBICO, skrom no, s po- 
steljnimo. iščem  v š išk i za  1. « li 15. av ­
g u s t. K ru š lin  S tre lišk a  7. 17490-10

ENOSOBNO STANOVANJE s pritik linam i, 
vse po d  e n im  k lju čem , sončno  z  V rtom  
zam en jam  za enako b rez  v r ta  v m e s tu  
ali t ik  ob  tra m v a jsk i p rog i. — Ponudbe 
pod : Ne p rit lič n o  — n a  ogl. o d d . Slov. 
poročevalca. 17624-10

ENOSOBNO STANOVANJE z  vsem i p rit i­
k linam i v  K ra n ju  zam ienjem  za enako 
v M aribo ru . — Naslov v og!. odd-Tku 
SP  K ran j. 17633-10

IŠČEM SOBO za  k a te ro  bi b ila  14 c^lih 
dni v pom oč v  g o sp o d in js tv u . V L ju b ­
ljani n a jra je  c en ter . — N aslov: Po točn ik  
An«. Svetčeva u l .  š t .  10 podpri.tl. 17653-10

RAZNO
RADIO-APARATE vseh  v rs t n a jb o ljše  in 

najugodnejše  k u p u je te  p ri »Val«, trg o .  
vina rad io ap ara te  v Zagreb. F ra n k o ra n  
ske  2a. 17293-14

V PE TE K  POPOLDNE je  izgub il to v . Ivan 
N artn ik  denarn ico  z  osebno  izkaznico, 
mladi:nsko izkaznico s  s lik am i. N a jd ite lj 
se naproša da  izroči d en arn ico  v ogl. 
oddelku SP. 17669-14

SOBICO, z  d ob ro  ali d e ln o  o sk rbo  p ro ti 
dob rem u  p lač ilu  išče za  do b o  p o t m ese­
cev r  bližini k ak šn e  železn iške p o s ta je  
ali av to b u sn e  p o s ta je  p ro ti d o b rem u  p la­
č ilu  noseče km ečko  dekle . Z a  u s lu g o  bi 
pazila n a  o troke, a l t  p r i  d e lu  ka j la h k e ­
ga  r  om agal«. — P o n u d b e  na upraV o SP 
M aribor pod  »Bližina p e sta je « . 17403-14 

PR EK L IC U JE M  OSEBNO IN  O F IZK AZ­
NICO na im e S tipctič  M arija. Jesenice, 
J av o r n iška p o t 4. 17626-14

ZLATO VERIŽICO z g rav iran im  obeskom  
sem  izgub ila . — F o š ten  n a jd ite lj  n a j jo 
o d d a  p ro ti n a g ra d i: M lek o rro m e t. Voš­
njakova 4. 17656-14

19. t .  m . SEM  POZABILA V TRAM VAJU 
od Evrope do m a g is tra ta  ali R akovnika 
p la tn e n o  ro čn o  to rb ico  z  vsemi, d o k u ­
m e n ti. 5 ž ivilskim i in  2 oblačilnima k a r­
ta m a  te r  gravirano nalivno pero . P osta ­
n ega  na j detelj a prosim , d« Jo o d d a  proti, 
dobri nag rad i v  ogl. odd . Slov. p o ro ­
čevalca. 17641-14

POIZVEDBE
SO RO D N IK I FEO DO RJA  JELENCA, p ro fe ­

sorja  iz  T lem cem  — A lžir (oče V itom il 
Jelenc, n o v in a r), n a j  se jav ijo  d e le g a tu  
m ednarodne  e sp e ran tsk e  zveze: Logar
te le fo n  44-80. a li n« E speran tsko  d ru š tv o  
T one . L ju b lja n a , Sv. Petra, c e s ta  38, 
L ju b ljan a . C ankarjevo  nabrežje  š tev . 7- 
I. n a d s tr . 17.588-15

,MiMt»va Zala“
NA PROSTEM 

DNE 3. AVGUSTA T. L. OB 14.
V S L O V .  K O N J I C A H

Vljudno vabljeni

Ugodno prodam:
nov krasen kavni servis, pribor, 
velike in male žlice, kuhinjske bri- 
saike, prte itd. ter železno belo 
posteljo.

Naslov v oglasnem oddelku »Sloven­
skega poročevalca«. 3231-i
•C. -t. v, c. •«. ■*- -t.
K U P I M O  DOBRO OHRANJEN 

SEŠTEVAMO

RAČUNSKI STROJ
NA TRAK.

Ponudbe naj se pošljejo na:
PREMOGOVNIK S E N O V O .

ZAHVALA
Vsem, ki ste ob tragični iz­

gubi našega dragega sina, 
brata, svaka in strica

Janka Brejca
z nami sočustvovali, nam iz­
ražali sožalje in lajšali gorje, 
izrekamo najtoplejšo zahvalo. 
Zahvaljujemo se vsem daro­
valcem cvetja, vsem organiza­
cijam ter predsedniku KLO 
Hotavlje za njegov ganljivi 
govor ob grobu.

Hotavlje. 16. julija 1947.

„Bdi volčjak“
Od“22. julija bo Kino »Union« 
predvajal sovjetski umetniški 
film »Beli volčjak«, izdelan po 
znanem romanu ameriškega pi­
satelja Jacka Londona. V tem 
pesniškem delu. prirejenem za 
film, je prikazana zanimiva 
usoda osirotelega volčjega mla­
diča. V filmu vidimo, kako se 
pod različnimi vplivi oblikuje 

njegov značaj. Njegov zadnji gospodar Weedon Scot s potrpežlji­
vostjo in vztrajnostjo doseže, da ta  divja žival pozabi na prizadejane 
krivice, na človeško nepravičnost, nizkotnost in krutost in vzljubi 
človeka, ki si je znal pridobiti njegovo zaupanje in zvestobo. — Film 
so izdelali v altajskih gorah. — Režiser Zguridi je dosegel v »Belem 
volčjaku« odlične rezultate, ki so plod velike požrtvovalnosti, vztraj­

nosti in umetniške iznajdljivosti.

MINISTRSTVO ZA GRADNJE LRS
p o t r e b u j e

stalnega iikrfenika
ZA SVOJ POČITNIŠKI DOM.

Pogoji: poročen, žena sposobna go­
spodinja, politično neoporečen in vešč 
oskrbniških del.

Stanovanje brezplačno, plača po 
dogovoru.

Informacije v sekretariatu
MINISTRSTVA ZA GRADNJE.

Po dolgi, mučni bolezni nas 
je za vedno zapustila naša 
srčno ljubi j'Ta žena, zlata 
mamica, sestra, teta in sva­
kinja

Matilda J efd e
Pogreb drage pokojnice bo 

v torek 22. t. m. ob 5. popol­
dne z žal, kapele sv. Franči­
ška, k Sv. Križu.

Ljubljana, Novo mesto, 
Osekcvo, dne 20. julija 1947.

Globoko žalujoči: 
FRANC, mož, TILKA, hčerka, 

in ostalo sorodstvo I
Nepričakovano nas je za­

pustil po kratki bolezni naš 
nad vse ljubljeni skrbni mož 
in predobri papa, stric in svak

A nton Umfoezget
bivši trgovski zastopnik
Pogreb predragega pokoj­

nika bo v sredo 23. julija ob
5. popoldne z žal, kapele sv. 
Krištofa, na pokopališče k 
Sv. Križu. — Maša zadušnica 
se bo brala v sredo ob 8. uri v 
cerkvi Marijinega Oznanjenja.

Ljubljana, 22. julija 1947.
Globoko žaluječa žena in 
hčerka, in ostalo sorodstvo

Z A  NOČNO D E L O  I Š Č E M O  
MOČNEGA

zdravega tovarila
Nastop takoj.

UPRAVA »SLOV. POROČEVALCA«

Dotrpela je naša srčno ljub­
ljena mama, stara mama, te­
ta, tašča i. t. d.

Katarina Erjavec
roj. ŠKRJANC 

Jerkova mama, žena posestnika 
Pogreb drage pokojnice bo 

v sredo 23. julija 1947 ob 3. 
popoldne iz hiše žalosti na po­
kopališče Stara vas pri Gro- 
suplju.

Ljubljana Dobje, Velika 
stara vas pri Grosuplju, 

dne 21. julija 1947. 
Globoko žalujoči in neutolaž­
ljivi: sin Lojze, hčerke Anica, 
Malči por. Zupančič, Franc­
ka por. Rojko, ter vse ostalo 

sorodstvo

Umrl nam je nenadoma naš 
blagi atek

dr. Feliks Lmm
zdravnik

v 67. letu starosti. — Položili 
ga bomo k večnemu počitku v 
torek 22. t. m. ob 9. uri zjutraj 
na domačem pokopališču.

Križevci pri Ljutomeru, dne 
20. julija 1947.

Žalujoči:
sin RADO in hčerka SONJA, 

ter ostalo sorodstvo

m JL T U R N O -U M E IN B K O  01 
99JQŽE MOŠKRIČ“

vabi vse tovariše in t&varištce,
Ki imajo veselje do dramatike, petja, glasbe, folklore, piesov, 
recitatorstva, slikarstva itd., da se vključijo v naše delo na kultur- 
no-umetniškem polju. Naši prostori so v palači »Grafika«, Masa- 

rykova cesta 14. — Navajamo razpored dela sekcij: 
mešani mladinski pevski zbor — torek, četrtek ob 7. uri (dvorana) 

ram atika — torek, petek ob 7. ari (fotoodsek) 
oiklora in piesi — sreda, petek ob 7. (dvorana) 

iarmonikarski zbor — torek, četrtek ob 7. (fotoodsek)
'enski pevski zbor — ponedeljek ob */23. ari (dvorana)
:str*e harmonike (orglice) — ponedeljek, četrtek ob 7. uri 

(dvorana in čitalnica) 
likarstvo — (zaenkrat samo prijave)

'azz-orkester — (delovanje bo obnovljeno na jesen, ker so tovariši 
na progi, prijave pa sprejemamo tudi sedaj)
Poudarjamo, da Je še vedno čas, da se lahko vključi vsak, ki ima 

. eselje do te ali one sekcije, čeprav se še ni nikjer udejstvoval. Za sode- 
ovanje je potrebno predvsem veselje in volja, vse ostalo bo vsak posa­
meznik dobil od naših vodij, ki so strokovnjaki, kar tudi jamči, da ob 
esnem sodelovanju uspehi ne bodo izostali. Poiščimo si zadovoljstvo v 
akem udejstvovanju!

ODBOK DRUŠTVA.

Martin Andersen Xexö

v  it o m
R o m a n

To ni bil nikak denar za teleta, samo koža je bila toliko 
vredna; in z mesom bo šel capin seveda na ono stran fjorda in 
ga tam prodal. Taki cigani žive od poštenega dela drugih! Ta 
podrtija je prav za p r a v  sramota za vso okolico!

Na koncu soteske zgoraj je stala cerkev in bočila svoj temni 
hrbet iz škriljevca proti svetlo sinjemu nebu; videti je bila kakor 
bitje, ki počiva; kakor pozabljena predzgodovinska žival; majhna 
konica je bodla iz telesa proti nebu, podobna rogu enorožca! Zlati 
križ na vrhu je bil upognjen na stran in razmajan; cvilil je in 
se vrti! v vetru kakor vetrnica. Ob pogledu na rdeče cerkveno 
poslopje so v Jensu Vorupu z vso silo vstale stare, samo na pol 
domišljene, predrzne misli; privezal je konja k nekemu drevesu 
ob poti in stopil gor k cerkvi. Bilo je kratko in malo greh, da 
tako propada; okna so bila po večini razbita in mraz je bil tu 
in tam odkrhnil glave lepim rdečim kamnom na pročelju. Bilo 
mu je žal. da nima mere s seboj; zanimivo bi bilo ugotoviti, 
koliko bi bil vreden njen material, če bi jo morda človek kdaj 
prevzel v podiranje.

Začel je stopati ob njej, da bi jo s  koraki izmeril po dolžini 
in širini, a je na drugi strani nenadno obstal; tam je na neki ježi 
sedel pastor Vraa in skozi zlata očala opazoval njegovo početje.

Žiipnik je prišel k njemu.
»Ravnokar sem premišljeval o razliki med vami in vašim 

tastom, -Jens Vorup,« je dejal. »To se pravi, premišljeval sem, 
kako naglo se spreminja življenje. — Medtem ko kopljejo temu 
grob, teče drugemu zibelka! — poje Grundtvig in stari pregovor 
pravi: — Danes zdrav in čvrst, jutri zavit v mrtvaški prt! — Ali 
ni zdaj štirideset let, odkar so se kmetje dvignili proti tisočletni 
cerkvi in spravljali skupaj kamenje za tole božjo hišo? Takrat je 
bilo vse ljudstvo — kar ga je bilo zavednega, seveda — prepri­
čano, da mora imeti svojo lastno božjo hišo ali pa propasti, da, 
se pogrezniti v najglobljo temo! In danes? Danes poganja ob 
vznožju oltarja trava, in zet tistega moža, ki je zidal tempelj, 
ga s  koraki meri. da bi ocenil, koliko bi bil vreden material če 
bi cerkev podrli. Življenjska doba starih božjih hramov, grških 
kakor tudi gotskih, je bila vendarle daljša.«

Jens Vorup je bil rdeč v obraz, ko je videl, da je bil za­
sačen. *

»Hotel sem le videti, koliko prostora zavzame takole po­
slopje,« je dejal.

»Hm, hm, tako! To je nekaj drugega. Sicer bi vam šel človek 
morda lahko nekoliko na roko. Toda tako Je še bolje; in meto­
disti se tudi zanimajo za cerkev — radi bi jo kupili. Prodati 
svojo božjo hišo — ž e  r a b l j e n o ,  Jens Vorup, in sicer naj­
višjemu ponudniku! — prav pikantno, kajne? N e, premajhne 
svobodomiselnosti nam ne more nihče očitati. A  kaj pravi stari 
Ebbe?« Župnik je povzdignil kazalec. »Stari Ebbe bo hud, Jens

Vorup, in njega se vsi bojimo. Sicer je pa mogoče še kaj dru­
gega napraviti iz nje; na primer športno dvorano — ali banko. 
Oester-vesterska banka, to bi se ne slišalo tako slabo; kajti vsaka 
doba si mora graditi svoja lastna svetišča.« Pri zadnjih besedah 
je že zavil navzdol po griču: »Zbogom!« je pojoče zaklical s ceste.

Jens Vorup je ostal sam. Spreletavali so ga zmedeni občutki. 
Burkast patron, ta župnik, če ga piči — spričo njega človek ni­
koli ne ve, pri čem da je! Kaj neki je mislil? Ali ga je imel 
za norca, ali je resno mislil z različnimi predlogi? Čisto podobno 
mu je, da bi lahko predlagal soseski, naj proda cerkev poganom  
ali pa malikovalcem ognja in s tem neovrgljivo dokaže, da božje 
ljudstvo ne pozna nobenega strahu!

Pastor Vraa zares ni poznal nobenega strahu; tega mnenja ni 
bil samo Jens Vorup. Župnik je utegnil predlagati tako predrzne 
stvari, da so šli soseski lasje pokonci in jo je spreletaval svet 
strah, ki jo je vsekakor ravno dovolj hitro zapustil, da je mogla 
še o pravem času preprečiti izvršitev kakega atentata na solidno 
početje, dasi se je že slišal šum upornih kril. Nekakšen vonj po 
Luciferju je dejansko vel okrog njega; kajti ni bil le sotrudnik 
velikega svobodomiselnega časopisa gori v prestolnici, ampak so 
2a sploh nekoliko privlačevali uporni angeli.

Kar lepo je bilo imeti takega župnika, ki je zaradi svoje fare 
tudi najtežjo stvar vzel nase in s svojim početjem podiral stare 
pregraje. Tako se je uveljavljal del vrlega starega izreka: Svobodo 
Lokeju prav kakor Torul, ne da bi bile zaradi tega postavljene 
prevelike stvari na kocko.
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